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Într-o zi... vom înţelege de ce am trăit
anumite experienţe...

Într-o zi... vom înţelege de ce am fost creaţi
aşa cum suntem...

Într-o zi... vom şti de ce am fost aleşi să facem
unele lucruri...

Într-o zi... vom înţelege ceea ce e de nepătruns
acum...

Într-o zi... vom vedea ceea ce acum
nu putem vedea...

Într-o zi... vom ajunge acolo unde acum
ne e imposibil...

Într-o zi... vom termina ceea ce am început...
Într-o zi... vom înţelege de ce câte odată a fost

mai greu iar alteori mai uşor...
Într-o zi... vom şti de ce e cerul albastru... de ce

norii aduc ploaie...de ce doar apa potoleşte
setea

cel mai bine...
Într-o zi... vom înţelege cu adevărat

profunzimea iubirii...
Într-o zi... vom înţelege cât de importantă e

iertarea...
Într-o zi... vom înţelege totul...

Important este să înveti în continuare, să îţi
placă provocările şi să nu tolerezi

ambiguitatea. În final nu există răspunsuri
sigure.

Martina Horner,
President of Radcliffe College



5

Cuprins

Prefaţă 7

Studii de autor

Victor POPA. Protecţia şi promovarea Drepturilor
Omului. Probleme sociale  în Republica Moldova:
(fragment  de studiu)     9

Victor POPA. Autonomia  Găgăuză în Republica
Moldova                                                            18

Victor POPA. Comentariu privind  unele probleme
ale statutului juridic special al regiunii
transnistrene   39

Victor POPA. Prelegere pentru deputaţii Parlamentului
şi Şeful statului   48

Victor POPA. Reforme fără sfârşit   52

Victor POPA. Soluţii posibile şi probleme de reflectat în
administraţia publică locală   58

Inovaţii. Noutăţi ştiinţifice. Opinii.                       64

Omagii

Andrei SMOCHINĂ. Moment aniversar   85

Sergiu ŢURCAN, Ion POSTU, Oxana ROTARU, Vitalie
BUDECI, Natalia OSOIANU,  Alexandru CAIUA,
Valeriu BAEŞU, Ion BESCHIERU.
Celui ce ne-a învăţat să fim demni şi să luptăm
pentru dreptate 88

Victor PUŞCAŞ. Profesor prin vocaţie. Om de ştiinţă 90

Igor MUNTEANU. Dreptul ca vocaţie universitară şi
exemplu de viaţă 94



6

Curriculum Vitae 98

Galerie foto 106
Palmares bibliografic

Doctorat 128

Monografii. Volume 131

Articole ştiinţifice 136

Victor Popa – coautor în elaborarea

Rapoartelor Naţionale 141

Lucrări didactice 143

Cronică. Note. Omagii 146

Materiale promoţionale, de prezentare 147

Profesorul Victor Popa – redactor, recenzent, conducător
şi consultant ştiinţific, responsabil de ediţii   154

Referinţe privind activitatea lui Victor Popa 160

Cercetările Profesorului Victor Popa – suport
informaţional-metodologic 163

Discipolii Profesorului 166

Valori bibliofile din colecţia personală 169

Autografe pentru Victor Popa 171

Corespondenţa cu “patriarhul” dreptului
constituţional francez prof. Jacques
Cadart 173

Indice de titluri 175

Indice de nume 183



7

Prefaţă

Prezentul corpus biobibliografic (fascicula a 37-a
din colecţia „Universitaria”, iniţiată de către
Departamentul Informaţional Biblioteconomic în anul
1998) este dedicat domnului Victor Popa, professor
universitar la Catedra Drept Public a Universităţii Libere
Internaţionale din Moldova, doctor habilitat în drept.

Lucrarea are scopul de a sintetiza şi de a integra
contribuţiile ştiinţifico-didactice ale lui Victor Popa - om
cu experienţă bogată în pregătirea cadrelor de înaltă
calificare, specialist de cea mai înaltă competenţă în
domeniul dreptului. În calitate de profesor universitar,
cercetător şi expert în drept, contribuie substanţial la
amplificarea procesului educaţional  universitar, la
formarea profesională a tinerilor specialişti, experţi de
talie europeană. Sunt de remarcat realizările Domniei
Sale în domeniul dreptului constituţional şi a
administraţiei publice locale.

Fiind un exerciţiu profesional, o investigaţie
bibliografică, lucrarea pune în valoare patrimoniul
intelectual, realizat de către domnul Victor Popa în
documente. Totodată, studiul se vrea şi un omagiu
comun efigiei pedagogice, ştiinţifice a Distinsului Domn.

Structura lucrării este determinată de caracterul
predominant biobibliografic al acesteia, incluzând şi
şase studii valoroase de autor, opinii şi inovaţii în
domeniul de activitate. Studiul in honorem inserează
articole, semnate de personalităţi din domeniul
dreptului, curriculum vitae, lista publicaţiilor dlui Victor
Popa, discipolii săi, indexuri auxiliare.

La elaborarea biobibliografiei au fost consultate
bibliografiile naţionale (publicaţii ale Camerei Naţionale
a Cărţii), instrumentele de informare asupra colecţiilor
Departamentului Informaţional Biblioteconomic ULIM,
precum şi colecţia personală a dlui Victor Popa.
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Descrierile bibliografice ale documentelor sunt
structurate conform genului publicaţiei (doctorat,
monografii, articole ştiinţifice, lucrări didactice,
materiale promoţionale şi de prezentare etc.), respectând
criteriile cronologic şi alfabetic. Descrierile bibliografice
sunt realizate în corespundere cu prevederile
standardelor bibliografice în vigoare, fiind păstrate
caracterele originale ale documentelor.

Indexul auxiliar de nume facilitează utilizarea
lucrării, orientând beneficiarii spre numerele de ordine
ale descrierilor bibliografice.

Lucrarea este destinată profesorilor şi studenţilor,
managerilor universitari, colaboratorilor instituţiilor
ştiinţifice de profil, specialiştilor din domeniu.

Selectarea informaţiei a fost finisată la
07.04.2009.

Autorii sunt recunoscători Dlui Victor Popa
pentru colaborarea pe parcursul elaborării studiului,
precum şi pentru aprecierea la justa valoare a activităţii
informaţional-bibliotecare în sprijinul comunităţii
universitare.

Lorina Beşelea
Tatiana Panaghiu

Olga Ciocan,
alcătuitori
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STUDII DE AUTOR

Învăţătura fără gândire este muncă pierdută;
gândirea fără învăţătură este periculoasă.

Confucius (551 BC - 479 BC)

PROTECŢIA ŞI PROMOVAREA DREPTURILOR OMULUI.
PROBLEME SOCIALE  ÎN REPUBLICA MOLDOVA

(fragment de studiu)

Victor POPA

1. Situaţia politică, economică şi socială.
Este incontestabil faptul că conducerea   societăţii este

o ştiinţă, sau altfel spus, o artă a guvernării. Succesul
guvernării  se  află în  raport  direct  cu  însuşirea  artei  de  a
guverna. Menţionăm că în Republica Moldova arta guvernării
se află într-o stare incipientă iar, experienţa de la 1991
încoace ne spune că, de multe ori, guvernanţii implicaţi
nemijlocit în designul instituţional de reformare a societăţii,
nu  reuşesc  să ajungă la  o  bună înţelegere  a  principiilor  pe
care  le  invocă ori  de  care  se  feresc,  ori,  încercând  să
minimalizeze prin jumătăţi de măsură impactul pe care
acestea ar putea să-l aibă asupra propriilor interese, aducând
prin aceasta prejudicii enorme statului atât pe plan intern cât
şi extern.

Astăzi,  Republica  Moldova  se  confruntă cu  probleme
grave atât de ordin politic, cât şi   economic şi social. Între
autorităţile publice   antrenate în exercitarea suveranităţii
naţionale nu există armonie şi înţelegere, iar conflictele
existente, în majoritatea lor de ordin subiectiv, diminuează, şi
chiar am spune subminează  rolul statului în realizarea
interesului general, agravează situaţia socio-economică a
membrilor societăţii, făcându-i să-şi piardă încrederea în
capacitatea autorităţilor statale de a exercita efectiv puterea în
numele lor.

 Adesea ori, fiind ignorată experienţa unor ţări în
dezvoltarea   societăţii,  căutându-se   forme  şi  căi  proprii  de
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dezvoltare, se comit greşeli grave care aduc prejudicii
materiale şi morale statului.

Analiza   tuturor  acţiunilor  întreprinse  de  către
autorităţile aflate la guvernare, în perioadă existenţei Moldovei
ca stat suveran şi independent, atestă faptul că  orientarea
spre reforme consistente şi structurale este anevoioasă  şi
greu de realizat, iar majoritatea greutăţilor cu care se
confruntă Republica Moldova sunt de ordin subiectiv,
generate de confruntările politice ale celor care se află la
putere.   Greutăţilor  de  ordin  obiectiv,  la  rândul  lor,   sunt  şi
ele generate de subiectivismul  guvernanţilor, care situează pe
prim  plan  interesele  de  grup,  clan,  partid  şi  nu  pe  cele
naţionale.

În statele care tranzitează perioada de la socialism
spre  capitalism,  se  consemnează o  prejudiciere  profundă a
întregii complexităţi de relaţii sociale, fiind caracteristice
disfuncţiile, disensiunile, şi chiar sfidările reciproce (câte
odată destul de grave) între stat, societate şi individ. Aceste
perioade   de  obicei,  sunt  nestabile,  tensionate  şi  însoţite  de
calvaruri.1

Dacă în ţările Europei centrale – Cehia, Slovacia,
Ungaria, Polonia,  în rezultatul consensului între partidele
politice s-a instaurat o stabilitate şi colaborare privind
funcţionarea mecanismelor statale, inclusiv raporturile dintre
şeful statului şi celelalte puteri, în statele spaţiului post
sovietic  –  Rusia,  Ucraina,  Belorusia,  Armenia,  Azerbaigan  şi
altele are loc o luptă politică pentru împărţirea sferelor de
influenţă între diferite forţe politice, pentru schimbarea
statutului  preşedintelui  şi    mărirea  setului  de   competenţe,
sau invers, diminuarea rolului acestuia ajungând chiar până
la suprimarea acestei instituţii. O astfel de situaţie,  explică
Vladimir Mocreac şi Maruan Abdull Halil, se datorează
nivelului  de  cultură politică,  interpretării  eronate  a

1 Alexandru Roşca, Problemele privind relaţiile dintre stat, societate şi
individ în condiţiile tranziţiei, Moldova Suverană, nr.171-172, 21 august
1999,  p.3.
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democraţiei, precum şi apariţiei elitei politice interesele căror
predomină interesele statului şi a societăţii2 .

Lupta între legislativ şi executiv este vădită, şi nu atât
din divergenţe de doctrine, forme de guvernare, cât prin faptul
că mulţi din cei care se află la putere şi mulţi din cei care tind
spre  această putere,  sunt  formaţi  profesional  şi  mintal  în
fostul regim care şi-a pus amprenta asupra caracterelor lor, şi
din aceste considerente se manifestă o tendinţă  spre abuz de
putere, protejarea intereselor personale, intereselor de grup,
de partid divizându-se în diferite culori politice. În rezultat,
înfloreşte  corupţia  în  tot  sistemul  de  guvernare,  de  jos  până
sus, crima organizată, „cumătrismul”, „nepotismul” şi alte
„isme”, uitându-se că mai există şi interese naţionale, că mai
există şi popor care aşteaptă schimbări spre bine.

  Conform aprecierilor lui Vasile Boari, prin faptul că
ignoranţa,  neştiinţa generează nu numai  incompetenţă,  ci  şi
imoralitatea, fiind posibilă şi instaurarea totalitarismul   acolo
unde puterea ajunge în mâna unor indivizi incompetenţi,
lipsiţi de înţelepciune, chiar dacă aceştia vor pretinde cu
cinism să guverneze în numele poporului3.

Acesta este şi cazul ţării noastre care se află într-o
stare economică  deplorabilă cu enorme insolvabilităţi şi
datorii de durată, cu pauperizarea crescândă a populaţiei,
majoritatea cărei se află sub  pragul  sărăciei, fără pensii,
fără salarii, fără surse de existenţă, fără speranţă în ziua
de mâine.

Continuă declinul produsului intern brut (PIB), care în
1998 a constituit doar 34 % din cel al anului 1989. Datoriile
interne şi externe depăşesc volumul PIB, devenind o povară
nu  numai   pentru  generaţiile  de  astăzi,  dar  şi  pentru  cele
următoare. Un semnal alarmant, sesizat în  anul 1998 a fost
depăşirea  consumului  final  al  valorii  PIB  cu  2,3  %.  Ţara  a
început să consume în contul datoriilor. Standardul de viaţă a
majorităţii populaţiei a coborât  la un minimum insuportabil.
Cheltuielile pentru servicii medicale, medicamente, educaţie,

2 Vladimir Mocreac,  Maruan Abdull Halil, Instituţia Preşedintelui în ţările
de tranziţie,  Statul de drept şi administraţia publică, Ed.Cartier, 1999,
p.106.
3 Vasile Boari, Filosofia şi condiţia morală a cetăţii,  ED.Dacia ,Cluj, 1991,
p. 85.
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cultură sunt mult diminuate comparativ cu cerinţele, având
un caracter rezidual. Ponderea acestor servicii în structura
cheltuielilor  s-a  mărit  de  2,2   ori,  preponderent  din  cauza
creşterilor la serviciile comunale, transport şi alte categorii de
servicii. Serviciile comunale şi transportul absorb 53 % din
totalul cheltuielilor pentru servicii.

Începând cu anul 1995, alocaţiile pentru sănătate s-au
redus simţitor. În 1998, cota cheltuielilor pentru sănătate în
PIB a scăzut  de la 6,8 % la 4,5 %, iar alocaţiile bugetare pe
cap de locuitor s-au micşorat cu 25%.

Republica Moldova, graţie  subiectivismului
guvernanţilor,  din  26  de  ţări  ale  Europei  de  Est,  Centrale  şi
CSI, care în 1989-1990 au purces în tranziţia  spre o
economie de piaţă, se situează pe ultimul loc la capitolul
declin economic, fiind una din  ţările cele mai sărace. Pentru
Republica Moldova, procesul globalizării, al integrării în
structurile economice, politice, culturale de tip european va
cere  mari  eforturi  şi  investiţii  corespunzătoare  pe  o  perioadă
de  timp  ca  să devină o  ţară dezvoltată,  cu  o  civilizaţie
contemporană compatibilă cu cea a ţărilor dezvoltate4

Nu sau efectuat schimbări considerabile în legislaţia
penală în ceea ce priveşte dreptul la viaţa privată, păstrându-
se  percheziţia corporală, a locuinţei, ridicarea corespondenţei
poştale  şi  telegrafice,  ascultarea  convorbirilor  telefonice  şi  a
altor convorbiri în baza unui mandat eliberat de procuror şi
nu de instanţa de judecată, iar plângerile persoanelor care se
consideră victime ale acestor acţiuni procesuale se
soluţionează tot de procuror.

Nu sunt create condiţii eficiente privind exercitarea
accesului cetăţeanului la justiţie. Deşi art.26 din Constituţie
prevede dreptul cetăţeanului de a fi asistate de un avocat ales
sau numit din oficiu, această prevedere se realizează, cu mari
dificultăţi în procesele penale, cât priveşte cele civile, cetăţenii
pot beneficia de asistenţă juridică doar în bază de contract,
ceea  ce  transformă dreptul  accesului  la  justiţie,  în  cazul  în
care persoana respectivă nu dispune de bani pentru plata
avocatului,  într-o simplă declaraţie. Lipsa posibilităţii de a

4 A se vedea: Moldova 21,  Strategia naţională pentru Dezvoltare Durabilă,
Chişinău, 2000, p.10-39.
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consulta un jurist, a angaja un avocat stimulează încălcările
drepturilor inerente ale cetăţenilor, dezvoltă birocratismul şi
corupţia, fac ca  tot mai multe drepturi să rămână la nivel de
declaraţie.

Există probleme mari  şi în domeniul urmării penale.
Necătând  la reforma  sistemului judecătoresc,  urmărirea
penală este  reglementată încă de   reglementările  vechi  şi  nu
asigură protejarea drepturilor, atât a persoanelor bănuite de
săvârşirea unei infracţiuni, cât şi a părţilor vătămate. Se
menţine în vigoare situaţia în care ancheta preliminară penală
durează  nejustificat de mult în timp, ceea ce duce la
pierderea  bazei probatorii, şi evident, la încălcare dreptului la
libertate şi siguranţă a persoanei.

Interesele  corporative  a  celor  de  la  guvernare  au
stabilit  bariere  artificiale,    în  calea  cetăţenilor  pentru  a-şi
exercita  dreptul  constituţional  la  asociere.  Astfel,   Legea  cu
privire la partidele politice   fixează un număr de 5000 de
membri necesari pentru a înregistra un partid politic, ce vine
în flagrant conflict cu dreptul la asociere liberă, unica condiţie
care trebuie să fie  - unitatea de idei.

Legea cu privire la sindicate, adoptată încă în 1990 în
perioada  în care Moldova se afla în componenţa URSS,  face
ca sindicatele în continuare să rămână, într-un fel,
dependente de stat, iar cetăţenii nu pot profita cu adevărat de
forţa protectatoare a intereselor lor economice şi sociale.
Parlamentul nu se grăbeşte să soluţioneze favorabil  problemă
sindicatelor ele continuând să rămână o structură greoaie,
aflată încă sub influenţa statului, ruptă de nevoile membrilor
simpli, mai mult chiar fiind supuse şi unor prevederi absurde,
cum ar fi de exemplu, impozitarea cotizaţiilor de membri ai
sindicatelor dacă acestea sunt folosite la repararea
echipamentului tehnic, acordarea de ajutoare materiale şi
prime etc.

Legea cu privire la culte, adoptată în 1992,  impune
limitări în dreptul pasiv la religie: exercitarea practicilor şi
ritualelor religioase  sunt condiţionate de respectarea, în afară
de Constituţie, şi a altor legi. De exemplu, interzicerea
prozelitismului religios, exercitarea practicilor şi ritualelor
religioase sunt condiţionate de respectarea, în afară de
Constituţie, a celorlalte legi în vigoare. Sunt  stabilite de
exemplu,   restricţii  asupra  dreptului  la  libera  circulaţie  a
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personalului religios în scopul participării la ritualele
religioase în străinătate, nu se admite angajamentul
persoanelor necetăţeni ai republicii în serviciile religioase
Această formulare ambiguă interzice prozelitismul religios
ceea ce vine în contradicţie cu libertatea de a răspândi
credinţa. În afară de aceasta,   în spiritul tradiţiilor sovietice,
pentru a fi recunoscute de stat şi înregistrate este nevoie de o
decizie guvernamentală, prin care poate fi admisă sau
respinsă confirmarea statutului organizaţiei religioase sub
pretextul dezacordului cu principiile confesionale ale statului,
ceea  ce  a  adus  la  cunoscutul  conflict  generat  de  refuzul
înregistrării Mitropoliei Basarabiei. Conflictul declanşat cu
concursul  direct  al  Guvernului,    privează o  mare  parte  a
cetăţenilor republicii de a-şi exercita liber dreptul la oricare
cult religios deci, încălcându-li-se grav dreptul la libertatea
conştiinţei, iar pe de altă parte s-a creat o situaţie tensionată
între cele două Mitropolii  care se  manifestă prin luarea prin
asalt a parohiilor Mitropoliei Basarabiei, molestarea
credincioşilor şi a preoţilor ei,  ameninţări, hărţuire juridică
etc5. O astfel de situaţie vine în contradicţie cu normele
constituţionale şi cele internaţionale la care Republica
Moldova este parte, dat fiind faptul că interzicerea
prozelitismul religios, bunăoară,  vine în contradicţie cu
libertatea de a răspândi credinţa, dreptul la confesiune
cuprinzând  în  sine  şi  dreptul  de  a  schimba  şi  adopta
convingeri sau religii noi.

Sunt încălcate unele drepturi ale cetăţenilor privind
dreptul la întrunire.  De exemplu, Legea privind organizarea şi
desfăşurarea întrunirilor, pe lângă restricţiile privind modul
de organizarea a întrunirilor, lasă spaţiu pentru interpretări
abuzive,  nu corespund principiului proporţionalităţii dintre
drepturi şi limitarea acestora. Astfel, organizatorii întrunirilor
sunt obligaţi să aibă în coordonare cu poliţia un aparat
propriu de menţinere a ordinii, plătind aceste servicii. Contrar
procedurii simple de notificare a întrunirii de către autorităţile
respective legea prevede mecanismul de obţinere a autorizaţiei
(licenţei), care este o procedură îndelungată, birocratică,

5 Vlad Cubreacov, Este biserica un element al societăţii civile, Arena
Politicii, nr.3 (15) noiembrie 1997.
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greoaie, stabilind termenul de solicitare cu 15 zile înainte de
întrunire şi fără a stabili un termen pentru obţinerea
ulterioară a  autorizaţiei  ceea  ce  poate  duce  intenţionat   la
întrunire neautorizată.

Locurile de detenţie au rămas cele mai vulnerabile
privind respectarea drepturilor omului, înregistrându-se
frecvente cazuri de tratament inuman şi degradant a celor
care-şi ispăşesc pedeapsa. Asigurarea financiară, tehnică şi
medicală proastă a  penitenciarelor  fac  frecvente  bolile
infecţioase,  în  deosebi  tuberculoza,  rata  deceselor  fiind  în
continuă creştere.

 Este afectat şi  domeniul dreptului la informaţie. Deşi
Constituţia reglementează acest drept ca fundamental, în
alin.5 al art.34 se spune că mijloacele de informare în publică,
de stat sau private, sunt obligate să asigure informaţia
corectă a  opiniei  publice.  La  prima  vedere  sar  părea  că
aceasta este o reglementare firească, totuşi în realitate,
aceasta  duce  la  o  limitare  a  posibilităţilor  de  a  reflecta
discuţiile, diversitatea de opinii din societate duse pe
marginea  diferitor  acţiuni,  mai  ales  a  celor  care  se  află la
exercitarea  puterii. Prevederile ambiguie din cadrul legislativ
privind mass-media admit: subminarea pluralismului mass-
media, stipulând accesul prioritar al autorităţilor publice
centrale la instituţiile audio-vizuale; restricţii inadmisibile
într-o democraţie la capitolul libertăţi de expresie; preluarea
de către funcţionarii de stat a funcţiilor judecătoreşti în
vederea admonistării presei publice etc.6

3. Impactul asupra problemelor sociale.
Este ştiut că, politica socială cuprinde toate domeniile

dezvoltării umane: condiţiile de trai, relaţiile de muncă,
protecţia socială, prestarea serviciilor sociale, echitatea
socială, sănătatea, educaţia etc. Criza economică degradantă
generează şi o criză socială care are un impact negativ asupra
multor  probleme sociale.

În primul rând, au fost afectaţi pensionarii constituind
astăzi cea mai vulnerabilă pătură socială. Neachitarea la timp
a pensiilor şi a altor indemnizaţii, inclusiv ajutorul de şomaj,

6 Valentina Odajiu, Rolul societăţii civile în promovarea drepturilor omului,
Protecţia şi promovarea Drepurilor Omului în Republica Moldova, Raport pentru
Conferinţa Naţională, Chişinău, 1998, p.45.
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agravează pe zi ce trece situaţia acestei categorii. Restanţele la
pensii  însumau,  la  finele  anului  1999,  300,4  mil.  lei  şi  au
înregistrat o creştere de 41 mil. lei faţă de anul precedent.

Salariile celor angajaţi în sfera bugetară, neachitate la
timp, este cea mai gravă încălcare a dreptului fundamental al
cetăţenilor la remunerarea pentru munca depusă. Suma
datoriilor la salarii constituia la finele anului 1999 570 mil lei
din care 261,4 mil revin instituţiilor bugetare.7 Scăderea
veniturilor  reale  ale  populaţiei  şi  a  gradului  de  ocupare  a
resurselor de muncă a generat un proces masiv de sărăcie,
făcând imposibilă pentru majoritatea populaţiei acoperirea
nevoilor materiale şi spirituale.

La 1.01.1999, populaţia Republicii Moldova a înscris
4293, 0 mii persoane, cu 11,7 mii persoane mai puţin decât în
1998. Descreşterea numărului populaţiei are loc atât din
cauza sporului natural negativ, egal cu 8,6 mii persoane
(0,2%), cât şi datorită soldului migrator negativ, egal cu 3,1
mii persoane. Tendinţa de descreştere a numărului populaţiei
se observă deja de 7 ani, şi în primul rând, din cauza soldului
migrator negativ8.

Scăderea  nivelului  de  trai,  malnutriţia  afectează pe  zi
ce trece sănătatea celor mai vulnerabile grupuri – femeile
gravide  şi  a  copiilor.  Tendinţa  de  înrăutăţire  a  sănătăţii  se
constată şi la grupul copiilor şi adolescenţilor de vârstă până
la  14  ani.  Frecvenţa  anemiilor,  retardul  fizic,  invaliditatea  în
ultimii opt ani s-a dublat.

La  un  nivel  foarte  scăzut,  am  spune  chiar  destul  de
ruşinos se află protecţia socială a diferitor categorii de
populaţie. Mărimea indemnizaţiei şi compensaţiei pentru copii
şi familii nevoiaşe este sub orice critică. Astfel, mărimea
medie a unei indemnizaţii pentru mamele solitare constituie
9,3 lei, iar pentru îngrijirea copilului până la 1,5 ani –26,8 lei
(  1  kg  de  carne  la  preţul  de  la  1.06.2000).  Pentru  familiile
nevoiaşe sunt fixate unele compensaţii, inclusiv şi pentru
copii  în  vârstă de  la  1,5  până la  16  ani  –  9,3  lei  (  4  pâini  la
preţul de la 1.06.2000).

7 Sursa: Raportul Ministerului Economiei şi Reformelor: Evoluţia
social economică a Republicii Moldova în anul 1999.
8 Moldova 21,  Strategia naţională pentru Dezvoltare Durabilă,
Chişinău, 2000, p.32.
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Participarea tinerilor la elaborarea şi implementarea
politicii de dezvoltare  a societăţii este implicită deoarece
modul  de  dezvoltare  al  societăţii  afectează direct  viaţa  lor  în
prezent  şi  în  viitor.   Tineretul  şi  copii  reprezintă  o  parte
considerabilă  din populaţie, iar contribuţia lor intelectuală şi
abilitatea de a susţine cu entuziasm o cauză aduc o
perspectivă deosebită,  care  trebuie  luată în  considerare.  Ei
sunt grupul cel mai vulnerabil la efectele degradării mediului
ambiant  şi  social  atât  în  ţările  dezvoltate,  cât  şi  în  ţările  în
curs de dezvoltare. De asemenea, ei reprezintă cel mai
receptiv segment social faţă schimbările negative cere au loc
în societate.

Numărul şomerilor oficial înregistraţi la sfârşitul
anului 1999 a fost de 35 mii de persoane, din care 62%  -
femei. Dar conform altor calcule, numărul efectiv al şomerilor
este de circa 208 mii  persoane, rata şomajului fiind estimată
la nivelul de 11,5%. Ajutorul lunar de şomaj a constituit, în
anul 1999 101 lei, nivelul de acoperire al coşului de consum
fiind doar de 15%9.

9 Sursa: Drepturile şi Libertăţile Omului în Republica Moldova,
Raport Naţional – 1999, Casa Libertăţii Moldova, Chişinău, martie
2000.
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AUTONOMIA  GĂGĂUZĂ ÎN
REPUBLICA MOLDOVA

Victor POPA

Apariţia găgăuzilor pe teritoriul  Moldovei.
Găgăuzii  sunt  un  popor  de  origine  turcică,  o

populaţie minoritară in Republica Moldova (în sudul
republicii ), ei numărând aproximativ 140.000 de persoane.
Etnografii găgăuzi încearcă să convingă opinia publică
precum că găgăuzii sunt descendenţii turcilor oghuzi care s-
au aşezat în această regiune în secolul XI şi  care au adoptat
creştinismul.

Documentele scrise bizantine însă, înregistrează
faptul  ca,  în  secolul  XI,  triburi  nomade  de  guzi  au  traversat
fluviul Dunărea şi s-au aşezat cu traiul în regiunile balcanice
Macedonia, Grecia, şi Bulgaria. Odată aşezaţi în aceste noi
regiuni,  ei  au adoptat stilul de viaţă sedentar şi creştinismul
ortodox.

După ce  au  trăit  mulţi  ani  sub   imperiul  otoman,
găgăuzii au migrat în teritoriile controlate de Rusia.
Documentele istorice demonstrează incontestabil că găgăuzii
nu sunt băştinaşi ai pământurilor Moldovei, patria lor fiind
Bulgaria, unde în sec. XII-XVII s-a format poporaţia găgăuză,
unde şi astăzi locuieşte o parte din etnia lor. În virtutea
consecinţelor istorice, războiului ruso-turc din anii 1806-
1812, încheierii Tratatului de pace din 1812 dintre Rusia şi
Turcia şi anexarea Basarabiei de către Rusia, s-a declanşat
procesul strămutării bulgarilor, iar cu ei şi găgăuzii, pe
teritoriul Basarabiei actualei Republici Moldove. În afară de
aceasta, în scopul dizolvării populaţiei băştinaşe şi întăririi
bazelor sociale şi naţionale pe teritoriile anexate de Rusia
ţaristă, pe acest teritoriu au fost strămutate şi numeroase
grupe  din  Rusia  Centrală şi  Ucraina,  obţinând  statut  de
colonişti10.

Emigranţii bulgari şi găgăuzi au colonizaţi   satele
părăsite de triburile nogailor. Găgăuzii s-au aşezat cu traiul în

10 Sursa: Republica Moldova, Ed. Chişinău Universitas, 1992, p. 8-
25.
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localităţile Avdarma, Comrat, Congaz, Tomai, Cismichioi şi
alte foste sate ale nogailor aflate în zona centrala a
Bageacului. Rusia a încurajat colonizarea emigranţilor din
stepa  Bugeacului prin împroprietărire cu pământ şi ajutor
pentru stabilirea în noile teritorii. De asemenea, aceşti noi
locuitori au fost învăţaţi sa scrie şi să vorbească în limba
rusă.  Limba găgăuză a fost scrisa cu alfabetul  latin până în
1957, când a fost adoptată o formă modificată a alfabetului
cirilic.

Separatismul găgăuz
Şi  conflictul din sudul republicii cu etnia găgăuză îşi

are geneza în politica imperială exercitată de unele forţe ostile,
detronate  din  posturile  de  conducere  ale  fostei  U.R.S.S.  De
data aceasta, dreptul la autodeterminare este pretins de
găgăuzi, care locuiesc dispersat în sudul republicii. Zicem
dispersat pentru că în raioanele Ciadâr-Lunga, Comrat,
Taraclia, Cagul şi Vulcăneşti  unde locuiesc găgăuzii nu există
teritoriu compact.

Naţionalismul găgăuz a apărut ca o mişcare
intelectuală, odată cu acceptarea idealurilor democratice în
fosta Uniune Sovietică. În 1988,  sa creat mişcarea cunoscută
sub numele de "Poporul Găgăuz". Un an mai târziu, "Poporul
Găgăuz" şi-a ţinut primul sau congres care a acceptat
rezoluţia  care  cerea  crearea  unui  teritoriu  autonom în  sudul
Moldovei,   cu  capitala  la  Comrat.  Însă,  de  la  un  teritoriu
autonom,  încurajaţi  de  unii  lideri   de  la  Moscova,  această
mişcare a îmbrăţişat separatismul şovinist, deoarece în luna
august a anului 1990, Comratul s-a autoproclamat republică
autonomă. Evident Parlamentul Republicii Moldova a anulat
aceasta declaraţie pe considerente de neconstituţionalitate. La
26 octombrie 1990 Preşedintele Mircea Snegur introduce
starea de urgentă în raioanele cu populaţie găgăuză. Necătând
la  aceasta,  liderii  găgăuzi  pe  data  de  28  octombrie  aleg
Sovietul  Suprem  al  R.S.S.Găgăuze.  Ca  răspuns  la  acţiunea
Preşedintelui Snegur, ajutaţi de separatiştii  de la Tiraspol, în
decembrie 1990 găgăuzii  creează unităţi proprii de miliţie
dotate cu armament. La 1 decembrie 1991 secesioniştii
găgăuizi organizează alegerea preşedintelui găgăuziei.
Găgăuzii au sprijinit (puciul) tentativa de lovitură de stat de la
Moscova, tensionând şi mai mult relaţiile cu Chişinăul, însă
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acest fapt nu i-a împeticat ca pe data de    19 august 1991,
ziua declanşării puciului, să-şi   autoproclame şi
independenţa faţă de Republica Moldova.

În continuare, a urmat o perioada încordată între
Chişinău şi  Comrat,  perioadă în  care  găgăuzii  au exercitat  o
presiune masivă asupra autorităţilor centrale a Republicii
Moldova pentru a obţine suveranitatea. Parlamentul a creat o
comisie specializată sarcina cărei a fost elaborarea unui
proiect de lege privind statutul teritoriului în care locuiesc
găgăuzii. După lungi tratative cu partea găgăuză comisia a
elaborat un proiect care, în ultimă instanţă nu a fost acceptat
de  liderii  de  la  Comrat  considerând  că nu  li  se  acordă
suficientă autonomie pentru libera dezvoltare a găgăuzilor,
dorind mai multă libertate politică. Proiectul elaborat de
comisia parlamentară avea la bază mai mult elemente de
autonomie culturală şi autonomie administrativă, ceea ce este
prevăzut   în  Declaraţia  de  Principii  asupra   Minorităţilor  a
Naţiunilor Unite (1992) prin care sa-u făcut unii paşi  spre
recunoaşterea drepturilor colective.

Această formulare  a  fost  extinsă,  pentru  a  cuprinde
dreptul de a participa la viaţa socială, economică şi politică şi
de a înfiinţa asociaţii ale minorităţilor naţionale.    Declaraţia
din 1992 în art.3 prevede:  « Persoanele aparţinând
minorităţilor naţionale îşi pot exercita drepturile,  inclusiv cele
proclamate  în  această declaraţie,  în   mod  individual  sau
împreună cu  alţi  membri  ai  grupului  lor,  fără nici  o
discriminare ». Însă, primatul integrităţii teritoriale a fost
menţionat încă o dată în art.8 în care se spune că, « Nici o
parte  a  acestei  declaraţii  nu  poate  fi   interpretată ca
permiţând o activitate contra scopurilor şi principiilor
Naţiunilor Unite, inclusiv suveranităţii egale, integrităţii
teritoriale şi  independenţii politice a statelor.»

Au  fost  luate  în  consideraţie  şi   opiniile  OSCE  care,
deasemeni a introdus în discuţia despre protecţia
minorităţilor sugestia că, aceasta ar putea fi obţinută prin
acceptarea unor forme de autoadministrare. În Raportul
Reuniunii la nivel de experţi, asupra minorităţilor ( Geneva,
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iulie  1991)  se  notează rezultatele  obţinute  în  unele  state  ale
OSCE, în «legislaţie locală şi autonomă»11 .

Conform protocolului adiţional adoptat de Congresul
Uniunii Federale a Comunităţilor Etnice Europene (UFCEE) la
Gdansk la 12 mai 1994, autonomia este definită ca
instrument de protecţie al grupurilor etnice. În funcţii de
anumite condiţii, se evidenţiază trei forme de autonomie, cum
ar fi:
* autonomie teritorială, în cazurile în care grupul etnic este

majoritar în zona în care trăieşti;
*  autonomie culturală, pentru cazurile în care grupul etnic
nu este majoritar în zona în care trăieşti;
*  autoadministrarea locală (autonomia locală), pentru
cazurile în care membrii grupurilor etnice locuiesc în zone
izolate, dispersate şi nu sunt majoritari decât în unităţi
administrative mai mici (regiuni, comune).
Comisia pentru elaborarea proiectului de lege privind statutul
găgăuzilor  a  propus în  proiect  autonomia  teritorială,  precum
şi autonomia locală pentru teritoriul respectiv, fiind în deplină
concordanţă cu cerinţele şi normele dreptului internaţional.

Deoarece partea găgăuză nu era de acord cu aceste
prevederi ei au elaborat un proiect de alternativă în care în
afară de autonomie teritorială au inclus şi un anumit grad de
autonomie politică. Deoarece adoptarea primului proiect ar fi
dus la tensionarea de mai departe a situaţiei social politice în
sudul  republicii,  cu  acordul  părţii  găgăuze  s-a  convenit  de  a
organiza o expertiză calificată a ambelor proiecte la Consiliul
Europei. Astfel, în septembrie 1993 un grup de experţi din 7
ţări (Franţa, Anglia, Olanda, Irlanda, Belgia, Italia, Germania)
au examinat ambele proiecte şi unanim au susţinut proiectul
elaborat de comisia parlamentară, menţionând în avize
separate că, acest  el este în conformitate cu standardele
internaţionale şi oferă largi posibilităţi   privind libera
dezvoltare a găgăuzilor în Republica Moldova. Proiectul
elaborat de găgăuzi nu a  fost apreciat pe motivul că  conţinea
elemente de autonomie politică ce va duce inevitabil la
conflicte interetnice.

11 A se vedea mai pe larg:  Dennis  Deletant,  Autonomie  şi
autodeterminare, Revista Altera,1,  Liga Pro Europa, Târgu-Mureş,
1995.
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Cu regret, proiectul elaborat de comisia parlamentară
nu  a  mai  fost  inclus  în  ordinea  de  zi  a  Parlamentului
deoarece, acesta se blocase, nu mai putea funcţiona şi în luna
noiembrie  1993 sa autodizolvat.

Cadrul legislativ al Statutului juridic al Găgăuziei
 În februarie 1994, preşedintele Mircea Snegur şi

Partidul Democrat Agrar, din care făcea parte şi el în acea
perioadă, a promis găgăuzilor autonomie teritorială în cazul în
care ei vor sprijini această formaţiune la alegerile
parlamentare din 1994.

Pe data de 23 decembrie 1994, Parlamentul
Republicii  Moldova  a   adoptat  Legea  despre  statutul   juridic
special al Găgăuziei" (Gagauz Yeri). Trebuie sa menţionăm
faptul  că Partidul  Democrat  Agrar  sa  ţinut  de  cuvânt  şi  ca
bază în adoptarea proiectului a luat proiectul elaborat în 1993
de găgăuzi, fără a aduce la cunoştinţa Parlamentului proiectul
elaborat de Comisia parlamentară şi avizele celor 7 experţi din
ţările membre ale Consiliul Europei.

Găgăuzia  este  în  momentul  de  faţă o unitate
teritorială autonomă cu  trei  limbi  oficiale  (rusă,  găgăuză şi
moldovenească.  Faptul  că Găgăuzia  a  primit  mai  mult  decât
este necesar la recunoscut şi Şeful statului Vladimir Voronin
în alocuţiunea rostită la Conferinţa Internaţională „10 ani ai
U.T.A. Găgăuzia şi unitatea poporului Republicii Moldova” (22
decembrie 2004, Palatul Republicii) în care a menţionat:”
Astfel,  noi  am  construit  un  model  unic  prin  eficienţa  sa  de
dezvoltare teritorial-autonomă, în care pentru autonomia
găgăuză au  fost  fixate  mult  mai  multe  drepturi  şi  garanţii
decât le au subiecţii federaţiei din unele state federative.”

Este adevărat că, în continuare Şeful statului şi-a
exprimat opinia precum că: „Împreună cu acţiunile
consecvente întreprinse pentru realizarea noii politici
naţionale, bazată pe strategia polietnicităţii şi dezvoltării
diversităţii lingvistice şi culturale, modelul găgăuz dobândeşte
trăsăturile unei modalităţi universale şi reuşite de soluţionare
a  problemelor  de  acest  fel,  şi,  în  primul  rând,  a  problemei
transnistrene” Prin aceasta trebuie să înţelegem că modelul
găgăuz, deşi conţine unele elemente mai mult decât este
necesar pentru o autonomie administrativă, se propune şi
pentru teritoriul Transnistrean, şi din aceste considerente
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credem, că în viitorul apropiat, sau cel puţin până la
soluţionarea conflictului transnistrean, autorităţile centrale
ale statului nu sunt dispuse a reveni la problema găgăuziei
sub aspectul revizuirii legislaţiei.

Constituţia Republicii Molodva

Constituţia Republicii Moldova prin  reglementare
constituţională fixează unele probleme ce ţin de statutul
juridic al Găgăuziei. Modificările care au fost făcute în
Constituţie, articolele 110 şi 111 au fost  la 25.07.2003 şi deci
sunt mai recente decât Legea  privind statutul juridic special
al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) care a fost adoptată la 23.12.94. Se
explică acest lucru prin faptul că şi majoritatea  parlamentară
actuală negociază cu partea găgăuză în campanile electorală
pentru  sprijin  politic  în  teritorii,  iar  în  rezultat   se  acceptă
propunerile găgăuzilor de a legifera statutul lor şi prin normă
constituţională.

Autorităţile găgăuze îşi motivează acţiunile prin
dreptul la păstrarea identităţii etnice. Sunt invocate pericole
ipotetice viitoare a căror realizare ţine de domeniul
futurologiei.  Dreptul  însă nu  operează cu  ipoteze  ci  cu
certitudini. O acţiune în sensul protecţiei minorităţii etnice se
întemeiază pe o evaluare exactă a cauzelor şi surselor
pericolelor şi pe o prescriere exactă a măsurilor de adoptat.
Măsurile de protecţie a minorităţilor etnice pot fi adoptate
numai  dacă pericolul  pentru  identitatea  lor  este  real  şi
imediat.

Ori cum, articolele 110 şi 111 prevăd următoarele:

Articolul 110 Organizarea administrativ-
teritorială

(1) Teritoriul   Republicii  Moldova  este  organizat,  sub
aspect administrativ,  în sate, oraşe, raioane şi unitatea
teritorială autonomă Găgăuzia. În condiţiile legii, unele oraşe
pot fi declarate municipii.
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Articolul 111  Unitatea teritorială autonomă
Găgăuzia

(1) Găgăuzia  este  o  unitate  teritorială autonomă  cu
un   statut  special   care,  fiind  o  formă de  autodeterminare  a
găgăuzilor, este parte integrantă  şi inalienabilă a Republicii
Moldova şi soluţionează de sine stătător,   în   limitele
competenţei  sale,   potrivit   prevederilor Constituţiei
Republicii  Moldova,  în  interesul  întregii  populaţii, problemele
cu caracter politic, economic şi cultural.

(2) Pe teritoriul   unităţii  teritoriale  autonome
Găgăuzia    sînt  garantate   toate   drepturile  şi  libertăţile
prevăzute de Constituţia  şi legislaţia Republicii Moldova.

(3) În unitatea   teritorială  autonomă  Găgăuzia
activează  organe reprezentative şi executive potrivit legii.

 (4)  Pământul,   subsolul,   apele,  regnul  vegetal  şi  cel
animal,  alte resurse  naturale  aflate  pe teritoriul unităţii
teritoriale  autonome Găgăuzia  sînt proprietate a poporului
Republicii Moldova şi  constituie totodată baza economică a
Găgăuziei.

 (5) Bugetul unităţii  teritoriale  autonome Găgăuzia se
formează  în conformitate  cu normele stabilite în legea care
reglementează  statutul special al Găgăuziei.

 (6) Controlul  asupra respectării legislaţiei Republicii
Moldova  în unitatea  teritorială  autonomă  Găgăuzia  se
exercită  de  Guvern,  în condiţiile legii.

 (7) Legea organică  care reglementează statutul
special al  unităţii teritoriale  autonome  Găgăuzia  poate  fi
modificată cu  votul  a  trei cincimi din numărul deputaţilor aleşi
în Parlament.

         În fond,  aceste articole nu au introdus nimic nou în
statutul  juridic  al  Găgăuziei  preluând  doar  unele  prevederi
din  Lege.  Sunt  clare  doleanţele  găgăuzilor  de  a  avea  şi
reglementare prin normă constituţională, deoarece legile
constituţionale  se  modifică mai  greu,  după unele  proceduri
speciale, cu 2/3 de voturi din numărul deputaţilor aleşi, şi cu
avizul Curţii Constituţionale, pe când, pentru legile organice
sunt suficiente pentru modificare jumătate din voturile
deputaţilor aleşi.
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Dezvoltând norma constituţională, LEGEA privind
organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova din
12.11.98, în art.2 din Capitolul 2, stabileşte că:

 „Unitatea teritorială autonomă cu statut special
reprezintă o unitate administrativ-teritorială de nivelul al
doilea.   Unitatea teritorială autonomă cu statut special se
formează, în condiţiile unei legi organice, în conformitate cu
art.111 din Constituţie.”

Important  este  să se  înţeleagă,  că deşi  norma
constituţională zice Unitate teritorială autonomă, Legea explică
că prin aceasta trebuie să înţelegem nu altceva decât o unitate
administrativ-teritorială de nivelul al doilea, ceea ce înseamnă
că i se atribuie acelaşi rol ca şi  raioanelor, sau municipiului
Chişinău, care sunt unităţi administrativ-teritoriale de nivelul
al  doilea.  Evident  că ar  fi  bine  să fie  aşa  însă,  conţinutul
material al Legii privind statutul juridic special al Găgăuziei
(Gagauz-Yeri) vorbeşte despre altceva.

Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei
(Gagauz-Yeri)

În linii generale, considerăm această formă de statut
special reuşită, deoarece prin unitate teritorială autonomă,
prevăzută de lege, trebuie înţeles unitate administrativ-
teritorială şi prin aceasta se păstrează forma unitară a
statului. O analiză atentă a Legii menţionate, ne face totuşi să
credem că, prin unele texte eronate pe care le-a comis
legiuitorul,  se întrevede o formă ascunsă a unor elemente de
statalitate, elemente specifice statelor şi nu unităţilor
administrativ-teritoriale,  chiar  cu  cel  mai  înalt  grad  de
autonomie.

Astfel, în preambul se menţionează că, la adoptarea
legii  s-a ţinut cont de faptul că:  „ purtător iniţial al statutului
Găgăuziei (Găgăuz-Yeri - locul unde trăiesc găgăuzii) este
poporul  găgăuz    puţin  numeros,  care  locuieşte  compact  pe
teritoriul Republicii Moldova”.

O  asemenea  afirmaţie  vine  în  flagrant  conflict  cu
normele dreptului internaţional, cu definiţiile ştiinţifice ce este
un  popor,  o  naţiune.    Pe  teritoriul  Republicii  Moldova  nu
locuiesc  mai  multe  popoare,  ci  există un  singur  popor  al
Republicii Moldova. Este cunoscut faptul că, dacă  o parte  a
unui   popor   emigrează  cu   traiul   pe teritoriul altui popor (
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anume acest lucru se referă la găgăuzi), atunci aceşti
emigranţi şi urmaşii lor constituie un grup etnic,  integrându-
se în ansamblul poporului la care s-au alipit. Acest lucru nu
poate fi trecut cu vederea, deoarece statutul juridic al unui
popor şi al unui grup etnic nu este identic. Din aceste
considerente, la stabilirea statutului juridic special al
găgăuzilor urma de a porni de la premisa că grupul etnic sau
minoritatea naţională  găgăuză, ca şi alte grupuri etnice din
Republica Moldova (ucrainenii, ruşii, bulgarii, evreii, ţiganii
etc.), domiciliind pe teritoriul naţional al moldovenilor, nu au
în Republica Moldova teritoriu naţional propriu.

În afară de aceasta, credem că este incorect ca
găgăuzii care locuiesc în Republica Moldova să-şi atribuie
denumirea  de  popor,  deoarece  găgăuzii  mai  locuiesc  în
Ucraina, Bulgaria, Macedonia şi ar trebui să înţelegem că şi ei
fac parte din  această grupă.

Ţinând cont de cele expuse relevăm că însăşi
denumirea legii Găgăuz-Yeri este incorectă, deoarece se
traduce "pământul găgăuzilor".

Cele  expuse  ne  permit  concluzia  că găgăuzii  nu
reprezintă un  popor  cu  dreptul  la  autodeterminare,  iar  la
soluţionarea "problemei găgăuze"  urma  să se  ţină cont  de
standardele  internaţionale  aplicabile   grupurilor  etnice  sau
minorităţilor naţionale, standarde care permit o largă
autonomie nonpolitică, culturală, inclusiv administrativ-
teritorială.

Este absolut incorect şi termenul de autodeterminare
a găgăuzilor în unitate teritorial-autonomă administrativă.
Art.1 din Lege stabileşte că Găgăuzia  (Gagauz- este o formă
de autodeterminare  a găgăuzilor.

Problema autodeterminării este destul de complicată,
am spune chiar periculoasă, cu diverse opinii, viziuni şi nu
întotdeauna de ordin ştiinţific. De la bun început trebuie să
înţelegem că, principiul autodeterminării este expresia
dreptului popoarelor de a dispune de propriul teritoriu în
scopul întemeierii statelor naţionale. Autodeterminarea deci,
este un act politic în urma cărei se recunoaşte unui anumit
popor dreptul de a crea o formaţiune statală. Unităţile
administrativ-teritoriale fac parte din organizarea
administrativ-teritorială a statelor şi  se creează conform legii
de către autorităţile centrale ale statului. Aceste unităţi
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administrativ-teritoriale pot fi create şi la iniţiativa populaţiei
din  anumite  zone,  insă nici  cum  nu  poate  fi  vorba  de
autodeterminare, deoarece unitate teritorială este creată de
stat şi nu de populaţia din  zona respectivă.

O aberaţie completă  o constituie şi reglementarea de
la  alin.4  al  art.1  care  prevede  că;  „în cazul schimbării
statutului Republicii Moldova ca stat independent poporul
Găgăuziei are dreptul la autodeterminare externă”. Menţionăm
că, atât teoria dreptului constituţional şi a dreptului
internaţional, cât şi practica internaţională nu cunoaşte
asemenea termen de "autodeterminare externă". Dacă se are în
vedere autodeterminarea politică menţionăm că, dreptul unui
popor nu poate fi acordat condiţionat. Acest drept, dacă
există, trebuie acordat fără nici o condiţie, iar dacă nu există
nici nu se pune în discuţie. Dealtfel, nu găsim o explicaţie
rezonabilă şi a noţiunii - " în cazul schimbării statutului
Republicii Moldova ca stat independent"  Oare  să fi   avut  în
vedere legiuitorii că în acest caz Republica Moldova cedează
teritoriul care nu-i aparţine ?  Ar fi  ridicol să creadă cineva că
teritoriile  naţionale  pot  fi  cadonate,  cedate  indiferent  de
densitatea şi etnia celor care locuiesc pe ele la momentul
respectiv.

Înafară de aceasta, reglementarea respectivă este în
contradicţie cu principiile dreptului internaţional şi cu
reglementările internaţionale cu privire la minorităţile
naţionale şi la administraţia locală. Ea încalcă şi prevederile
articolelor 1 şi 3 ale Constituţiei Republicii Moldova, care
stabilesc că R. Moldova este un stat indivizibil şi teritoriul său
este inalienabil, ceea ce trebuie să înţelegem că inabilitatea
nu se pierde în cazul în care se pierde statalitatea pentru că
ea este permanentă pentru teritoriul respectiv.

Trebuie  de  menţionat  la  fel  că,   articolul  8  al
Declaraţiei Adunării Generale ONU cu privire la protecţia
minorităţilor naţionale, adoptată prin Rezoluţia nr. 47/135
din 18.10.1992,   stipulează că dispoziţiile acesteia nu pot fi
interpretate  în  sensul  care  ar  permite  activităţi  contrare
scopurilor şi principiilor ONU. Acestea sunt principiul
egalităţii suverane, integrităţii teritoriale şi independenţei
politice a statelor. Art. 21 al Convenţiei-cadru pentru protecţia
minorităţilor naţionale, adoptată de Comitetul Miniştrilor al
Consiliului Europei şi intrată în vigoare din 01.02.1998,
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prevede  la  fel  că "nici  o  dispoziţie  din  prezenta  Convenţie-
cadru  nu  va  fi  interpretată ca  implicând  vreun  drept  de  a
întreprinde vreo activitate ori vreun act contrar principiilor
fundamentale ale dreptului internaţional, în special celor ale
egalităţii suverane, integrităţii teritoriale şi independenţei
politice a statelor".

Concluzia pe care putem să o extragem este că
protecţia drepturilor persoanelor aparţinând minorităţilor
naţionale, inclusiv cele teritoriale, nu implică în nici un caz
recunoaşterea dreptului la autodeterminare şi dreptul
găgăuzilor  de  a  revendica  statutul  de  subiect  al  federaţiei
despre care se vorbeşte în relaţiile cu autorităţile din
Transnistria.  Încercarea  de  a  impune modelul  federal  pentru
gestionarea conflictelor din R. Moldova are un caracter
arbitrar şi este în contradicţie cu reglementările normelor de
drept internaţional.

Din aceste considerente sunt incorecte şi prevederile
(alin.2 al art.1), conform căror  "Găgăuzia soluţionează de sine
stătător, în limitele competenţei sale, în interesul întregii
populaţii problemele dezvoltării politice...."  Dezvoltarea politică
este o prerogativă a statelor suverane şi independente şi nu a
unităţilor administrativ-teritoriale

Stipulările art.3 din lege, în care se spune: „ Limbile
oficiale ale Găgăuziei sunt limbile moldovenească, găgăuză şi
rusă iar corespondenţa cu autorităţile publice ale Republicii
Moldova, cu întreprinderile, organizaţiile şi instituţiile situate în
afara teritoriului Găgăuziei se face în limbile moldovenească şi
rusă”, contravin prevederilor Legii din 31 august 1989 cu
privire la funcţionarea limbilor vorbite pe teritoriul Republicii
Moldova. Nu se încadrează în scopul propus de legiuitor şi
textul  din  preambul  "satisfacerea intereselor naţionale şi
păstrării identităţii naţionale a găgăuzilor, prosperării limbii şi
culturii naţionale", atât timp cât limba rusă va fi  limbă oficială
a etniei  găgăuze, limba natală a cărora  face parte din grupa
tiurcă de  limbi  şi  nu  are  nimic  comun  cu  limbile  din  grupa
slavonă. La fel incorecte sunt termenele de „interese
naţionale”, „identităţii naţionale”, „culturii naţionale”. Nici de
cum nu poate fi atribuit termenul de naţional unei etnii care
locuieşte pe teritoriul unui sat, deoarece ar însemna
recunoaşterea că acest grup constituie o naţiune, iar naţiunile
conform dreptului  internaţional posedă dreptul la
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autodeterminare.
Corespondenţa între autorităţile publice ale

Republicii Moldova se face în limba oficială a statului,
declarată ca atare de către Constituţie. Odată ce Legea
Găgăuziei permite în relaţiile cu autorităţile publice şi alte
organe o altă limbă decât cea oficială, această prevedere,
bineînţeles este neconstituţională.

Art.4 al legii fixează că, Găgăuzia îşi are simbolica sa,
care se foloseşte deopotrivă cu simbolica de stat. Aici vom
releva că simbolica unei unităţi administrativ-teritoriale, fie şi
autonome,  nu  poate  fi  folosită deopotrivă cu  simbolurile
statului. Astfel de drepturi pot fi atribuite numai unor subiecţi
ai federaţiilor. Unităţile administrativ-teritoriale posedă
dreptul de a avea simbolica sa dar aceasta n7u poate fi
utilizată deopotrivă cu insemnele statului deoarece sar
produce diminuarea acestora.

Este incorectă şi prevederea art.6 care stipulează că
pământul, subsolul, apele, regnul vegetal şi cel animal, alte
resurse naturale sunt proprietate a poporului Republicii
Moldova şi constituie tot odată baza economică a Găgăuziei.
Astfel de prevederi se formulează în constituţii privind baza
economică a unui stat şi nici de cum al unei unităţi
administrativ-teritoriale. Pământul, apele, subsolul şi a. m. d.
constituie  in  ansamblu  baza  economică a  statului.  Aici  ar  fi
fost corectă următoarea reglementare:  „Găgăuzia este
persoană juridică,  dispune  de  deplină capacitate,  posedă un
patrimoniu şi are iniţiativă în tot ceea ce priveşte
administrarea intereselor  teritoriale. Ca persoană juridică
civilă are  în  proprietate  bunuri  din  domeniul  privat,  iar  ca
persoană juridică de drept public este proprietar al bunurilor
domeniului public de interes general pentru întreaga
comunitate”.

Găsim o inovaţie a legiuitorului şi în art.11 al legii
care  permite  Adunării  populare  a  Găgăuziei  să adopte  legi
locale. Nu negăm faptul că, în practica internaţională
(provinciile din Italia) există cazuri de adoptare de legi locale
de către unităţile administrativ-teritoriale autonome, dar cu
condiţia că această posibilitate este admisă de către
constituţie. Cât priveşte Republica Moldova, Constituţia, prin
art.72, prevede numai trei categorii de legi: constituţionale,
organice şi ordinare, şi nici o referire la legile locale ca o formă
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specială de administrare regională. Deci şi această prevedere
are un vădit caracter anticonstituţional.

În art.12 al legii sunt expuse atribuţiile Adunării
Populare a Găgăuziei, inclusiv domeniul în care se adoptă legi
locale. Aici logica ne spune că ar fi fost normal ca legile locale
să se  adopte  numai  în  domeniul  ce  ţine  de  dezvoltarea
culturii, tradiţiilor, obiceiurilor şi limbii naţionale  şi nici de
cum in domeniile: ocrotirii sănătăţii, economie şi ecologie;
relaţii de muncă şi asistenţă socială; activitate bugetar
financiară şi fiscală locală, care trebuiesc reglementate de
legile generale ale statului. De fapt, toate atribuţiile acestei
unităţi administrativ-teritoriale, în afară de cele exclusive,
specifice, cu caracter naţional, în mod normal, ar trebui să fie
reglementate de Legea Republicii Moldova privind
administraţia publică locală, sau cel puţin, dacă sunt dublate,
să nu  vină în  contradicţie  cu  ea.  În  mod  normal,  legiuitorul
trebuia să indice în Lege că prioritate au reglementările
legislative ale republicii Moldova, legile locale nu trebuie să
dubleze  legile  statului,  şi  că se  consideră nule  fără efecte
juridice legile locale care contravin legilor statului. Legiuitorul
nostru însă a avut tupeul ca să înmscrie în lege că: „Actele
normative   ale  Găgăuziei  care  contravin  Constituţiei
Republicii Moldova şi prezentei legi se declară nule.” Trebuie să
înţelegem că numai actele  normative ale Găgăuzie care
contravin Constituţiei şi  Legii privind statutul juridic special
al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) sunt declarate nule, iar cele care
contravin altor prevederi ale legislaţiei R.M. vor fi legale.  Mai
mult de atât, dacă actele Găgăziei vor veni în contradicţie cu
alte legi ale Republicii Moldova, ele nu pot fi declarate ilegale
şi nici posibile de atacat în instanţa judecătorească, deoarece
ilegalitatea lor este permisă din start de această lege

La acest capitol legiuitorul a mai găsit o inovaţie,
acordând dreptul autorităţilor Găgăuziei de a ataca în Curtea
Constituţională chiar şi actele normative ale legislativului,
dacă ele lezează împuternicirile acestora  ( litera i) din art.12).
Deci, practic, Parlamentul şi-a tăiat posibilitatea de a mai
modifica această lege, iar Curţii Constituţionale i se adaugă
atribuţia de a constata legalitatea legilor faţă de altă lege şi nu
constituţionalitatea lor. Alin.5 al art.12 întrece orice măsură,
deoarece acordă dreptul de a suspenda acţiunile actelor
normative contestate până la adoptarea hotărârii respective de
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către Curtea Constituţională. Şi această prevedere vine în
contradicţie cu Constituţia, care prevede un singur caz, când
acţiunea actelor este suspendată până la adoptarea hotărârii
definitive de către Curtea Constituţională. Este vorba despre
actele Guvernului, suspendate de Preşedintele Republicii în
cazul când acestea contravin legislaţiei (lit.i), art.88 din
Constituţie).

Un nonsense juridic o constituie şi reglementare de la
alin.4  al  art.12  care  prevede  că : «  În  cazul   în   care  Curtea
Constituţională a   Republicii   Moldova  declară  nule   pe
teritoriul Găgăuziei actele normative  ale  Republicii Moldova
sau unele prevederi ale lor, relaţiile juridice, apărute în urma
acţiunii  acestor acte normative, vor fi reglementate de către
Parlament sau de către Preşedintele Republicii Moldova”.
Conţiunutul material al acestei reglementări este la fel lipsit
de logică, deoarece trebuie înţeles că dacă Curtea
Constituţională a declarat o lege adoptată de Parlament nulă
pe teritoriul găgăuziei, atunci relaţiile juridice apărute în
urma acţiunii  acestei legi   vor fi reglementate tot de către
Parlament.

În afară de aceasta Curtea Constituţională în
atribuţiile  pe  care  le  posedă  conform  Legii   cu  privire  la
Curtea Constituţională nu are   prerogativa de a declara nule
pe teritoriul Găgăuziei acte normative.

Prin  prevederile  alin.1  al  art.13  se  diminuează rolul
autorităţii reprezentative a Găgăuziei, Adunării Populare.
Astfel, Guvernatorul Găgăuziei, adică executivul, dacă nu este
de acord cu legea locală nu o semnează, (citeşte promulgă),  şi
o  remite  pentru definitivare.  Dacă ea  este  confirmată cu  2/3
de voturi se consideră adoptată. Ne întrebăm, ce se ascunde
sub aceste reglementări? Nu este oare Adunarea Populară un
partlament iar Guvernatorul un Preşedinte de stat, deoarece li
se atribuie mecanismul identic de relaţii legislativ executiv
într-un stat? Oare aceasta nu este  o formă ascunsă, voalată
de  statalitate? Vine să confirme acest  fapt şi alin.4 al art.13
în care se spune că Legile şi hotărârile Adunării Populare sunt
trimise Parlamentului şi Guvernului Republicii în termen de
10 zile, cu titlul de informare. Deci, rolul autorităţilor centrale
de administrare publică se reduce numai la informare. În
acest caz se vede clar necesitatea tutelei statului în teritoriu
prin  intermediul Oficiilor teritoriale ale aparatului Guvernului
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sau printr-o instituţie specializată de control. La acest capitol
vom  menţiona  că până în  prezent  nu  există instituit  oficiul
teritorial. Din 1994, anul adoptării Legii, autorităţile găgăuze
au fost mereu împotriva   instituirii  instituţiei prefectului sau
a oficiului teritorial al Cancelariei de Stat, iar autorităţile
centrale ale statului n-au reacţionat nici cum, la aceasta.

Alin.2 al art.20 din Lege este neconstituţional,
deoarece fixează reglementarea precum că judecătorii
instanţelor  de  judecată  din  Găgăuzia  sunt  numiţi  în  funcţie
prin Decretul Preşedintelui Republicii la propunerea Adunării
Populare cu acordul Consiliului Superior al Magistraturii.
Alin.2 al art.116 din Constituţie prevede că judecătorii
instanţelor judecătoreşti, cu excepţia judecătorilor Curţii
Supreme de Justiţie, se numesc în funcţie de Preşedintele
Republicii, la propunerea Consiliului Superior al
Magistraturii. După cum vedem, Constituţia nu face nici o
excepţie de la regula numirii judecătorilor. Dealtfel, din textul
legii nu se vede în ce raporturi se află propunerea Adunării
Populare, privind numirea judecătorilor cu Consiliul Suprem
al  Magistraturii.  Posedă ultimul   dreptul  de  a  respinge
candidaturile propuse sau nu?

O "perlă"   juridică se conţine şi  în alin.3 al  art.24 al
legii în care se spune că comisarii comisariatelor de poliţie în
Găgăuzia sunt numiţi şi eliberaţi din funcţie de către şeful
direcţiei afacerilor interne a Găgăuziei în numele ministrului
afacerilor interne al Republicii Moldova.

În virtutea celor expuse mai sus menţionăm că,
problema unui statut juridic special al Găgăuziei a fost şi este
mai mult o chestiune politică şi nu etnică. Avem convingerea
că, odată cu adoptarea acestei legi cu multiple prevederi
neconstituţionale, problema găgăuză nu va dispărea de pe
ordinea  de  zi,   dimpotrivă,  vor  apărea  noi  şi  noi  încălcări  de
Constituţie  şi  a  legilor  statului,   alături  de  problemele  ce  au
existat anterior, vor apărea şi altele.

Activitatea acestei formaţiuni începând din 1994, a
demonstrat că aceasta este o etapă intermediară spre
suveranitate şi independenţă. Demonstrează acest argument
faptul că conducerea  Găgăuziei în ianuarie 2000 a serbat
aniversarea de 10 ani de la crearea Găgăuziei. Deci punctul
de plecare nu este 1994 ci 1990, anul în care a fost convocat
un  congres  al  găgăuzilor  şi  declarată republica  suverană
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Găgăuză.  Deschiderea unor consulate a Găgăuziei la Odesa şi
Ancara la fel vorbesc de faptul că ei se recunosc stat şi nu
unitate  teritorial autonomă.

O  tentativă,  deja  în  mod  deschis,  pentru  a  adopta
propria Constituţie o serveşte  adoptarea la 23 ianuarie 1998
de către Adunarea Populară a Regulamentului autonomiei
găgăuze,  ce  urma  să fie  expus  în  cadrul  unui  referendum
local, Acest Regulament prevedea cetăţenia găgăuză,
judecătoria supremă, stabilea drepturilor şi libertăţilor
cetăţenilor găgăuzi, structura autorităţilor publice găgăuze.
Referendumul nu a avut loc deoarece Comisia Electorală
Centrală nu a permis încălcarea Codului Electoral. Curtea
Supremă de Justiţia la care au apelat autorităţile găgăuze a
respins apelul, anulând  decizia privitoare la desfăşurarea
referendumului.

Adoptarea de către Parlament al  statutului juridic
special generează procesul de federalizare a statului, pe care
găgăuzii îl dezvoltă în continuu, ameninţând cu o instabilitate
politică întreagă zonă de  sud a  republicii.  Tolerarea  de  către
Republica Moldova a  acţiunilor găgăuze antistatale
încurajează  separatiştii  în aspiraţiile lor12, şi tot odată, poate
servi un precedent cu consecinţe negative pe plan
internaţional, deoarece este o abatere radicală de la
standardele internaţionale. Dreptul şi practica internaţională
sun orientate mai mult spre soluţionarea drepturilor şi
libertăţilor omului, indiferent de rasă, apartenenţă naţională
etc. Dealtfel, Constituţia Republicii Moldova  proclamă
principiul egalităţii tuturor cetăţenilor şi dreptul la identitate,
iar multiple documente internaţionale vorbesc de autonomie
teritorială, autonomie culturală, autonomie locală ca

12 Acest  argument  este  confiramt şi  prin  faptul  că autorităţile  de  la
Comrat  deja  au  publict  o  carte  în  limbile  engleză şi  rusă,  numită
Welcome to Gagauzia. A practical business guide, în care la p.13 în
compartimentul numit „Statutul politico-juridic” afirmă că
administrarea Găgăuzie are loc în baza Constituţiei Republicii
Moldova , Legiii cu privire a statutul juridic special şi
Regulamentului (Legii fundamentale a Găgăuziei). A se vedea:
Welcome to Gagauzia. A practical business guide. Добро пожаловать
в Гагаузию, Chişinău, 1997,  p.13.
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instrumente  de  protecţie  a  grupurilor  etnice  însă,  nici  un
document nu prevede pentru aceste grupuri dreptul la
autodeterminare politică. În cazul în care statul a acordat
găgăuzilor  autonomie  teritorială,  tot  statul  trebuie  să
constituie  organe  de  control,  (tutelă )  pentru  a  verifica
legalitatea  acţiunilor întreprinse de autorităţile autonomiei
respective. Legea Găgăuziei în acest sens iarăşi a creat un
precedent care permite activităţi exceptate de la control.
Astfel,  alin.4 al  art.13 spune  că Legile şi  hotărârile Adunării
Populare sunt trimise Parlamentului şi Guvernului Republicii
Moldova în termen de 10 zile de la data adoptării, cu titlul de
informare. Legea nu spune nimic despre actele emise de
Guvernatorul Găgăuziei, cine le poate suspenda,  ataca şi care
sunt consecinţele. Nici Constituţia nu prevede dreptul
Parlamentului de a suspenda sau ataca în instanţa
judecătorească actele acestor autorităţi. Este adevărat, alin.6
al art.12 prevede că actele Găgăuziei care contravin
Constituţiei şi Legii privind statutul juridic special al
Găgăuziei  se  declară nule  însă,  nu  se  precizează,  cine  le
declară nule.

O Încălcare gravă a Constitu’iei Republicii Moldova,
precum şi a unui şir de norme internaţionale ratificate de R.M
o constituie  art. 14 alineatul 10 al Legii privind statutul
juridic special al Găgăuziei, precum şi prevederile alineatului
1 art. 51 şi alineatul 8 al art. 79 al Regulamentului Găgăuziei,
prin care se stabileşte că Adunarea Populară poate lua decizia
de  destituire  a   unor  persoane  oficiale  ale  autorităţilor
administraţiei publice cu majoritatea de voturi ale deputaţilor
Adunării  Populare.  Sub  aceste  autorităţi  publice  se
subânţelege şi cele elective.

Astfel, la 23 martie 2004, în baza adresării consiliului
municipal Comrat, Adunarea Populară a Găgăuziei a adoptat
hotărârea  nr.  27-IV/III  de  a-l  suspenda  din  funcţie  pe
primarul municipiului Comrat  Constantin Tauşanji ales în
această funcţie de locuitorii municipiului al treilea mandat
consecutiv.   Adunarea Populară s-a adresat   către  Başcanul
(Guvernatorul) Găguziei în vederea emiterii de către acesta a
unei hotărâri privind  destituirea dlui Tauşanji din funcţia de
primar al municipiului Comrat . La 5 aprilie 2004, Başcanul
Găgăuziei   emite hotărârea nr. 4 prin care primarul  Tauşanji
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este eliberat din funcţia de primar şi forţat să părăsească
locul de muncă.

În vederea apărării drepturilor sale constituţionale
precum  şi  a  drepturilor  şi  intereselor  alegătorilor  săi,  în
conformitate  cu  legislaţia  în  vigoare,  la  9  aprilie  2004
primarul municipiului Comrat s-a adresat la Curtea de Apel
Comrat cu o cerere privind anularea hotărârilor respective ale
Adunării Populare şi Başcanului Găgăuziei ca fiind ilegale şi
în contradicţie cu prevederile Constituţiei Republicii Moldova
şi ale Legii privind administraţia publică locală privind
autonomia locală, organizarea şi funcţionarea administraţie
publice locale.

Însă la  31  mai  2004,  Curtea  de  Apel  Comrat  a
respins cererea Dl. C. Tuşanji apreciind actele organelor
supreme ale administraţiei Găgăuziei ca fiind legale şi
conforme Constituţiei Republicii Moldova. Hotărârea sa,
instanţa de judecată a motivato prin următoarele argumente:

1. Conform art. 14 alineatul 10 al Legii privind
statutul juridic special al Găgăuziei, precum şi prevederile
alineatului  1  art.  51  şi  alineatul  8  al  art.  79  al
Regulamentului Găgăuziei, se stabileşte că Adunarea
Populară poate lua decizia de destituire a  unor persoane
oficiale ale autorităţilor administraţiei publice cu majoritatea
de voturi ale deputaţilor Adunării Populare.î

2. Conform  alineatul  2  al  art.  79  al
Regulamentului Găgăuziei Guvernatorul Găgăuziei, în temeiul
hotărârii Adunării Populare, poate adopta decizia privind
destituirea din funcţie a primarului ales;

Prevederile legislaţiei Republicii Moldova privind
administraţia publică locală care reglementează statutul
juridic al alesului local (în cazul dat – primarului) şi
modalităţile de încetare înainte de termen a mandatului
primarului  nu   au  fost  aplicabile  în  cazul  dat   (pentru
Găgăuzia), deoarece, în opinia instanţei de judecată, conform
prevederilor  art.  2  alin.  2  şi  art.  6  alin.  3  al  Legii  privind
administraţia publică locală modul de organizare şi
funcţionare a autorităţilor administraţiei publice locale în
unitatea teritorială autonomă cu statut juridic special se
reglementează de legea cu privire la statutul acesteia şi
Regulamentul Găgăuziei, care au prioritate asupra altor acte
legislative la nivel naţional;
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În cazul acceptării unor astfel de argumente, în
Republica Moldova se poate crea un precedent periculos care
poate  răsturna  şi  dezechilibra  întregul  sistem  de  drept
existent până în prezent şi bazat pe supremaţia prevederilor şi
principiilor Constituţionale şi legale asupra altor reglementări.
Or,  într-un  stat  integru,  cu  un  spaţiu  economic  şi  juridic
comun trebuie să existe o corelaţie clară între diferite
reglementări normative, care se adoptă în baza principiilor
constituţionale unice şi obligatorii pentru toate autorităţile
publice investite cu dreptul de a adopta acte normative. În
acest sens, este inadmisibilă situaţia când pe o anumită parte
a teritoriului Republicii Moldova să existe reglementări
principial-opuse celor constituţionale şi ale Legii privind
administraţia publică locală, în ceea ce priveşte garanţiile
juridice ale autonomiei locale şi modalităţile de încetare a
mandatului primarului – alesului local. Astfel de interpretări
ale legislaţiei folosite de administraţia Găgăuziei şi de Curtea
de Apel din Comrat sunt eronate şi  contradictorii  cu litera şi
sensul prevederilor constituţionale şi celor ale Cartei
Europena ale Autonomiei locale, în vigoare pentru Republica
Moldova, din 1 februarie 1998.

Administraţia  publică în unităţile administrativ-
teritoriale,  conform art.109 din Constituţia R.M, precum şi  a
Legii  privind administraţia  publică locală.  se  întemeiază   pe
principiile  autonomiei  locale,  ale  descentralizării serviciilor
publice,  ale eligibilităţii  autorităţilor  administraţiei publice
locale  şi ale consultării cetăţenilor în problemele locale  de
interes deosebit. Autonomia    priveşte    atît   organizarea   şi
funcţionarea administraţiei publice locale, cît şi gestiunea
colectivităţilor pe care le reprezintă.  Cu regret însă, leguitorul
a comis o gafă grava, deoarece în art.6 al Legii  privind
administraţia publică locală stabileşte că “Prevederile   legii
referitoare  la   autorităţile administraţiei  publice locale de
nivelul întîi şi la cele de nivelul al doilea  se aplică în modul
corespunzător şi autorităţilor administraţiei publice  din
unitatea teritorială autonomă cu statut juridic special, în
măsura în care ele nu sînt în contradicţie cu acest statut
special. Deci normele constituţionale şi cele legale sunt pudse
în dependenţă de Legea cu statut special, dacă normele legale
şi constituţionale contravin reglementărilor din legea specială,
trebuie să înţelegem că prioritate o au cele din legea specială.
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Cu regret, trebuie să constatăm că, demitera ilegală a
primarului de Comrat, Constantin Tauşanji, a intrat în faza sa
finală, demonstrând încă o dată invaliditatea sistemului de
administraţie publică din Republica Moldova. La 3 noiembrie
2004, Colegiul Civil al Curţii Supreme de Justiţie a adoptat o
decizie  prin  care  a  fost  respinsă cererea  de  recurs  a
primarului Constantin Tauşanji privind destituirea sa din
funcţie  printr-o  hotărîre  a  başcanului  şi  Adunării  Populare  a
Găgăuziei.

O astfel de situaţie a putut avea loc şi din cauza că în
unitatea administrativ teritorială Găgăuzia pînă în prezent nu
este instituit Oficiul Teritorial al Aparatului Guvernului şi nici
nu este determinată o altă modalitate de control a legalităţii
actelor autorităţilor publice  de nivelul întîi şi doi din teritoriul
respectiv, prin urmare nu se poate afirma cu siguranţă că în
această unitate administrativ teritorială se garantează
respectarea ordinii de drept, a drepturilor şi libertăţilor
cetăţenilor, iar statul încurajează astfel  acticivităţi ilicite.

 În   scopul lichidării devierilor produse la la
principiul legalităţii, şi altror principii  necesare organizării şi
funcţionării efective a autorităţilor publice din stat, inclusiv
din UTA Găgăuzia propunem următoarele:

1. Organizarea unei conferinţe ştiinţifico-practice pe
tema „Probleme teretice şi practice ale statutului special în
R.M.”,   cu participarea a experţilor naţionali şi internaţionali,
cadrului ştiinţific din republică, precum şi reprezentanţii UTAG.

2. Constituirea unui grup de lucru pentru
elaborarea proiectelor de amendare a Constituţiei şi altor acte
legislative privind dreptrurile şi obligaţiikle UTAG.

3. Modificarea  art.111  din  Constituţie  şi  a   Legii
privind statutul juridic special al Găgăuziei, lichidând toate
erorile şi prevederile care vin în contradicţie cu   normele
dreptului internaţional, teoriile şi doctrinele dreptului
constituţional şi administrativ;

4. Amendarea art.72 din Constituţie prin care:
1) Să se instituie categoriea de legi locale, indicând

subiecţii care au dreptul la adoptarea acestei categorii de legi,
precum şi domeniul în care pot fi adoptate legi locale;

2) Să se  înscrie prevederea că prioritate au legile
organice şi ordinare a statului faţă de legile locale, şi că ori şi
ce lege locală care contravine legilor statului se consideră nulă,
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fără consecinţe juridice.

5. Instituirea Oficiului Teritorial al Guvernului  în
UTAG  (sau  o  subdiviziune  a  Ministerului  de  justiţie)   ca
instituţie de control asupra legalităţii actelor adoptate precum şi
a acţiunilor întreprinse de către autorităţile Găgăuziei.

6. Stabilirea procedurii de control asupra actelor
adoptate şi a activităţii autorităţilor Găgăuze şi
responsabilităţile pentru autorităţile respective, în cazul în care
se va stabili ilegalitatea  actelor şi acţiunilor întreprinse.
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COMENTARIU PRIVIND  UNELE PROBLEME ALE
STATUTULUI JURIDIC SPECIAL AL REGIUNII

TRANSNISTRENE

Victor POPA

Efortul autorităţilor Republicii Moldova de a rezolva pe
cale paşnică conflictul transnistrean este apreciat şi susţinut
atât  în  interiorul  statului  ,  cât  şi  de  multiple  state  şi
organizaţii internaţionale. Însă de la bun început este necesar
a clarifica un lucru foarte important. Regiunea care pretinde a
se constitui în stat suveran şi independent, constituie
teritoriul Republicii Moldova din partea stângă a râului Nistru
care ocupă o suprafaţă de 4154 km.p. cu o populaţie de peste
7000 mii locuitori.  Argumentele invocate, precum că acest
teritoriu  ar fi  un teritoriu rusesc sunt atât de eronate, încât
pot trezi numai nedumerire şi demonstrează un analfabetism
istoric agresiv. În acest sens este foarte stranie şi poziţia
Rusiei, care credem că îşi dă prea bine seama de absurditatea
încercării  creării  celui  de  al  doilea  stat  moldovenesc  suveran
şi independent însă,  tacit susţin separatiştii tiraspoleni în
aspiraţiile  lor.  Vom  aduce  doar  o  dovadă.  Astfel,  în  cadrul
audierilor  parlamentare  din  Duma  de  Stat  a  Federaţiei  Ruse
din 9 decembrie 1997 privind ratificarea Acordului dintre
Moldova şi Rusia au fost invocate  mai multe opinii privind
relaţiile Moldova – Transnistria –Rusia, printre care:

deputatul Dumei, general-locotenent  Macaşov –„Prima
problemă este cea militară. În plan strategic, acest mic petic
de pământ rusesc prezintă pentru Rusia o importanţă
deosebită.  E  convenabil  pentru  noi  să avem  acest  sector”;
deputatul Dumei, membru Comitetului vamal Corovin A.M. –„
Rusia  trebuie  să ţină minte  că Transnistria  se  află în
componenţa Imperiului Rus de mai bine de 200 ani.
Amplasarea strategică a acestui teritoriu prezintă la sigur un
interes  uriaş pentru  Rusia.  Al  doilea  moment  important
pentru Rusia – înaintarea NATO spre Est, nu trebuie să uităm
aceasta”.

Evident, problema autodeterminării este un paravan
care ascunde după el interesele geo-politice ale Rusiei, în
primul rând posibilitatea păstrării armatei a 14-a ca o bază
militară cât mai aproape de frontierele Alianţei Nord Atlantice.
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Evoluţia conflictului transnistrean a demonstrat aceasta în
repetate rânduri, pornind de la ne acceptarea legilor cu privire
la statutul limbii de stat  şi cu privire la funcţionarea limbilor
vorbite  pe  teritoriul  Republicii  Moldova  adoptate  în  1989,
trecând printr-un conflict armat cu participarea militarilor din
armata a 14-a în 1992, şi ajungând până la absurda idee de
transformare a republicii într-un stat confederativ sau
federaţie.

Problema autodeterminării la care pretinde acest
teritoriu este destul de complicată, am spune chiar
periculoasă,  cu  diverse  opinii,  viziuni  şi  nu  întotdeauna  de
ordin ştiinţific. În  acest sens   trebuie să înţelegem că
principiul autodeterminării este expresia dreptului popoarelor
de a dispune de propriul teritoriu în scopul întemeierii
statelor naţionale. Aici apare problema, cine se poate
considera  popor  distinct.   Din  punct  de  vedere  ştiinţific
poporului este un ansamblu de indivizi care se bucură de
următoarele trăsături comune: o tradiţie istorică comună;
identitate etnică; omogenitate culturală; unitate lingvistică;
afinitate ideologică sau religioasă; un teritoriu comun; viaţă
economică comună; ansamblu de indivizi trebuie să fie format
dintr-un anumit număr de membri; ansamblul de indivizi ca un
întreg trebuie să aibă voinţa de a fi identificat ca popor sau
conştiinţa de a fi popor.

La  o analiză atentă a acestor criterii vom desprinde
unele elemente definitorii: teritoriu comun; tradiţie istorică
comună; identitate etnică, omogenitate culturală, conştiinţa şi
voinţa de a fi identificat ca popor. Deci, poporul nu poate fi
văzut pur şi  simplu ca un ansamblu de indivizi  care locuesc
pe un anumit teritoriu. Dacă am admite aşa ceva, inevitabil
ne-am  trezi  intr-o  bună zi  cu  sute  de   “popoare “ care ar
pretinde dreptul la autodeterminare.

În afară de aceasta, conştiinţa şi voinţa de a fi identificat
popor  nu  poate  veni  din  presimţirile  unor  lideri  sau  a  unor
profeţi ci din individualitatea colectivă de natură naţională şi
teritorială.

Cât priveşte teritoriul, şi acesta este indisolubil legat de
popor, considerându-se teritoriu etnic, adica spaţiul în care în
rezultatul  unei  îndelungate  convieţuiri  în   comun ansamblul
de indivizi s-au transformat în stat sau naţiune.
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Deci,  omogenitatea  etnică într-o  zonă,  regiune  a  unui
stat naţional nu poate servi criteriu pentru autodeterminare.
Dreptul la suveranitate naţională sau autodeterminare
aparţine popoarelor (naţiunilor) care corespund criteriilor
menţionate de noi anterior.

Problema se complică în cazurile în care, pe teritoriul în
care locueşte un popor, care pretinde autodeterminarea, mai
trăesc şi  alte popoare sau minorităţi  sau în cazul în care, pe
teritorii etnice ale unor popoare (cazul găgăuzilor în Republica
Moldova),  în  virtutea  unor  consecinţe  istorice,  sunt  mutate
popoare de altă origine. În ultimul caz răspunsul nu este prea
complicat deoarece autodeterminarea pe teritorii străine nu
este posibilă  deoarece teritoriul este indivizibil şi inalienabil.
Cât priveşte  cazul nostru, considerăm că soluţionarea
problemei  trebuie  să aibă loc  în  conformitate  cu  normele
dreptului internaţional.

Există părerea că în Carta Naţiunilor Unite
autodeterminarea este identificată cu independenţa.
Întradevăr, expresia de la art.1 şi art.55 “respectarea
principiilor drepturilor egale şi al autodeterminării” se referă la
dreptul poporului unui stat de a fi protejat de amestecul altui
stat, iar “drepturi egale“  se referă la state şi nu la indivizi.

În  afară de  aceasta  trebuie  să ţinem  cont  că la
momentul apariţiei Cartei Naţiunilor Unite (1946)  se afla  în
plină desfăşurare procesul decolonizării, existând popoare
dependente, guvernate.

În Pactul asupra Drepturilor Civile şi Politice şi în Pactul
asupra Drepturilor Economice, Sociale şi Culturale, art.1
comun  prevede  că “toate popoarele au dreptul la
autodeterminare în virtutea cărui ele îşi determină liber statutul
lor politic şi îşi urmează propria dezvoltare economică, socială
şi culturală “ . Actul Final de la Helsinchi vorbeşte şi el de
faptul că  autodeterminarea este un drept al popoarelor.

Din aceste considerente este foarte important aprecierea
justă a calităţii de popor, a teritoriului pe care acest popor s-a
dezvoltat şi pe care pretinde autodeterminarea. În orice caz,
trebuie  ţinut  cont  şi  de  faptul  că în  documentele
internaţionale, dreptul la autodeterminare este condiţionat de
postulatul: “nimic nu poate fi interpretat ca autorizând sau
incurajând orice acţiune care ar putea dezmembra sau diviza în
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totalitate sau parţial integritatea teritorială sau unitatea politică
a statelor suverane ţi independente“.

Astfel  fiind  văzute  lucrurile  putem afirma  că nu  există
absolut nici un fel de premise pentru autodeterminarea
politică a acestui teritoriu. În primul rând, în această regiune
nu  există un  popor  sau  o  naţiune  distinctă care  ar  putea
pretinde la autodeterminare, iar dacă nu există subiectul care
ar deţine acest drept evident, nu există nici teritoriu etnic care
ar servi bază pentru autodeterminare. Conform datelor
statistice în această regiune locuiesc: populaţia băştinaşă –
38,5%, ucraineni –29,3%, ruşi –25,3%, bulgari –1,6% şi alte
naţionalităţi –4,6%. În ansamblul lor aceste grupe constituie
parte integrantă a poporului Republicii Molodva.

Republica Moldova a întreprins mereu acţiuni concrete
pentru soluţionarea conflictului care ar fi satisfăcut ambele
părţi însă, respinse de liderii transnistreni. Astfel, în 1994 în
textul noii Constituţii a fost introdus un articol special (111)
care prevede acordarea unei autonomii cu statut special
localităţilor  din  stânga Nistrului,  au fost  introduse  forţele  de
menţinere  a  păcii,  a  fost  creată o  Comisie  Unificată de
Control, din partea Rusiei, Ucrainei, OSCE şi activează
mediatori  speciali,  la  8  mai  1997  a  fost  semnat  un
Memorandum cu privire la unele activităţi de soluţionare a
conflictului, în acelaşi scop la 20 martie 1998 la Odesa a fost
semnată o Convenţie şi  multe alte acţiuni concrete având ca
scop  soluţionarea  diferendumului.  Nu  vom  comenta  diverse
documente semnate la cel mai înalt nivel care conţin şi unele
erori (de exemplu stat comun) din punct de vedre a dreptului
internaţional privind soluţionarea conflictelor interetnice. Cert
este faptul că regimul Smirnov nu doreşte integrarea
republicii şi nu din  motivul că aceasta nu ar fi posibil, că nu
s-ar găsi o soluţie convenabilă pentru ambele părţi. Integrarea
republicii nu este convenabilă   Moscovei şi sub acest aspect
negocierile se tergiversează la nesfârşit. Mai mult de atât, se
fac  şi  unele  încercări  de  a  argumenta  din  punct  de  vedere
ştiinţific legitimitatea regimului neconstituţional de la
Tiraspol.  Nu  ne  miră argumentele  care  se  aduc  de  liderii
transnistreni, acestea fiind o adevărată făţărnicie,
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analfabetism politic şi juridic13.   Ne  miră poziţia  unor
constituţionalişti ruşi, cum ar fi N.A. Mihaliova, care în
manualul său «Конституционное право зарубежных стран
СНГ» menţionează  următoarele: „ Moldova până în prezent
nu a legiferat statutul republicii autoproclamate Nistrene care
deţine  toate  atributele  unui  stat  suveran  cum  ar  fi:
Constituţie; organe supreme ale puterii de stat, inclusiv şef de
stat; monedă proprie, forţe  armate.”14. Conducându-ne de
această logică am putea recunoaşte sumedenii de formaţiuni
statale care cu uşurinţă ar putea crea atributele de care
vorbeşte N.A. Mihaliova, uitând intenţionat de elementele
inerente  ale  unui  stat:  popor,  teritoriu,  suveranitate,  în  baza
căror o formaţiune statală poate fi  recunoscută ca subiect al
raporturilor de drept internaţional.

 În  baza  argumentelor    cu  privire  la  dreptul  la
autodeterminare, vom menţiona că statutul special care poate
fi  acordat  nu  poate  nici  de  cum  îmbrăca  forma  unei
formaţiuni statale. Statutul special  trebuie văzut  într-o
formă autonomă de administrare a unei unităţi administrativ-
teritoriale în baza principiului de descentralizare
administrativă, care prevede atât o autonomie administrativă
cât  şi  economică,  nu  însă şi  politică.   La  baza  elaborării
acestui statut trebuie plasate următoarele principii:

· titularul puterii în Moldova este numai poporul, iar
autorităţilor reprezentative din raioanele de est li se
încredinţează doar exerciţiul puterii şi nu puterea ca atare;

· recunoaşterea unor categorii de interese a minorităţilor
distincte de cele naţionale;

13 Grigore Maracuţa, Preşedintele Sovietului suprem al  republicii
fantomă, susţine că în lume există mai multe structuri de state, mai
mult de jumătate din statele lumii sunt organizate în confederaţii şi
federaţii. Pune la îndoială cineva,  se întreabă autorul,  unitatea,
suveranitatea şi independenţa Elveţiei, Germaniei, Canadei, Italiei,
Spaniei, Ucrainei, Rusiei şi a multor alte state? Nu are de unde şti
autorul că astăzi în lume nu există state confederative, mai mult de
atât, confederaţia nici nu se socoate structură de stat ci o asociaţie
de state, iar Italia, spania şi Ucraina sunt state unitare şi nu
federative. A se vedea: Г.С.Маракуца, К миру – через согласие,
Тирасполь, 1997, стр.14.
14 Н.А. Михалева, Конституционное право зарубежных стран СНГ,
Москва, Юристъ, 1998, стр.213.



44

· recunoaşterea necesităţii introducerii unui sistem de
autoguvernare, în care cetăţenii sunt egali, iar deciziile
politice corespund voinţei majorităţii;

· calitatea de persoană juridică a localităţilor din stânga
Nistrului atrage după sine deţinerea de resurse şi patrimoniu
propriu, de autonomie financiară;

· desemnarea prin vot universal a autorităţilor
reprezentative căreia populaţia din teritoriu îi va încredinţa
administrarea afacerilor sale;

· independenţa autorităţilor publice reprezentative
autonome în vederea gestionării afacerilor de interes local prin
adoptarea de acte juridice necesare realizării atribuţiilor ce le
revin conform legii;

· exercitarea unui control de stat asupra legalităţii
realizării autonomiei în teritoriu.

Pentru a garanta forma specifică de autonomie regională
a Transnistriei ar fi util reglementarea unor principii direct în
Constituţia Republicii Moldova, de exemplu: Regiunii
autonome Transnistria i se garantează autonomie
administrativă, economică şi financiară; regiunea autonomă
se autoguvernează prin organele sale reprezentative,
Guvernatorul regiunii,  Consiliul regional, consiliile locale
alese prin intermediul votului direct, secret şi liber exprimat;
în scopul realizării autonomiei regionale   Consiliul regional
adoptă legi locale în domeniul administrării regionale; în
scopul participării directe la administrarea intereselor de stat
guvernatorul regiunii autonome Transnistria deţine de drept
funcţia de viceprim ministru al Republicii Moldova. Cât
priveşte Legea cu privire la dezvoltarea regională a Republicii
Moldova aceasta ar trebui să dezvolte şi concretizeze
principiile  inserate  în Constituţie, acordând cel mai înalt
grad posibil  de  autonomie,  cu excepţia  problemelor  ce  ţin  de
competenţa autorităţilor centrale ale statului (cetăţenie,
monedă, impozite, vamă, armată, securitate naţională,
protecţie socială şi altele).

Deoarece autorităţile administraţiei de la Tiraspol fac
mereu  trimitere  pe   voinţa  poporului  manifestată prin
referendum, considerăm că populaţiei din regiune ar trebui să
i  se  acorde  posibilitatea  să se  pronunţe  asupra  unui  statut
special de autonomie regională, cu condiţia organizării unui
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referendum liber, fără intimidări, falsificări, cu o participare
masivă a observatorilor din diferite organisme internaţionale.

 Cît priveşte proiectul de lege cu privire la prevederile
de bază ale statutrului juridic special al localităţilor din
stanga  Nistrului,  considerăm  că autorii  au  deviat  în  unele
cazuri de la ideea principală, autonomia trebuie să fie
administrativă şi nu politicp. Astfel, nicicum  nu se înscrie în
acest  concept  art.1   care  prevede  că „În  componenţa
Republicii Moldova se constituie unitatea teritorial
administrativă sub formă de republică – Transnistria. Autorii
proiectului, posibil au dorit să împace „capra cu varza”
deoarece au combinat 2 lucruri care absolut nu se combină.
Vom  menţiona că, necesitatea organizării administrativ-
teritoriale se explică prin faptul că în orice stat, ar fi foarte
dificilă  exercitarea puterii unitare doar prin intermediul
organelor centrale, lipsindu-le careva puncte de sprijin în
teritoriu. De aceea, în fiecare unitate administrativ-teritorială,
organele reprezentative locale exercită puterea de stat conform
unei politici unitare, promovate la nivelul întregii societăţi de
către organele centrale ale puterii de stat. În cadrul acestor
unităţi administrativ-teritoriale se găsesc situate autorităţile
administraţiei publice locale. În literatura de specialitate se
întâlnesc două opinii privind natura organizării administrativ-
teritoriale. Unii consideră că are loc delimitarea teritoriului şi
a populaţiei în unităţi administrative, alţii împărtăşesc opinia
că are  loc  numai  delimitarea  teritoriului  în  unităţi
administrative. Ne raliem ultimei opinei deoarece considerăm
că în organizarea administrativă a teritoriului elementul unic
este teritoriul, fiind una din bazele organizării puterii de stat,
el devine obiectul delimitării. Populaţia nu constituie o bază a
organizării  puterii  deoarece,  în  ea  se  cuprind  şi  cetăţenii
străini şi apatrizii şi din aceste considerente nu poate fi obiect
al delimitării. Totuşi, rolul populaţiei în organizarea
administrativ-teritorială, nu poate fi neglijat. În procesul
delimitării teritoriului, alături de criteriile: geografic, social,
economic, climateric, căi de comunicaţie etc., neapărat trebuie
să se ea in consideraţie şi criteriul demografic, braţe de muncă,
şomaj etc. Deci, delimitarea teritoriului este un factor fix, iar
populaţia un factor mobil.
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În  altă ordine  de  idei  vom  menţiona  şi  faptul  că în
statele contemporane, în care colectivităţilor locale li s-a
garantat prin normă constituţională dreptul la administrarea
autonomă a unor probleme de interes public local şi regional,
unitatea administrativ-teritorială şi-a schimbat natura
juridică. În cadrul  ei alături de  realizarea unitară a puterii de
stat,  în baza principiului descentralizării administrative, are
loc şi administrarea autonomă a unor interese publice locale
sau regionale.

Astfel fiind văzute lucrurile, putem afirma că delimitarea
teritoriului statului în unităţi administrativ-teritoriale are loc în
scopul  realizării  unitare  a  puterii  de  stat  şi  realizării  unor
interese publice ale colectivităţilor integrate în unităţile
administrative respective.

Cât priveşte republică este bine cunoscut faptul că
aceasta este o formă de guvernare care se atribuie numai
statelor În republică guvernarea are loc prin reprezentaţi aleşi
de către popor după anumite proceduri electorale (alegeri
directe sau indirecte). După felul în care se alege  organele
supreme  ale   statului  în  special  şeful  de  stat,  republica  se
clasifică în: prezidenţială, semiprezidenţială, parlamentară şi
regim special de adunare. Astfel, nu poate fi vorba de o nouă
republică sub formă de unitate administrativ-teritorială

Cât priveşte organizarea administrativ-teritorială a
Republicii Moldova, articolul 110 din Constituţie precizează
cu claritate caracterul organizării administrative a teritoriului
şi cadrul juridic al localităţilor.

În acest sens, nic prevederea de la aliniatul 3 al art.1,
precum că Transnistria soluţionează de sine stătător
problemele ce ţin de dezvoltarea juridică, economică şi
culturală.  Cât priveşte dezvoltarea economică şi culturală nu
există obiecţii, deoarece dezvoltarea teritoriilor, evident
înseamnă dezvoltarea lor economică, iar popuzlaţia, în
dependenţă de  originea  etnică posedă dreptul  la  libera
dezviltarea a culturii naţionale. Cât priveşte problemele
juridice,  dezvoltarea  acestora   nu  pot  fi  date  unităţilor
administrativ-teritoriale, ele aparţin în exclusivitate statului,
care le dezvoltă prin mecanismele sale politico-juridice
(Constituţie, cadrul legislativ adoptat de organul legislativ al
statului).
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Nu este corectă  viziunea autorilor proiectului, art.3,
alin.3  de  a  acorda  dreptul  Transnistriei  de  a  avea  propria
constituţie, deoarece constituţia este legea fundamentală a
unui stat. Unităţile administrativ-teritoriale pot beneficia de
un  Regulament  care  nu  trebuie  să vină în  contradicţie  cu
Constituţăia statului.
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PRELEGERE PENTRU DEPUTAŢII PARLAMENTULUI ŞI
ŞEFUL STATULUI

Victor POPA

O cugerare minunată, pe care ai scris-o, dar o ţii pentru
tine, e ca o pasăre ţinută-n colivie. Cugetarea, ca şi

pasărea, trebuie să zboare.

Reprezentanţi ai cadrului ştiinţifico-didactic,
universităţi private şi de stat, centre ştiinţifice şi de cercetare
independentă, întrunind specialişti consacraţi în Drept
Constituţional şi Teorie a Statului şi Dreptului, întruniţi
astăzi 6 martie 2003 în cadrul unei dezbateri publice cu tema:
„Fundamentul legitimităţii constituţiei ca lege de bază a
statului", au analizat sub mai multe aspecte iniţiativele
propuse de către şefului statului de a abroga actuala
Constituţie  a  Republicii  Moldova  scopul  de  a  purcede  la
elaborarea unei noi constituţii în tandem cu reprezentanţii
regiunii secesioniste Transnistria.

Cu această ocazie, considerăm necesar să aducem la
cunoştinţa publicului larg şi în atenţia şefului statului,
deputaţilor din Parlamentul Republicii Moldova, Guvernului
Republicii Moldova asupra unor chestiuni deosebit de
senzitive ale acestor iniţiative în lumina dreptului
constituţional şi a instrumentelor sale specifice:
1. Întotdeauna, adoptarea unei Constituţii reprezintă un
mare eveniment politic, social şi juridic în viaţa fiecărui stat,
deoarece inserează principiile care privesc organizarea
statului şi rapoartele de echilibru între diferite puteri ale
statului.  În  acest  fel,  Constituţia  reglementează o  serie  de
principii fundamentale ale întregii societăţi în conformitate cu
valorile fundamentale pe care statul le promovează şi le apără.
Constituţia este legea fundamentală a oricărei ţări, fiindcă
este investită cu forţă juridică supremă în raport cu toate
celelalte acte care reglementează principiile, modul de
organizare şi de funcţionare a autorităţilor publice;
2. Graţie funcţiilor pe care le îndeplineşte Constituţia în
viaţa structurilor şi instituţiilor politice, adoptarea sa şi
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modificările care pot surveni mai târziu trebuie să urmeze o
linie strict determinată de proceduri politice şi juridice,
servind unei logici constituţionale acceptate prin procedura
iniţială de adoptare. Aceste proceduri izvorăsc din teoriile şi
doctrinele constituţionale, din practicile internaţionale care
călăuzesc eforturile de modernizare a sistemelor politice şi
constituţionale. Este bine că, de regulă, o constituţie apare
odată cu apariţia statului în rezultatul autodeterminării pot fi
schimbate în rezultatul unor revoluţii, răsturnări de putere,
sau a schimbării  orânduirii social-politice;
3. Adoptarea Constituţiei este un proces complex
cuprinzând în sine trei elemente definitorii, cum ar fi:
iniţiativa adoptării constituţiei; organul competent pentru a
adopta o constituţie; modul de adoptare a constituţiei.
Dat fiind faptul că în Republica Moldova se ignorează aceste
lucruri elementare, ţinem sa aducem unele explicaţii.
a) Iniţiativa adoptării constituţiei   trebuie să aparţină unui
organism  sau  forţe  politice  care  se  află la  conducerea
societăţii cu condiţia că iniţiativa va obţine încuviinţarea
poporului sau însuşi poporul poate să manifeste această
iniţiativă. Constituţia Republicii Moldova în art.141 fixează în
calitate de subiecţi cu dreptul de iniţiativă la revizuirea
Constituţiei un număr de cel puţin 200000 de cetăţeni ai
Republicii Moldova  cu drept de vot; un număr de cel puţin o
treime  din  deputaţii  din  Parlament;  Guvernul.  După cum
putem observa, printre subiecţii care dispun de dreptul la
iniţiativa revizuirii nu intră şeful statului şi deci nu poate
înainta iniţiative de modificare sau schimbare a Constituţiei;
b)  Organul  competent  pentru  a  adopta  o  constituţie  în
practica constituţională poartă denumirea de putere
constituantă care este investită cu o putere politică specială
de către popor, deoarece el este autorul autodeterminării în
stat, el este acel care stabileşte bazele statului (structura de
stat, forma de guvernare, apartenenţa şi realizarea
suveranităţii naţionale etc). Important să reţinem că art.66
din  Constituţie  nu  stabileşte  Parlamentului  dreptul  de  a
adopta o constituţie, iar art.143 fixează Parlamentului numai
dreptul de a modifica Constituţia printr-o lege constituţională
după cel puţin 6 luni de la data prezentării iniţiativei
corespunzătoare. Trebuie să înţelegem că în cazul în care se
doreşte  adoptarea  unei  noi  constituţii  poporul  ar  trebui  să
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desemneze puterea constituantă prin referendum sau alegeri
parlamentare anticipate pe un termen de 2 ani. În calitate de
putere constituantă poate fi desenat şi Parlamentul care în
termenul fixat este dator să adopte constituţia cu supunerea
ulterioară ratificării populare.
c) modul de adoptare a constituţiei se deosebeşte şi el radical
de modalităţile ordinare de adoptare a unei legi organice sau
ordinare.  În  primul  rând,  deja  am menţionat,    organul  care
adoptă constituţia   poartă denumirea adunare constituantă,
şi înainte de a purcede la examinarea şi adoptarea textului
constituţional îl supune dezbaterilor publice şi avizării în cele
mai prestigioase instituţii ştiinţifice din ţară şi  din
străinătate. În rândul doi, după o procedură specială,
solemnă se adoptă textul integral al constituţiei cu intrare în
vigoare numai după ratificarea populară.

Din  cele  menţionate  de  noi  mai  sus  pot  fi  trase
următoarele concluzii:

1. Şeful statului, conform reglementărilor constituţionale nu
dispune de  iniţiativa revizuirii Constituţiei şi în acest sens,
nu  poate înainta oficial o astfel de iniţiativă;
2. Pentru a abroga şi a adopta o nouă constituţie este necesar
ca intenţia să fie validată printr-un referendum de către popor
- titularul puterii suverane, instituind în acest sens şi puterea
constituantă.

Pentru abrogarea Constituţiei - legea fundamentală a
statului,  sunt  necesare  motive  foarte  serioase  care  ar
demonstra incapacitatea acestei de a reglementa relaţii sociale
fundamentale esenţiale organizării societăţii în stat,
funcţionării puterilor publice, asigurării drepturilor şi
libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor. Faptul că la
elaborarea proiectului nu au participat reprezentanţii
Transnistriei   nu poate  servi  ca  motiv  argumentat  din  punct
de vedere ştiinţific pentru a abroga Constituţia.
1.Pentru investirea Constituţiei Republicii Moldova cu o
adevărată  forţă juridică supremă este necesar organizarea
unui  referendum pentru    ratificarea  acestei  de  către  popor,
referendum la care trebuie să participe şi populaţia republicii
din parte stângă a Nistrului;
2.Constituţia ţării, graţie funcţiilor pe care le îndeplineşte, nu
poate fi   folosită în calitate de instrument pentru soluţionarea
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conflictelor teritoriale, ea fiind aceea care  fixează modalităţile
soluţionării diferitor  probleme care ar trebui să evite
conflictele, iar toate activităţile întreprinse de puterile publice
ale  statului  trebuie  să fie  în  strictă corespundere    cu
prevederile constituţionale.

Domnule Preşedinte al Republicii Moldova, domnilor
deputaţi din  Parlament, sperăm că această mică prelegere să
fie înţeleasă corect, precum şi intenţia noastră de a ne aduce
aportul la edificare unui stat de drept, de a sprijini eforturile
de clarificare  a obiectivelor, rolurilor, şi responsabilităţilor
autorităţilor publice din stat în scopul realizării eficiente a
suveranităţii naţionale care aparţine poporului nostru. Vă
încredinţăm  că în  continuare  suntem  disponibili    de  a
participa la dezvoltarea instituţională a statului prin
cunoştinţele de care dispunem într-o ramură foarte
importantă a sistemului de drept al Republicii Moldova, cum
este dreptul constituţional şi instituţiile politice.
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REFORME FĂRĂ SFÂRŞIT

Victor POPA

                                                                          Motto:
Cei care sunt incapabili să înveţe din greşelile

trecute sunt condamnaţi să le repete.
                                                                       Mc.Kertan

Odată cu declararea  Republicii Moldova ca stat
suveran şi independent  sau început şi eforturile pentru
realizarea  reformei sistemului de administraţie publică locală.
Deşi din 1991 sau schimbat 4 Parlamente şi 8 Guverne,   cu
regret, până în prezent, administraţia publică locală aşa şi  nu
a obţinut un contur clar şi real,  la baza cărui ar fi fost puse
standardele europene acceptate prin ratificarea Cartei
Europene: exerciţiul autonom al puterii locale.

Într-o carte, denumită „De la centralism spre
descentralizare” am identificat trei perioade de dezvoltare a
sistemului de administraţie publică locală în Republica
Moldova,15,  perioade  în  care  sau  făcut  mereu  eforturi  şi
încercări  de  a  instaura  un  model  eficient  de  administraţie
publică locală. Numai în perioada a III-a care a pornit în 1999
odată cu reforma administrativ-teritorială se poate vorbi de
conturarea unui sistem bazat pe principiile autonomiei locale
şi descentralizării serviciilor publice. În prezent Republica
Moldova,   se află  în perioada a  IV de reformă administrativă,
reformă iniţiată de guvernarea comunistă care se prezintă ca
cea mai nereuşită din câte au fost până acum.

Interesant de remarcat că, în Republica Moldova orice
putere care vine la guvernare încearcă a realiza o reformă în
administraţia publică locală, considerând că cheia succesului
guvernări  lor  depinde  de  acest  domeniu.    Trebuie  să
recunoaştem  că întradevăr aşa este, deoarece realizarea
intereselor generale ale cetăţenilor constituie chint-esenţa
oricărei guvernări. Evident,  în acest scop   este necesar de a
crea  condiţii   clare,  normale  şi  eficiente  pentru  a  realiza
aceste interese pornind de la nivelul de bază - comună, oraş,
municipiu.

15 Victor Popa, Igor Munteanu, Victor Mocanu, De la centralism spre
descentralizare, Ed. Cartier, 1998, p.5.
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 În  acelaşi  timp,   necesar  de   menţionat  faptul  că,
deocamdată,  nimeni dintre cei  care au fost  la guvernare nu
le-a reuşit constituirea unui sistem eficient de administraţie
publică locală. Reforma administraţiei publice locale în
Republica Moldova  pornind 1991 nu a mai evoluat spre
modelul de autonomie locală, acceptată pretutindeni în
Europa Centrală şi Occidentală, întemeiată pe principiile
descentralizării administrative prin care se înţelege un
complex de atribuţii specifice organelor de administraţie
publică locală, necesare  pentru administrarea unei  părţi
substanţiale  din   treburile  publice  transmise  sub
responsabilitatea lor prin lege, fără amestecul organelor
centrale,  sub  controlul statului aflîndu-se doar legalitatea
acţiunilor  întreprinse.   Nici  odată nu  sa  întreprins  nimic
concret pentru ca  autorităţile publice locale să poată realiza
eficient un set de servicii descentralizate, să dispună de
suficiente resurse financiare şi materiale pentru necesităţile
administraţiei, să dispună de suficientă autonomie şi
iniţiativă în tot ceea ce  este necesar realizării intereselor
comunităţii.

 Iniţiatorii recentei reforme administrative au deteriorat
tot ceea ce sa acumulat pe parcursul ultimilor ani fără a avea
măcar o viziune clară sau un calcul a costurilor şi  beneficiilor
care se vor obţine în urma  pretinsei reforme. Aici trebuie să
menţionăm şi faptul că, ceea ce se propune, defapt nici nu
poate fi  numită  reformă administrativă,  deoarece prin
reformă trebuie să înţelegem o schimbare în bine,
introducerea a ceva nou, înlocuirea cu ceva care funcţionează
mai bine. Ceea ce se propune nu  constituie o noutate ci o
combinare  de  ceea  ce  deja  a  fost  în  regimul  sovietic  şi  în
perioada   de  până în  1998  constituind  aşa  zisa  verticala
puterii.  Aceasta este demonstrat şi de afirmaţiile Prim-
ministrului Vasile Tarlev precum că,   reforma teritorială
adoptată de Parlament în decembrie 2001 intenţionează să
consolideze “ierarhia verticală” între autorităţile centrale şi
locale16.

16 Claude CASAGRANDE (Franţa, L) şi Yavuz MILDON (Turcia,R),
Schiţă de recomandare despre situaţia democraţiei locale şi regionale
în Moldova, (Strasbourg, 4 – 6 iunie 2002)
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În repetate ori se demonstrează că pentru cei implicaţi
nemijlocit în exercitarea puterii în numele poporului  teoriile
clasice, principiile şi standardele în baza cărora  este necesar
a  fi  organizat  un sistem democratic  de  administraţie  publică
sunt puţin înţelese, iar activităţile necesare prea „strâmte” şi
de aici  nu se reuşeşte să se ajungă la o bună înţelegere a
necesităţilor societăţii şi mecanismelor prin intermediul căror
aceste  necesităţi  pot  fi  atinse.  În  schimb,  pe  prim  plan  sunt
plasate interesele de partid sau de grup, dezvoltându-se astfel
corupţia, protecţionismul, şi alte -isme aducându-se  astfel
prejudicii  materiale şi morale comunităţilor noastre,
cetăţenilor  care  cu  multă răbdare  şi  încredere    se  află în
aşteptarea unor schimbări spre bine.

Experienţa de până acum demonstrează că cei care se
află la guvernare, înţeleg reforma administrativă numai prin
adoptarea  unui set de acte normative. Astfel sa întâmplat în
1991, 1994, apoi în 1998 când sau  readoptat legile de bază a
administraţiei publice locale, acelaşi lucru la  întreprins în
2001  şi  intenţionează să-l   realizeze   în   continuare
guvernarea actuală.   Suntem de acord  cu afirmaţia că
administraţia centrală de stat promovează o abordare
perimată,  de  secol  XIX,  a  procesului  de  decizie  publică,
centrată aproape exclusiv în redactarea şi adoptarea de acte
normative, considerându-se că o politică este bună şi legitimă
numai  dacă se  respectă litera  legii  –  şi  nimic  mai  mult.  În
aceste condiţii, ca şi în fostul regim sovietic, se creează o
situaţie în care, pe deoparte există norme oficiale şi în mare
parte inaplicabile, iar pe de altă parte o realitate paralelă cu
norme nescrise care le fac inaplicabile pe cele oficiale. Sunt
foarte rare evaluările preliminare în termen de fezabilitate a
aplicării unei politici, costuri şi beneficii, precum şi a
consecinţelor sociale reale ale deciziilor adoptate sau
măsurarea eficienţei instrumentelor de aplicare17.

Republica Moldova de astăzi, în calitate de stat
suveran şi independent organizat în baza relaţiilor economiei
de piaţă şi a pluralismului politic nu este şi nu are cum să fie
identică cu Republica Moldovenească din regimul sovietic

17Societatea Academică din România, IDIS „Viitorul” - Republica
Moldova, Raport de prevenire a crizelor, Republica Moldova,
Bucureşti, noiembrie 2002, p.16.
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după care duce dorul guvernarea  actuală. Republica Moldova
de astăzi trebuie să răspundă nevoilor curente dar şi celor de
viitor, nevoi inedite şi complexe, în raport cu care trebuie să
se adapteze, să se transforme şi să se perfecţioneze.

Până în  decembrie  1998  în  Republica  Moldova  nu  se
putea  vorbi  de  o  dezvoltare  regională adecvată deoarece,
fostele raioane, unităţi administrativ – teritoriale de nivelul
doi, erau prea mici pentru a le considera regiuni şi nici nu
erau  create  ca  regiuni  ci  mai  degrabă ca  centre  decizionale
concentrate a sistemului de partid – unic care uzurpaseră
toată puterea  din  stat.  Republica  Moldova  a  moştenit  de  la
vechiul sistem o organizare administrativ-teritorială
constituită din 40 raioane şi 10 oraşe de subordonare
republicană,  având un grad  înalt de centralizare a puterii şi
de birocratizare masivă în mici unităţi administrativ-
teritoriale. Pe un teritoriu de 33,7 mii km2,  cu o populaţie de
4,3 milioane, la o unitate administrativ-teritorială de nivelul
doi revenea în medie 86 mii locuitori, unele raioane având cu
mult mai puţin de medie: Căinari  -  42,7 mii;  Taraclia – 44,3
mii; Şoldăneşti - 45,8 mii; Leova – 52,8 mii.

 Spunem până în  1998,  deoarece  Parlamentul  ales  în
1994 în care predomina majoritatea agro-socialistă a legiferat
vechea organizare administrativ-teritorială ne ţinând cont de
ştiinţa administraţiei publice, necesitatea dezvoltării unor
centre regionale industrializate cu  prestãri de servicii publice
dotate.  Au  trebuit  8  ani  ca  acest  lucru  să fie  înţeles  de
guvernanţii Republicii Moldova care sub diferite pretexte sau
stăruit să păstreze vechiul sistem administrativ-teritorial.

Judeţele  actuale,  faţă de  fostele  raioane,  sunt    mai
bine dotate din punct de vedere economic şi social, având o
infrastructură cu  mult  mai  puternică.  De  data  aceasta  se
poate vorbi de dezvoltarea unor centre regionale, sarcina
principală a căror este realizarea necesităţilor economice,
sociale şi culturale ale populaţiei.

Republica Moldova la etapa actuală se confruntă cu
multiple probleme care sunt generate atât de condiţiile
perioade de tranziţie cît şi de proasta pregătire a
funcţionarilor publici şi guvernanţilor, majoritatea căror au
fost formaţi profesional şi mintal în fostul regim care şi-a pus
amprenta asupra caracterelor lor, şi din aceste considerente
se  manifestă o  tendinţă  spre  abuz  de  putere,  protejarea
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intereselor personale, intereselor de grup, de partid divizându-
se în diferite culori politice. În rezultat, înfloreşte corupţia în
tot sistemul de guvernare, de jos până sus, crima organizată,
„cumătrismul”, „nepotismul” şi alte „isme”, uitându-se că mai
există şi interese naţionale, că mai există şi popor care
aşteaptă schimbări spre bine.

Una din problemele globale care trebuie să le rezolve
statul o constituie şi dezvoltarea unor regiuni puternice cu un
înalt grad de autonomie administrativă ca elemente inerente a
progresului economic şi social  ce va permite ralierea
Republicii Moldova la statele Comunităţii Europene.

Noţiunile de autonomie localã şi regionalã,
regionalism, globalism şi regionalizare au intrat în ultimii ani
în prim planul proiectelor de dezvoltare instituţionala şi
politica ale unor imense spaţii geografice, orientate spre
prosperitate socială şi confinităţi culturale. Aceşti termeni au
devenit  atât  de  familiari  încât,  adeseori  nici  nu  se  mai
încearcã a stabili adevãratele lor sensuri, fiind luaţi axiomatic
drept mobiluri de acţiune politicã, uitându-se cu nonşalanţã
cã precizia şi fineţea terminologicã sunt garanţii sigure pentru
reuşita oricãror activitãţi politice propuse.

Problematica regiunilor este pe cât de atrãgãtoare pe
atât  de  plinã  de  riscuri.  Recunoaşterea  regionalismului  în
calitatea sa obiectivã de factor esenţial pentru progresul
social, integrarea economicã şi politicã a Europei reunificate
nu înseamnã, dupã cum ar opina unii, declanşarea unui
rãzboi împotriva statelor naţionale! Unul dintre aceste riscuri
este ca regionalismul sã fie monopolizat de cãtre mişcãrile
naţionaliste, extremiste sau secesioniste, care nu sunt
înclinate    sã  accepte  supremaţia  drepturilor  omului  şi  a
principiului  de  autonomie  localã  şi  democraţie  în  cadrul
societãţii, fiind înclinate sã-şi întemeieze propriile ordini
interne pe imaginea  discriminării, după care se ascund nişte
interese corporative.

Acesta este şi cazul judeţului Taraclia care numără
numai 44 mii locuitori bulgarii constituind mai puţin de 60%.

Această acţiune o considerăm nejustificată şi
periculoasă,  având  loc  un  precedent  de  a  crea  unităţi
administrativ-teritoriale după criteriul etnic, deoarece
dezvoltarea minorităţilor naţionale trebuie să aibă loc în baza
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unor legi speciale şi nicidecum a cadrului legislativ privind
administraţia publică locală.  .

 Revenirea la vechea structură administrativ-
teritorială, (33 raioane) va sorti administraţia publică locală
din  republică la  un eşec  total.  În  primul  rând,  trebuie  să se
ţină cont că în procesul delimitării teritoriului,  trebuiesc
utilizate  criteriile: geografic, social, economic, climateric, căi de
comunicaţie, demografic, braţe de muncă, şomaj etc. Este
inadmisibil unirea mecanică a unor localităţi care ar crea
unităţi administrativ-teritoriale deoarece, organizarea
teritoriului este o ştiinţă, iar experienţa demonstrează că în
toate statele europene de aceste probleme se preocupă
instituţii specializate de cercetare şi planificare urbanistică.
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SOLUŢII POSIBILE ŞI PROBLEME DE REFLECTAT ÎN
ADMINISTRAŢIA PUBLICĂ LOCALĂ

Victor POPA

Deoarece,   Republica  Moldova  se  află continuu  în
perioada  de  tranziţie  spre  un  nou  sistem  de  administrare
publică locală, autorităţile publice locale se confruntă astăzi
cu  multiple  şi  constante  probleme.  Soluţionarea  lor  ar
accelera procesul implementării unui sistem modern de
administrare publică, ar permite Republicii Moldova  trecerea
mai rapidă a perioadei de tranziţie şi în ultimă instanţă
consolidarea statalităţii republicii.

 Vom sesiza doar unele, care după părerea noastră
sunt de o importanţă  majoră şi foarte utile pentru reflectare
din parte celor care se află astăzi la guvernare.

1. Ameliorarea cadrului legal al administraţiei
publice locale.

Perioada scurtă în care activează autorităţile publice
locale în baza noii legislaţii deja a scos în evidenţă unele
lacune serioase care frânează dezvoltarea autonomiei locale.
În acest sens, este necesar nu schimbarea sistemului de
administraţiei publică, ceea ce intenţionează guvernarea
comunistă, ci efectuarea unor modificări uşoare a
reglementărilor constituţionale acordând dezvoltării regionale
aceleaşi principii de care beneficiază colectivităţile locale. Este
strict necesar  a ameliora de urgenţă a instituţia
jurisdicţională de contecios administrativ care ar permite o
protecţie mai eficientă, atât a autonomiei locale şi regionale,
cât şi a cetăţenilor de eventualele abuzuri ale autorităţilor
publice.

Descentralizarea serviciilor publice cere o departajare
mai clară a competenţelor diferitor autorităţi publice care
activează la diferite nivele. Respectiva problemă este atât de
importantă,  încât în acest sens, se cere chiar o nouă lege cu
privire la descentralizarea serviciilor publice. Se impune cu
insistenţă şi o lege cu privire la dezvoltarea regională care ar
stabili cu claritate obiectivele de bază ale politicii de dezvoltare
regională, cum ar fi: diminuarea  dezechilibrelor regionale
existente, stimularea dezvoltării echilibrate, recuperarea
accelerată  a întârzierilor în dezvoltarea zonelor defavorizate



59

ca urmare a efectelor regimului comunist, precum şi
preîntâmpinarea producerii de noi dezechilibre, corelarea
politicilor şi activităţilor sectoriale guvernamentale la nivelul
regiunilor, prin stimularea iniţiativelor şi valorificarea
resurselor locale şi regionale în scopul dezvoltării socio-
economice durabile etc.18

2. Participarea cetăţenilor în procesul decizional.
Este incontestabil faptul că dreptul la autonomie

locală aparţine colectivităţilor locale, care îl exercită prin
intermediul autorităţilor alese de către acestea.
Colectivităţilor  locale  li  se  păstrează dreptul  de  a  interveni
direct în unele cazuri în procesul de administraţie, prin
referendum sau alte forme prevăzute de lege. Principiul
consultării cetăţenilor în problemele locale de interes deosebit
sau  referendumul  local   constituie   o   componentă a
autonomiei locale   bucurându-se de reglementare
constituţională (art.109 din Constituţia Republicii Moldova),

Referendumul  local,    ca  şi  cel  naţional,  este  un
element al democraţiei semi-directe, deoarece  oferă
colectivităţilor locale posibilitatea de a interveni direct în
soluţionarea unor probleme locale de interes deosebit. Este
necesar să subliniem totuşi că, această intervenţie directă, în
cadrul unui referendum consultativ, stipulat în Legea
administraţiei publice locale şi în Codul Electoral, o putem
considera  cu  multă greutate  ca  formă de  participare  a
colectivităţilor locale la exercitarea autonomiei locale,  fiindcă
în  cadrul  referendumului  consultativ corpul  electoral   din
colectivitatea locală îşi exprimă doar atitudinea nu şi voinţa
faţă de problema abordată, decizia urmând s-o ia primarul
sau consiliul local.

Logic,  primarul  sau  consiliul  local  ar  trebui  să ţină
cont de manifestarea de voinţă a titularului de drept la
administrare publică locală autonomă. Teoretic însă, în
condiţiile pluralismului politic, ei ar putea şi să nu ţină cont
de rezultatele referendumului, cu atât mai mult că legea nu-i
obligă.

18 A se vedea mai pe larg: Corneliu – Liviu Popescu, Autonomia locală
şi integrarea europeană, Ed. ALL BECK, 1999, p. 148 şi urm.



60

Dacă am admite că legea  stabileşte obligativitatea
luării unei decizii conforme atitudinii colectivităţii locale
exprimate  prin  referendum,   atunci  am  fi  în  prezenţa  unui
referendum aprobativ şi nu consultativ.

În afară de aceasta, iniţierea unui referendum
consultativ, conform art.38 lit.c) o poate face doar primarul cu
obligaţia obţinerii deciziei consiliului, cât priveşte consiliul,
acesta conform art.18 care-i fixează atribuţiile, nu deţine
dreptul de a iniţia el însuşi o consultaţie a populaţiei, ceea ce
este o mare eroare. Democraţia reprezentativă, aplicată la
scară locală, trebuie să cuprindă şi o reală participare la viaţa
publică a celor, ce sunt chemaţi să desemneze reprezentanţi,
iar această chemare trebuie s-o poată face, în primul rând
însăşi colectivitatea locală, iar în rândul doi reprezentanţii
colectivităţii. . Atât timp cât această participare nu va fi
asigurată, şi anume prin intermediul referendumului
aprobativ, sunt şanse ca reprezentarea locală, conform
expresiei lui M. Bourjol, să nu fie decât o cochilie deşartă 19

 În acest sens, ar fi util ca, atât prin normă
constituţională, cât şi prin  Legea administraţiei publice
locale, colectivităţii locale să i se acorde posibilitatea
exprimării, prin referendum aprobativ, a voinţei  în probleme
locale  de      interes  deosebit,  al  căror  spectru  trebuie  să fie
identificat în lege,  iar în cadrul unui referendum consultativ
în orice problemă, pentru a cărei soluţionare primarul sau
consiliul vor să cunoască atitudinea colectivităţii.

Necesar de menţionat faptul că, participarea
cetăţenilor    colectivităţilor locale în procesul administrării
publice în Republica Moldova se află într-o stare incipientă.
Nu  se  ţine  cont  de  următoarele,    dacă cetăţenii   vor  fi
apropiaţi nemijlocit de luarea de decizii,  în diferitele materii
sau, mai bine zis, în tot ceea ce le afectează existenţa, se va
crea un parteneriat continuu între cei  aleşi  şi  public.  Cu cât
mai mare va fi  gradul de democraţie aplicat la nivel  local,  cu
atât se vor lărgi posibilităţile manifestării individuale.
Cetăţenii trebuie să fie conştienţi de faptul că, noul sistem de

19 M.Bourjol, Libre-administration et decentrlisation, Chaiers de
droit public, 1984, p.61.



61

administrare este plămădit pe iniţiativa lor şi nu pe tendinţe
de a fi întreţinuţi de cineva.

Manifestarea cetăţenilor poate avea mai multe sensuri.
În  primul  rând,  ea  implică multiple  forme  de  participare  în
administrarea treburilor, care privesc colectivitatea locală şi
posibilitatea exprimării libere a opţiunii electorale.
Apropiindu-se, printr-o participare amplă, de mecanismele de
luare a deciziilor, cetăţenii trebuie să instituie şi să determine
existenţa unui parteneriat continuu între cei aleşi şi cei care
aleg. Cu cât mai mare va fi gradul de democraţie aplicat la
nivel local, cu atât se vor lărgi posibilităţile manifestării
individuale20.

În acest sens, ar trebui constituite diferite grupuri pe
interese, asociaţii cu caracter public, inclusiv ONG-uri, prin
intermediul cărora cetăţenii ar fi atraşi în procesul
administrării publice.

3. Transparenţa instituţiilor publice locale.
Având o conexiune directă cu dreptul constituţional al

cetăţenilor la informaţie şi reglementarea din Legea
administraţiei publice prin care şedinţele consiliilor se declară
publice şi deschise, transparenţa ar trebui să cuprindă
următoarele dimensiuni:

· informarea populaţiei prin toate mijloacele posibile
privitor  la actualitatea proiectele puse în discuţie;

· publicarea deciziile adoptate cu caracter public;
· utilizarea unor forme periodice de prezentare în faţa

locuitorilor din colectivitate a unor rapoarte evaluative
privind problemele de interes public;

· oferirea  unor  posibilităţi  de  maximă audienţă a
cetăţenilor;

· crearea unui sistem informaţional care să facă accesibil
pentru cetăţean cunoaşterea tuturor reglementărilor
existente în domeniul administraţiei publice;

· facilitarea accesului tuturor doritorilor la şedinţele
organelor de administraţiei publică.

20 Igor Munteanu, Victor Mocanu, Liubomir Chiriac , Nina
Ciumacenco, Victor Popa, Viorel Chivriga. Studiu asupra dezvoltării
locale în Republica Moldova, Cartier, 1998, p.10.
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4. Ridicarea nivelului profesional al aleşilor locali şi
funcţionarilor publici.
Procesul  contemporan de administraţie publică locală

necesită de la oficialii aleşi şi funcţionarii publici de nivel
local, cunoştinţe speciale în arta administrării. Starea
deplorabilă în care s-a pomenit astăzi administraţia publică
locală se  datorează şi  lipsei  cunoştinţelor  necesare  pentru
administrarea  publică în  condiţiile  economiei  de  piaţă şi  a
autonomiei locale.

5. Parteneriatul autorităţilor publice locale cu sectorul
privat.

 La  prima  vedere  s-ar  părea  că,   sfera  de  activitate  a
autorităţile publice locale nu include probleme legate de
dezvoltarea sectorului privat, aceştia fiind liberi de tutela de
stat. Bineînţeles, aşa este, însă situaţia actuală a Republicii
Moldova,  perioada  de  tranziţie  spre  o  economie  bazată pe
relaţii de piaţă impune autorităţilor locale o activitate de
susţinere  şi  stimulare  a  sectorului  privat  din  două
considerente.

1. De infrastructura colectivităţii locale, creată şi  cu
participarea sectorului privat, depinde potenţialul
economic a acesteia şi deci nivelul de viaţă a populaţiei.

2. Bugetul local, care trebuie să conţină suficiente resurse
pentru administrarea interesului local, trebuie să aibă
cât mai multe izvoare de alimentaţie. Aceste izvoare
trebuie să fie şi diferiţi agenţi economici locali, cu
diferite forme organizaţional-juridice.

În acest sens, sunt multiple forme de colaborare a APL
cu sectorul privat. Considerăm utile crearea pe lângă
primăriile locale a unor Centre de consultanţă  şi marcheting,
care ar implica autorităţile locale în încurajarea, susţinerea şi
oferirea de facilităţi producătorilor locali, interesante pentru ei
şi profitabile pentru colectivitatea în întregime.

În afară de aceasta, considerăm că autorităţile publice
locale ar trebui mai insistent să negocieze cu sectorul privat,
în privinţa creării unor condiţii favorabile acestora în scopul
creării de servicii publice necesare populaţiei, în baza
potenţialului municipal existent (arenda, privatizare, vinderea
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la preţuri rezonabile, scutirea provizorie de unele impozite
locale, etc.)

6. Cooperarea colectivităţilor locale.
Legea administraţiei publice conţine unele referiri la

posibilitatea de cooperare între colectivităţile locale, însă
această activitate deocamdată nu este dezvoltată, ori din lipsa
de iniţiativă, experienţă, informaţie privind posibilităţile.
Credem că, ar fi necesară poate şi o lege specială, care ar fixa
cadrul pentru crearea unor instituţii de cooperare, care să
permită consiliilor locale şi judeţene limitrofe să gestioneze în
comun anumite servicii. Această activitate, în condiţiile lipsei
acute de resurse financiare necesare, ar trebui încurajată şi
susţinută pe toate căile posibile, inclusiv prin reglementarea
posibilităţilor alocării de resurse financiare.

7. Educaţia civică a populaţiei.
Nu poate fi considerat democrat şi de drept statul în

care populaţia nu participă activ la viaţa social-politică a
comunităţii. Lipsa de informaţii adecvate, corecte şi
independente a lăsat cu mult în urmă populaţia agrară,
adesea ori fiind dusă în eroare prin intermediul diferitor
ideologii şi interese corporative. De aici şi neînţelegerea
necesităţii alegerilor locale în baza pluralismului politic,
optând pentru sistemul vechi electoral. Ar fi incorect dacă,
organele reprezentative centrale ar fi constituite şi ar
funcţiona în baza principiilor democraţiei pluraliste, iar la
nivel local autorităţile administraţiei publice ar fi constituite şi
ar funcţiona în baza altor criterii. Educaţia civică a populaţiei
din colectivităţile locale, trebuie văzută ca element
integratoriu a administraţiei publice, deoarece de calitatea
alegerii primarului sau a consiliului depinde activitatea de
mai departe, pe care o va desfăşura autoritatea reprezentativă
locală.  În  acest  sens,  şi  autorităţile  locale,  ar  trebui  să
găsească mijloace efective de educaţie civică a populaţiei, ceea
ce va  permite conştientizarea mai lesne a faptului, că dreptul
la autoadministrare locală, pluralismul politic, de rând cu alte
elemente, sunt componente inerente a democraţiei locale, fără
de care nu poate funcţiona un sistem modern de
administrare.
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INOVAŢII. NOUTĂŢI ŞTIINŢIFICE. OPINII.
INOVAŢIE ŞTIINŢIFICĂ APLICATĂ ÎN SISTEMUL ELECTORAL AL

REPUBLICII MOLDOVA

Republica Moldova este unica ţară din Europa care
oferă posibilitatea cetăţenilor de a candida  în Parlament şi
consiliile  locale  de  toate  nivelele  în  calitate  de   candidaţi
independenţi.  În sistemele electorale europene, conform
scrutinului de listă,  în alegeri, în calitate   de concurenţi
electorali participă doar partidele politice, deoarece modelul
matematic Londt în baza căruia se distribuie mandatele,
distribuie partidelor politice  un şir de  mandate.

Considerând o nedreptate posibilitatea cetăţenilor de
aşi  exercita  dreptul  fundamental  de  a  fi  ales  numai  în
componenţa partidelor politice, în proiectul Legii cu privire la
alegerea  Parlamentului  dl  Victor  Popa  sa  propus  un  model
matematic, în care voturile obţinute de candidaţii
independenţi  pot  fi  luate  în  calcul  în  cadrul  scrutinului  de
listă sau a sistemului electoral  al reprezentării proporţionale.

La 19.10.1993 Parlamentul a adoptat Legea cu privire
la alegerea Parlamentului   şi a acceptat reglementarea prin
care la alegeri participă şi candidaţii independenţi.

Modelul respectiv a fost preluat şi  de Legea cu privire
la alegerile locale din 7.12.1994, iar după  abrogarea legilor
respective sistemul reprezentării proporţionale cu participarea
la alegeri parlamentare şi locale a candidaţilor independenţi a
fost preluat de Codul electoral al Republicii Moldova.

Legea cu privire la alegerea Parlamentului din
19.10.1993

Art, 58. (1) Atribuirea mandatelor  dе deputat
partidelor, organizaţilor social-politice, blocurilor electorale se
efectuează de comisia еlесtorală dе  circumscripţie prin
înparţirea succesivă а numărului dе voturi valabil exprimate
pentru fiecare partid, organizaţie social-politica sau  bloc
electoral 1a 1, 2, 3, 4 ... ş.a.m.d. pâna lа cifra се corespunde
numărului  de  mandate     stabilit  pentru  circumscripţia
electorală.

(2) Din rezultatele tuturor împărţirilor  şi din
numărul de voturi valabil exprimate pentru candidaţii
indереndenţi  sе iau în descreştere atâtea   numere câte
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mandate  urmează     să fie  distribuitе în  circumscripţia
electorală. De câte numеrе din acest  lanţ descrescător
dispune partidul, organizaţia socia1-politică,  blocul  electoral
atâtea mandate i sе atribuie.

(3) Candidatul independent va fi declarat ales, dacă
numărul de voturi valabil exprimate pentru еl se încadrează
în lanţul descrescător.

Legea cu privire la alegerile locale din 7.12.1994
Art. 5l (1) Atribuirea mandatelor dе consilier partidelor,

organizaţiilor socia1-politice, blocuri1or e1ectora1e se
efectuează prin împărţirea succesivă а numărului dе voturi
valabil exprimate pentru fiecare partid, organizaţie social-
politica  sau   bloc   electoral  1a  1,  2,  3,  4  ...  ş.a.m.d.  pîna  lа
cifra се corespunde  numărului de mandate    stabilit pentru
circumscripţia electorală.

(2) Din rezultatele tuturor împărţirilor  şi din numărul
de voturi valabil exprimate pentru candidaţii indереndenţi  sе
iau în descreştere atâtea   numere câte mandate urmează
să fie distribuitе în circumscripţia electorală. De câte numеrе
din acest  lanţ descrescător dispune partidul, organizaţia
socia1-pd1itica,  blocul  electoral atâtea mandate i sе atribuie.

(3) Candidatul independent va fi declarat ales, daca
numărul de voturi valabil exprimate pentru еl se încadrează
în lanţul descrescător.

Codul Electoral al Republicii Moldova din
21.11.1997

Articolul 87. Numărarea mandatelor obţinute dе
concurentul electoral

(1) Numărul de mandate obţinut de concurenţii
electorali se calculează de către Comisia Electorală Centrală
prin îmрărţirea   succesivă а numărului de voturi valabil
exprimate pentru fiecare concurent electoral, сu excepţia
candidaţilor independenţi, la 1, 2, 3, 4 ... etc. рână la cifra се
corespunde numărului de mandate stabilit pentru Parlament.

 (2) Din rezultatul tuturor împăraţilor şi din numărul
de voturi valabil exprimate pentru candidaţii independenţi se
iau în descreştere atâtea numere, câte mandate urmează a fi
distribuite
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NOUTĂŢI ŞTIINŢIFICE. OPINII.

Popa, Victor. Dreptul public / Acad. de
Administrare Publică pe lîngă Guvernul
Rep. Moldova. – Ch.: AAP, 1998. – 460 p.
– Bibliogr.: p. 455-460.

Capitolul I. Teoria Constituţiei.
Secţiunea a 2-a.
Constituţia Republicii Moldova.

§1. Constituţionalismul moldovenesc.
O problemă care trezeşte mari discuţii, şi va trezi şi

pe viitor, este originea constituţionalismului în Republica
Moldova. Deja au apărut publicaţii în care se caracterizează
constituţiile sovietice socialiste moldoveneşti începând cu
Constituţia Republicii Autonome Sovietice Socialiste
Moldoveneşti din 19251.

Este cunoscut faptul istoric care a avut loc în sec. al
XIX-a, anexarea părţii răsăritene a Moldovei (denumită
ulterior  Basarabia  de  către  Ţarul  rus  din  considerente
politico-diplomatice) de către imperiul rus, în baza Tratatului
de  pace  încleiat  la  Bucureşti  în  1812  între  Rusia  şi  Turcia.
După acest eveniment Basarabia a fost transformată într-o
provincie a Rusiei şi deci, nu se putea vorbi de vre-o formă de
statalitate sau autodeterminare.

Este  cunoscut  şi  faptul  că pe  data  de  2  decembrie
1917  Sfatul  Ţării,  organ  legislativ  constituit  la  Congresul
ostăşesc, ţinut la Clişinău între 20-22 octombrie 1917, a
proclamat Basarabia Republică Democrată Moldovenească,
iar la 24 ianuarie 1918 declarându-se şi independenţa. Două
luni mai târziu, la 27 octombrie 1918, Sfatul Ţării adoptă
Declaraţia de Unire, integrând Basarabia în lotarele fireşti a
naţiunii române.

În această perioadă scurtă de independenţă, care
bineînţeles,  nu  a  avut  loc  în  baza  dreptului  la
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autodeterminare ci a unor consecinţe istorice care au avut loc
în Europa (sfârşitul primului război mondial, revoluţia în
Rusia)1, Republica Moldovenească a avut şi o constituţie,
croită după modelul Constituţiei României din 1866.

La 12 octombrie 1924 în cadrul PSS Ucraina se
creează Republica Autonomă Sovietică Socialistă
Moldovenească, fiindu-i împrumutate în acest scop câteva
raioane cu populaţie ucraineană (Cotovsk, Ananievsc,
Codâma, Crasnookneansc şi altele care după crearea RSSM în
1940 au fost restituite Ucrainei).

Era limpede că această creatură artificială, numită
RASS Moldovenească a fost constituită în scopul declanşării
unei propogande de integrare ulterior cu teritoriul Basarabiei,
ce de fapt nici nu se ascundea, vorbindu-se despre aceasta
desclis în multiple documente21.

La 23.04.1925 a fost adoptată Constituţia RASSM,
renovată apoi în 1938 în conformitate cu Constituţia URSS
din 1936 şi a RSS Ucraina din 1937, ambele constituţii având
un  caracter  la  fel  de  artificial  ca  şi  RASSM,  care  nu  cerea
recunoaşterea nimănui, fiind creată  în baza politicii imperiale
sovietice  de  către  Comitetul  Central  al  Partidului  Comunist
din URSS.

În  urma  evenimentelor  care  au  avut  loc  în  1940,
“eliberarea”  teritoriului care nu a aparţinut până atunci
URSS-ului  sub  nici  o  formă,  a  fost  constituită Republica
Sovietică Socialistă Moldovenească.

Important  de  reţinut  faptul  că populaţia  viitorului
stat nu a fost întrebată dacă doreşte  autodeterminarea şi  nu
sa  exprimat printr-un act de manifestare a voinţei generale.
Statul a fost creat şi integrat în URSS, ce este demonstrat
convingător de Legea Sovietului Suprem al URSS din 2 aprilie
1940 în care se spunea următoarele: Sovietul Suprem
lotărăşte:

1. A crea Republica Sovietică Socialistă
Moldovenească.

2  A  se  vedea  Declaraţia  de  constituire  a  Republicii  Autonome
Sovietice Socialiste Moldovenească şi Manifestul primului Congres
Moldovenesc a sovietelor de deputaţi a muncitorilor, ţăranilor şi
ostaşilor roşii, Gosudarstveno pravovâe aktî Moldavscoi SSR (1924 -
1941), Cartea Moldovenească, 1963.
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2. A include în componenţa RSSM următoarele oraşe,
judeţe şi     raioane(sunt nominalizate 15 unităţi administrativ-
teritoriale, o parte din teritoriul RASSM)22.

La 10.02.1941 a fost adoptată Constituţia Republicii
Sovietice Socialiste Moldoveneşti, apoi în 1978 o altă
constituţie adoptată la Constituţia socialismului dezvoltat a
URSS din 1977.

Evident, imensul imperiu sovietic avea nevoie de
constituţie, şi fiecare membru al acestuia la fel, pentru a
putea  fi  recunoscut  ca  subiect  al  relaţiilor  de  drept
internaţional. În fond, constituţiile sovietice legiferau regimul
comunist şi partidul comunist ca forţă dominantă în
societate, ce demonstrează cu prisosinţă că puterea politică
nu aparţinea poporului care o exercita prin sovietele de
deputaţi  de  toate  nivelurile,  cum  era  scris  în  constituţii,  ci
unicului partid care prin reglementare constituţională a
uzurpat-o în mod deschis.

Pentru istoria Republicii Moldova perioada 1940-
1991 bineînţeles, prezintă un interes istoric deoarece, a fost o
perioadă de  dezvoltare  a  societăţii  şi  din  punct  de  vedere
economic şi din punct de vedere cultural, deşi cu amprenta
ideologiei comuniste, totuşi s-a păstrat unitatea naţională,
limba română, tradiţiile, obiceiurile naţionale. Nu putem
spune acelaşi lucru şi despre constituţiile din 1925,1941,
1978 deoarece pentru ştiinţa dreptului constituţional nu
prezintă mare interes23,  şi  credem  că nu  merită să fie
analizată detailat.

§2. Premisele apariţiei şi adoptarea noii
constituţii.

Necesitatea unei noi constituţii, care ar fi legiferat cu
adevărat suveranitatea poporului moldovenesc, a apărut
înainte de 27.08.1991. La 16.06.1990 prin Lotărârea nr.118-
XII Sovietul Suprem al RSS Moldova creează Comisia pentru

2 Gosudarstveno pravovâe aktî Moldavscoi SSR (1924 -1941), Cartea
Moldovenească, 1963.
3 A se vedea în acest sens Bazele Statului şi Dreptului Republicii
Moldova, Boris Negru, Titlul II, Ed. Cartier, 1997. P.100.
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elaborarea proiectului noii constituţii din 58 membri în frunte
cu Preşedintele Sovietului Suprem Mircea Snegur24.

După o ,perioadă excesiv de lungă, în martie 1993
când Republica Moldova devenise deja suverană şi
independentă Comisia a prezentat Parlamentului proiectul
constituţiei. La 12 martie 1993 în urma unor discuţii
furtunoase, Parlamentul a adoptat proiectul ca bază, la
publicat în presă ţi a creat o nouă comisie însărcinată să-l
redacteze şi definitiveze.

La 15 martie 1993 Prezidiul Parlamentului adoptă
Lotărârea 2Cu privire la măsurile în vederea organizării şi
desfăşurării discutării proiectului constituţiei de către întregul
popor” urmând ca cetăţenii republicii să-şi exprime atitudinea
faţă de noile reglementări constituţionale. În rezultat,
comitetele executive raionale au prezentat Parlamentului
peste 400 de scrisori din numele a peste 380000 cetăţeni care
vizau, practic, toate articolele din constituţie.

La  27-28  mai  1993  la  Chişinău  a  avut  loc  o
conferinţă ştiinţifică internaţională la care au participat
renumiţi savanţi, inclusiv “patriarhul” dreptului constituţional
francez Gacques Cadart, experţi în domeniul dreptului din
diferite ţări care au supus proiectul constituţiei unei analize
minuţioase, cu observaţii şi propuneri concrete.

Proiectul a fost avizat de multiple organisme
internaţionale cum ar fi: Consiliul Europei; Comisia
Europeană din Veneţia; prestigioasa instituţie de învăţământ
Universitatea din Sorbona şi altele.

Anul 1993 însă, nu sa finalizat cu adoptarea noii
constituţii  deoarece  Parlamentul  de  legislatura  a  XII  s-a
autodizolvat,  ne  fiind  în  stare  s-ă prelungească procesul  de
legiferare.

La 24 februarie 1994 a fost ales un nou Parlament în
care majoritatea mandatelor au fost obţinute de către Partidul
Democrat  Agrar  care  formând  o  alianţă cu  socialiştii  din
Parlament au creat o  majoritate agro-socialistă, aducând
mari prejudicii economiei statului şi a sistemului de drept
creând o imajine proastă a republicii pe plan extern.

4 Legi, Hotărâri şi alte Acte, adoptate la sesiunea întâi a Sovietului
Suprem al RSS Moldova de legislatura a XII-a, Ediţie a Sovietului
Suprem al RSSM, Chişinău, 1990.
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Perioada legislaturii a XIII-a (1994-1998) poate fi
numită o perioadă de stagnare, în care statalitatea Republicii
Moldova a început să se dezvolte sub o anumită optică agro-
socialistă, ignorându-se doctrine, teorii, tradiţii şi principii de
dezvoltare  a  statului  verificate  pe  parcursul  a  sute  de  ani  în
democraţiile occidentale.

La 1 aprilie 1994 a fost creată o nouă comisie pentru
redactarea şi completarea textului constituţiei care a
desfăşurat peste 15 şedinţe pe parcursul căror proiectul a fost
definitivat şi prezentat Parlamentului.

Parlamentul, fără a publica proiectul în presă, fără
emisiuni indirecte de la şedinţa constituantă, fără a
familiariza cetăţenii cu ceea ce se numeşte Lege
Fundamentală, pe data de 29 iulie 1994 a adoptat noua
Constituţie a Republicii Moldova, promulgată în 3 zile de Şeful
Statului şi care a intrat în vigoare la 27.08.1994.

§3. Critica procesului de adoptare a constituţiei.

Fără a nega rolul şi importanţa constituţiei adoptate
vom expune câteva obiecţii critice pe marginea procesului
adoptării deoarece au fost încălcate unele mari principii din
teoria constituţiei.

În  primul  rând,  ar  trebui  să ştim  dacă Constituţia
RSS Moldova din 1978 a avut continuitate şi putere juridică
după 27.08.1991. La acest capitol opiniile specialiştilor sa-u
divizat, unii considerând că da, a avut putere şi continuitate,
alţii negând acest fapt.

Considerăm şi noi că nu a avut putere şi odată cu
declararea independenţei a trebuit abrogată aşa cum s-a
întâmplat în România după revoluţia din 22 decembrie 1989.
În fond, în Republica moldova la 27.08.1991 a avut loc aceiaşi
revoluţie, numai fără violenţă, răsturnarea vecliului regim
comunist şi autodeterminarea a avut loc pe cale paşnică.

Orişice constituţie, stabilind fundamentul statului,
porneşte de la o ideologie, (liberală, democratică, fascistă,
comunistă) şi statul este aşa cum prevede doctrina
îmbrăţişată: stat de drept; stat socialist; stat comunist etc.

Franţa de exemplu, are o bogată experienţă de
adoptare de constituţii, din 1791 până în 1958, în cadrul a
cinci Republici, au fost adoptate 14 constituţii, care la diferite
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etape social-politice se sclimbau succesiv, deci aveau calitatea
de continuitate însă, trebuie să ţinem cont de faptul că
Franţa, din momentul instaurării formei de guvernământ
republicane nu şi-a sclimbat nici odată forma de guvernământ
sau orânduirea social-politică.

Cât priveşte Constituţia RSSM din 1978, Parlamentul
de legislatura a XII-a (1990-1994) până la 27.08.1991 a
modificat-o  de  nenumărate  ori,   dând  procesului  de
autodeterminare început un caracter legal.

La 27.08.1991 când a fost proclamată independenţa
şi pe larta lumii a apărut un nou stat, Constituţia din 1978,
cliar şi modificată, nu mai putea face faţă deoarece, oricum
rămânea constituţia fostei RSS Moldoveneşti adoptată în 1978
ca constituţie ce legifera URSS-ul, fondat în baza doctrinei
marxist-leniniste şi deci, nu putea avea continuiate pentru un
stat nou născut, în baza complec altei ideologii, incompatibile
cu cea comunistă.

La întrebarea cum se putea în perioada respectivă
fără constituţie răspunsul este simplu. Se putea deoarece,
deja erau în vigoare: Declaraţia suveranităţii, Decretul cu
privire la puterea de stat, declaraţia de independenţă,
documente cu valoare constituţională, sau altfel spus
constituţie nescrisă,  care  de  fapt  au  şi  servit  ca  bază pentru
elaborarea viitoarei constituţii. Eventual, până la adoptarea
noii constituţii se mai putea adopta o Declaraţie cu privire la
drepturile şi libertăţile cetăţenilor.

În  rândul  doi,  se  pune  întrebarea  puterii
constituante, dacă a avut dreptul Parlamentul de legislatura a
XII  sau  cel  de  legislatura  a  XII-a  să adopte  o  constituţie  şi
dacă a fost acest parlament o putere constituantă autentică.

Deja am stabilit că puteri constituante sunt de două
categorii: originară şi instituită. Constituţia RSSM din 1978 în
art.71 prevedea dreptul Sovietului Suprem de a adopta o
constituţii  şi  a  le  modifica.  Deci  este  vorba  de  putere
constituantă instituită. Dar se pune întrebarea cine a
instituit-o? Puterea constituantă trebuie să primească această
autorizare de la popor care este suveranul şi titularul puterii.
Constituţia din 1978 nu a fost ratificată prin referendum,
deci, dreptul de a adopta o constituţie atribuit de Sovietul
Suprem nu izvora de la popor ci de la el însuşi şi Comitetul
Central  al  Partidului  Comunist  care  adopta-se  textul
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constituţiei la una din şedinţele sale, înainte de adoptarea
constituţiei.

Deoarece constituţia RSSM din 1978 nu avea
continuitate asupra noului stat suveran şi independent nici
Parlamentul nu-şi putea asuma rolul de putere constituantă
acordat de regimul vecli ce corespundea ideologiei comuniste
de construcţie statală.

În situaţia creată, Parlamentul trebuia să organizeze
un  referendum  pentru  a  obţine  aprobarea  poporului  şi  a  se
transforma într-o putere constituantă originiră, sau să ceară
aprobarea poporului altfel cumva, sau, eventual, putea să
creeze o putere constituantă, adică un organ special cu
participarea reprezentanţilor a celor trei  ramuri ale puterii,  a
tuturor partidelor politice şi organizaţiilor obşteşti, a tuturor
consiliilor raionale şi orăşeneşti, a etniilor din republică etc.,
cuprinzând un spectru cât mai larg de reprezentatnţi.

Acest lucru însă, nu sa efectuat, Parlamentul din
1994 şi-a asumat rolul de putere constituantă conducându-se
de prevederile veclii constituţii.

Un alt aspect al procesului adoptării constituţiei ţine
de ratificarea populară. Constituţia adoptată la 29 Julie 1994,
din motive nejustificate public, nu a fost supudsă ratificării de
către popor până în prezent.

Suntem departe de gândul că din acest punc de
vedere  constituţia  ar  fi  nelegitimă.  Am menţionat  anterior  că
nu exisă o regulă generală de adoptare a constituţiilor, fiecrae
stat şi le stabileşte de sine stătător, în sclimb există o tradiţie,
o experienţă internaţională. Adoptarea constituţiei este un
mare ebveniment politic, social  şi juridic în viaţa unui stat
deoarece în ea sunt consacrate principiile fundamentale ale
întregii vieţi a societăţii în conformitate cu valorile
fundamentale pe care statul le promovează şi apără.
Investirea  constituţiei  cu  forţă juridică supremă,  ce  o
deosebeşte de o lege obişnuită, constă exact în faptul că este
adoptată de o putere constutuantă cu participarea direcă a
poporului.



73

Titlul IV. Autorităţile publice. Secţiunea I.
Clasificarea autorităţilor publice

§1. Noţiuni generale privind autorităţile şi
organele publice.

În  literatura  de  specialitate,  cât  şi  în  diverse  acte
normative, întâlnim o multitudine de expresii: autoritate
publică, putere publică, putere de stat, organ de stat organ
public, autoritate legislativă, organ legislativ, etc.25   Pentru o
mai bună înţelegere şi  utilizare justă a acestora noţiuni este
necesar  să stabilim dacă ele sunt sinonime sau fiecare are un
înţeles aparte………

 O autoritate publică nu este o simplă autoritate
investită cu putere şi care se bucură de un anumit prestigiu.
În primul rând, autorităţile publice, consideră cu bună
dreptate Ion Deleanu, direct sau indirect, sunt dependente de
instanţa politică, juridică şi morală absolută: poporul.26 În
rândul,  doi  cuvântul  “public” atestă faptul că această
autoritate este pusă la dispoziţia tuturor, este o autoritate la
care au acces toţi şi care s-a constituit şi activează în favoarea
tuturor.

Cât priveşte termenul de organ al puterii de stat, într-
un anumit sens, ca şi în anatomie în care organul este
considerat parte din corpul unei fiinţe prin care se realizează
una sau mai multe funcţii vitale, şi în dreptul constituţional,
el desemnează un element al structurii de stat care
îndeplineşte anumite funcţii în scopul exercitării puterii de
stat. Prin organ de stat, în înţelesul strict al cuvântului se
poate avea în vedere şi un grup de persoane, care îl alcătuiesc
şi care îndeplinesc anumite funcţii politice sau administrative.
De exemplu, prin organ legislativ trebuie să înţelegem un grup
de persoane ( deputaţii în parlament), aleşi după anumite

5 În acest sens,  Tudor Drăganu în volumul II al Tratatului elementar
de drept constituţional, primul paragraf din Capitolul 1 la numit
”Război al cuvintelor care ascunde o luptă de idei: organe sau
autorităţi publice?”. A se vedea: Tudor Drăganu, Drept constituţional
şi instituţii politice. Tratat elementar, volumul II, Ed. Lumina Lex,
2000, p.7.
6 Ion Deleanu, Drept constituţional şi instituţii politice,
Ed.Chemarea, Iaşi, 1993, p.119.
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reguli de către popor, şi care îndeplinesc funcţia legislativă a
statului.

Genoveva Vrabie considera că în sens larg categoria
de autoritate publică este  sinonimă cu  cea de organ de stat,
înţeles ca formă organizaţională, constituită din deputaţi,
demnitari  sau  funcţionari,  prin  intermediul  care  se
înfăptuieşte puterea de stat.27  Este  adevărat  că în
vocabularul politic şi cel cotidian aceste două noţiuni se
utilizează ca sinonime, cliar şi Constituţia Republicii Moldova
în  art.  60  alin.1  spune  că Parlamentul  este  organul
reprezentativ  suprem.  Cât  priveşte  vocabularul  juridic,  aici
considerăm    necesar    o  mai  mare  acurateţe  în  expresii.
Organ de stat este şi oficiul înregistrării actelor stării civile
însă,  nici  de  cum,  nu  este  autoritate  publică sau  putere
publică, ceea ce demonstrează încă odată că un organ de stat
este un element,  o parte integrantă a unui sistem care
conţine mai multe elemente, iar toate în ansamblu constituie
o autoritate. De exemplu, autoritatea sau puterea executivă
are  o  structură bine  determinată:  şeful  statului  şi  guvernul,
iar  acestea  la  rândul  lor  sunt  compuse  dintr-un  număr  de
organe (comisii, secţii, ministere, departamente) care
realizând diferite funcţii, în ansamblu exercită puterea
executivă a statului.

Astfel  fiind văzute lucrurile,  putem defini autoritatea
publică ca  o  instituţie  politică,  constituită în  mod  direct  sau
indirect de către popor, investită de Constituţie cu anumite
competenţe pentru a îndeplini anumite funcţii de guvernare a
ţării  şi  care  se  bucură de  o  anumită autoritate  şi  prestigiu  în
societate.

7 Genoveva Vrabie, Organizarea politico etatică a României, Ed.
Virginia, 1995, p.61.



75

Popa, Victor. Drept parlamentar al
Republicii Moldova: (monogr) /  Univ.
Liberă Intern. din Moldova. – Ch.:
Complexul ed.- poligr. ULIM, 1999. – 234
p. – ISBN 9975-920-15-2.

Capitolul III. Misiunile Parlamentului.
Secţiunea 1.Funcţiile parlamentului.

§1.Noţiuni generale privind funcţia.

În dreptul constituţional există părerea precum că
funcţiile statului se clasifică în: funcţie politică; funcţie socio-
economică şi funcţie juridică, văzând statul ca o entitate, ca
un organism întreg care este înzestrat cu anumite obligaţii,
drepturi pentru a-şi realiza scopul.28 Se ştie că puterea de stat
este forma instituţionalizată a puterii politice, ceea ce
înseamnă că în scopul exercitării ei sunt create anumite
instituţii abilitate cu acest drept, în mod direct sau indirect,
de către popor. Aceste instituţii, numite şi politice deoarece
exercită puterea politică, Constituţia le nominalizează
autorităţi publice şi le înzestrează cu o anumită competenţă.
În ansamblu, autorităţile publice îndeplinesc toate funcţiile
statului, iar separat, fiecare autoritate publică, o funcţie bine
determinată. Funcţia se consideră o direcţie de activitate, o
sarcină a  unei  autorităţi  publice,  care  este  prestată  în  mod
regulat şi organizat. Competenţa constituie un ansamblu de
atribuţii, drepturi şi obligaţii cu care este înzestrată autoritatea
pentru a exercita funcţia pe care o deţine.

Funcţiile Parlamentului constituie o problemă mult
discutată în literatura de specialitate, pornindu-se de la
celebra teorie a separării puterilor în stat care fixează  puterea
legislativă   ca funcţie inerentă a statului de a emite legi, sau
altfel spus de a stabili comportamentul indivizilor în societate.
La acest capitol întotdeauna este văzut Parlamentul ca
autoritate legislativă, ca unică autoritate legislativă, ca organ

28 Victor Popa, Drept public, Chişinău 1998, p.90.
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reprezentativ suprem. Însă,  trebuie să  menţionăm că funcţia
legislativă nu este unica cu care este înzestrat Parlamentul, şi
de  aici   pornesc  mai  multe  vizuini  asupra  funcţiilor
parlamentului.  …..

§2. Funcţia cu titlul principal, funcţia
legislativă.

Funcţia legislativă sau de edictare a legilor este
determinată în primul  rând de art.60 care stabileşte că
Parlamentul este unica autoritate legislativă a statului. La
aceeaşi funcţie se referă şi art.66 lit.(a)  care fixează una din
atribuţiile de bază a Parlamentului adoptarea de legi, hotărâri
şi moţiuni. Această reglementare vorbeşte mai mult de o
funcţie de deliberare, decât legislativă, deoarece prevede şi
dreptul  de  a  adopta  hotărâri  şi  moţiuni.  Însă,  noi  vorbim de
funcţia cu titlul principal a Parlamentului, de edictare a
legilor prin care se exprimă voinţa generală a poporului.

 Din aceste considerente funcţia legislativă nu se
confundă cu funcţia deliberativă. În ultimă instanţă suntem
de părerea că deliberarea nici nu poate fi considerată funcţie,
deoarece deliberarea în sens larg al cuvântului înseamnă
drept  de  a  hotărî  ceva,  de  a  lua  o  decizie  prin  vot.  Prin  a
delibera  trebuie să înţelegem a decide în urma unei discuţii.
Deci,  adoptarea  unui  document  prin  vot,  care  înainte  de
aceasta este supus unei discuţii, constituie   un proces.

Cât priveşte noţiunea de funcţie, deja am explicat că
ea  se  consideră o  direcţie  de  activitate,  o  sarcină a  unei
autorităţi publice, care este prestată  în mod regulat şi
organizat. Observăm că distincţia între funcţie şi deliberare
este semnificativă.

Activitatea, sarcina principală a parlamentului este
exprimarea voinţei generale prin legi, sau astfel spus
destinaţia parlamentului constă în realizarea funcţiei
legislative, funcţie proprie şi obligatorie numai lui, în virtutea
delegării acestui drept direct de către popor……
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§3. Funcţii secundare.
Funcţia guvernamentală. În literatura de specialitate

se discută dacă o asemenea funcţie este caracteristică
parlamentului şi dacă ea se înscrie în cele trei funcţii stabilite
de teoria separaţiei puterilor în stat. Însă-şi teoria separaţie
puterilor este o problemă mult discutată şi criticată deoarece
competenţa autorităţilor publice nu corespunde întocmai cu
distincţia funcţiilor făcută de Montescqieu. Care de Malberg
subliniază, cu bună dreptate, ca nu clasificarea raţională a
funcţiilor determină competenţa, ci tocmai această
competenţă a  organelor  determină distincţia  juridică a
funcţiilor29 . Competenţele cu care este atribuit  Parlamentul,
diferă de  la  stat  la  stat,  dar  nici  într-un  stat  nu  vom  găsi
pentru parlament numai o singură funcţie – legislativă.
Analiza competenţelor cu care este înzestrat Parlamentul
Republicii Moldova ne permite a identifica funcţia
guvernamentală, văzută ca atare şi de doctrina juridică
franceză şi cea elveţiană30.  ….

Funcţia de control. Şi această funcţie este secundară
deoarece  nu  aparţine  exclusiv  Parlamentului,  cu  funcţii  de
control fiind înzestrat şi Preşedintele  Republicii şi Guvernul.
Evident, formele de realizare a controlului sunt diferite însă în
esenţă, funcţia este identică. Art. 66 (f) fixează că Parlamentul
exercită controlul parlamentar asupra puterii executive sub
formele şi limitele prevăzute de  lege……..

29 Care de Malberg, Contribution a la theorie general de e’Etat, Paris,
1920, p.35.
30 Georges  Burdeau,  Francis  Hamon,  Michel  Troper  ,  Droit
constitutionel, L.G.D.J., 1993, p. 140.
 Jean Francois Aubert, Traite de droit constitutionnel suisse,
Neuchatel, 1966, p. 1179.
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Popa, Victor. Autorităţile Publice în
Republica Moldova: compendiu asupra
structurii, organizării şi funcţionării lor. –
Ch.: Ed. TISH, 2004. – 245 p.

Capitol introductiv.
Rolul şi funcţiile autorităţilor publice în exercitarea

puterii de stat.

§2. Rolul autorităţilor publice  locale  în
exercitarea puterii de stat.

Există părerea precum că, autorităţile publice locale
care activează în baza principiilor autonomiei locale şi
descentralizării administrative nu fac parte din structura
organelor  puterii  de  stat  şi  deci  nu  participă la  realizarea
puterii de stat, ocupând un loc aparte în regimul reprezentativ
al ţării, având o destinaţie specială de a administra doar unele
interese locale, atribuite lor prin lege.

Nu  împărtăşim  această idee  şi  avem  convingerea  că
autorităţile publice reprezentative locale, prin natura lor
juridică participă la exercitarea puterii de  stat31, iar
principiile constituţionale ale  autonomiei locale şi
descentralizării administrative, în bază căror este organizată
administraţia publică locală, dezvoltă democraţia, coboară
procesul decizional până la colectivităţile locale, le face să fie
mai active, mai responsabile privind rezultatele administraţiei
domeniului public. Organizarea unui sistem eficient al
administraţiei publice locale v-a permite autorităţilor centrale
ale  statului  concentrarea   pe  problemele  majore,  ce  ţin  de
realizarea interesului general, iar autorităţile locale, sub
propria responsabilitate, vor participa la realizarea acestuea,

31 A se vedea în acest sens: Victor Popa, Dreptul public, Chişinău,
1998, p.414 şi următoarele.
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administrând de sine stătător o parte importantă al
domeniului public.

Deoarece, o administrare eficientă a statului nu poate
avea loc fără un sistem bine reglat la nivel  local,  atât nivelul
central,  cât  şi  cel  local,  în  ansamblu,  constituie  regimul
administrativ al statului.  Stabilitatea economică şi politică a
statului depinde de mai mulţi factori însă, în mare măsură şi
de eficacitatea activităţii autorităţilor ambelor nivele şi de
raporturile care există între ele.

…………La nivel local, colectivităţile dispun de dreptul
de a- şi administra  independent interesele publice locale, iar
competenţele lor sunt stabilite de stat prin lege, limitele ei
aflându-se in raport direct cu gradul de descentralizare, prin
care  se înţelege delegarea diferitelor atribuţii administrative
de către puterea de stat pe plan local in avantajul
reprezentanţilor aleşi de colectivitate32. Competenţa transmisă
nu este altceva, decât descentralizarea administrativa.

Astfel fiind văzute lucrurile, putem afirma că prin
intermediul  descentralizării  are  loc  de  fapt  transferarea  unei
părţi  din  funcţia  administrativa  a  statului  pe  plan local,  sau
altfel spus, transferarea  unei părţi dintr-un element
component al puterii de stat. Evident, nici in cazul de faţă nu
poate fi vorba de deplasarea locului puterii. In opinia noastră,
corectă ar fi expresia deplasarea locului exercitării puterii.

 ………………În această ordine de idei, vom evidenţia
unele caracteristici specifice puterii publice locale :

1)  In baza principiului descentralizării autorităţile
reprezentative ale administraţiei publice locale sunt investite
cu  dreptul  de  a  comanda  populaţia  din  limitele  unităţii
administrativ-teritoriale, de a stabili un comportament prin
intermediul actelor cu caracter normativ pe care le edictează.
Această activitate de conducere (comandament) se desfăşoară
la un nivel subordonat, inferior conducerii exercitate de
organele  centrale  ale  puterii  de  stat,  dar  superior  conducerii
de la nivelul regiilor autonome sau ale societăţilor comerciale.

2) Daca înainte de descentralizare prin atribuţiile
transferate autorităţile centrale participau în ansamblul lor la
exercitarea puterii de stat, după descentralizare şi schimbarea

32 Jean Gicquel. Droit constitutionnel et institutions politiques.
Montchrestien, 1989. p.76.
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titularului acestor atribuţii activitatea lor  nu şi-a pierdut
această calitate.

3) Intre autorităţile centrale de administrare publică şi
autorităţile publice reprezentative locale s-a păstrat o legătura
indispensabilă  în cadrul sistemului social global, ultimele
îndeplinind şi o funcţie distinctă,  determinată de poziţia
administraţiei  locale  în  raport  cu  statul:  de    mecanism
intermediar de execuţie,   menit  să asigure  execuţia unor
acte  juridice,  prin  acte  normative  locale,  în  ultimă instanţă
prin autoritate sau constrângere ;

4) Concepută ca o forma specifică de putere publică,
născuta în urma descentralizării administrative, puterea
locală are ca sarcină generală exercitarea unor funcţii statale.
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Victor Popa. Organizarea  politico-juridică
a  statului  //   Reintegrarea  Moldovei.
Soluţii şi modele / Ion Creangă, Victor
Popa. - Ch: TISH, 2005 (F.E. “Tipogr.
Centrală”. – P. 33-48. – ISBN 9975-947-
52-2.

 ………Evident, problema autodeterminării este un
paravan, care ascunde după el interesele geopolitice ale
Rusiei, în primul rând posibilitatea păstrării armatei a 14-a ca
o bază militară cât mai aproape de frontierele Alianţei Nord
Atlantice. Evoluţia conflictului transnistrean a demonstrat
aceasta în repetate rânduri, pornind de la neacceptarea legilor
cu privire la statutul limbii de stat  şi cu privire la
funcţionarea limbilor vorbite pe teritoriul Republicii Moldova
adoptate în 1989, trecând printr-un conflict armat cu
participarea militarilor din armata a 14-a în 1992, şi
ajungând până la ideea de a transforma   republica Moldova
într-un stat confederativ sau federaţie,  păstrându-şi
dreptului de a părăsi această federaţie declarându-şi
independenţa.

 Exprimăm categoric dezacordul cu viziunile
nefondate  ştiinţific  a  unor  constituţionalişti  ruşi,  cum  ar  fi
N.A.  Mihaliova,  care  în  manualul  său  «Конституционное
право зарубежных стран СНГ» menţionează  următoarele:
„Moldova până în prezent nu a legiferat statutul republicii
autoproclamate Nistrene care deţine toate atributele unui stat
suveran, cum ar fi: constituţie; organe supreme ale puterii de
stat,  inclusiv  şef  de  stat;  monedă proprie,  forţe   armate.”33.
Conducându-ne de această logică am putea recunoaşte
sumedenii de formaţiuni statale, care cu uşurinţă ar putea
crea  atributele  de  care  vorbeşte  N.A.  Mihaliova,  uitând
intenţionat de elementele inerente ale unui stat: popor,
teritoriu, suveranitate, în baza căror o formaţiune statală

33 Н.А. Михалева, Конституционное право зарубежных стран СНГ,
Москва, Юристъ, 1998, стр.213.
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poate  fi  recunoscută ca  subiect  al   raporturilor  de  drept
internaţional.

Teoretic federalismul poate influenţa pozitiv, într-o
oarecare măsură, soluţionarea conflictului dintre Republica
Moldova şi Transnistria, deoarece experienţa a demonstrat că
în majoritatea cazurilor, în statele federale, acest model de
structură de stat a fost acceptat în scopul depăşirii unor
contradicţii din societăţile respective. În acelaşi timp, ceea ce
este demonstrat iarăşi prin experienţă (Belgia, Canada, Rusia)
statul federal deja conţine în el un anumit potenţial generator
de conflicte, dat fiind faptul că policentrismul politic specific
statelor  federale,   înseamnă existenţa  mai  multor  centre
decizionale (organe politice federale – organe politice ale
subiecţilor  federaţiei)  ceea  ce  în  unele  cazuri  ar  însemna  un
conflict politic programat. Suntem absolut convinşi că
federalizarea Republicii Moldova nu ar soluţiona conflictul
existent ci pur şi simplu  i-ar schimba caracterul.

Ca un model  efectiv  de  soluţionare  a  conflictului,  dar
nu numai, ci şi implementarea exigenţelor politicii
regionalizării promovată de Uniunea Europeană la care tinde
şi Republica Moldova, admitem posibilitatea transformării
Republicii  Moldova  într-un  stat  federal  în  care  subiecţi  ai
federaţiei for fi 4 regiuni ale republicii (federaţie de tip
german,  austriac,  parţial  a  Federaţiei  Ruse),  cum  ar  fi:
Regiunea de Nord cu centrul în or.Bălţi; Regiunea Centrală cu
centrul  în  or.Chişinău;  Regiunea  de  Sud  cu  centrul  în
or.Cahul; Regiunea Transnistria cu centrul în or.Tiraspol.

Astfel,  prin  acest  tip  nou  de  federaţie  va  fi  posibil
rezolvarea următoarelor probleme:

· titularul puterii în Moldova este numai
poporul, iar autorităţilor reprezentative  şi executive
regionale   li  se  încredinţează doar  exerciţiul  puterii  şi  nu
puterea ca atare, prin organe legislative şi executive
constituite în baza votului universal, direct şi liber exprimat;

· reprezentarea  în  mod  egal  şi  uniform  a
regiunilor în organele federale deliberative şi executive;

·  autonomia autorităţilor publice  deliberative şi
executive  faţă de centru federal în vederea gestionării
afacerilor  de  interes   regional  prin  adoptarea  de  acte
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legislative necesare realizării atribuţiilor ce le vor revin
conform legislaţiei federale;

· creare unor regiuni egale în drepturi, puternic
dezvoltate din punct de vedere economic, edilitar şi social cu
o dependenţă relativ slabă faţă de centru;

· calitatea de persoană politico-teritorială a
regiunilor  (subiecte  ale  federaţiei)   va  atrage  după sine
deţinerea  de  resurse  şi  patrimoniu  propriu,  de  autonomie
administrativă şi financiară;

· recunoaşterea unor categorii de interese a
minorităţilor  naţionale   din  regiuni,  distincte  de   interesele
naţionale, garantate prin legislaţie federală şi regională;

· exercitarea unui control de stat a centrului
federal numai asupra problemelor legate de legalitatea
realizării autonomiei regionale în teritoriu garantată de
constituţie şi legislaţia federală.

Forma de guvernare.
………Ca formă de guvernământ republica

semiprezidenţială şi cea parlamentară se caracterizează
printr-o posibilă instabilitate guvernamentală, dar care se
compensează printr-o activitate guvernamentală eficientă.

Republica Moldova, în calitate de stat independent şi
suveran,  a  parcurs  o  perioadă de  12  ani,  demonstrând  că
orientarea spre reforme consistente şi structurale este
anevoioasă  şi greu de realizat. Analiza tuturor acţiunilor
întreprinse în această perioadă de către autorităţile aflate la
guvernare atestă faptul că, majoritatea greutăţilor cu care se
confruntă Republica Moldova sunt de ordin subiectiv,
generate de confruntările politice ale celor care se află la
putere, precum şi a unor influenţe masive venite din exterior.

 ………..Cât priveşte regimul semiprezidenţial, vom
menţiona că el este, de cele mai multe ori,  produsul
circumstanţelor.  Pe de o parte, adeseori, el este sinteza unor
corecţii făcute regimului prezidenţial prin prisma
antecedentelor. Trecutul, marcat, mai întâi de personificarea
puterii, iar apoi de personalizarea ei, provoacă nu chiar
reţineri,  ci  chiar  temeri  de  orice  formulă  a  regimului
prezidenţial.
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Din aceste considerente regimul semiprezidenţial poate
fi acomodat la tradiţiile şi necesităţile fiecărui stat, ce de fapt
şi se face, astăzi sistemul de guvernare din Franţa,  ne având
o analogie după atribuţiile pe care le deţine şeful statului. În
literatura de specialitate a Franţei, privind perioada de
guvernare  a  lui  Ch.  De  Gaulle,  se  vorbeşte  de  un  “autentic
monarh republican”.
Concluzii.

Concluziile   pe  care  ne  permitem  să le  face  la  acest
compartiment    sunt următoarele:

· Celebra teorie a separaţiei puterilor în stat,
necesară pentru constituirea unui stat de drept, în practică
este pusă în faţa unor dileme, atât de ordin teoretic, cât şi
funcţional, ceea ce face extrem de dificilă implementarea şi
menţinerea unui veritabil echilibru între puteri, ultimele
dorind mereu mai multă supremaţie şi exclusivitate;

· Situaţia actuală în care, mecanismele de echilibrare a
puterilor nu funcţionează pe deplin, multe dintre legi nu sunt
aduse la îndeplinire, lipseşte responsabilitatea clară pentru
prejudiciile  materiale  şi  morale  aduse  statului  de  către  cei
care se află la guvernare, necesită  schimbări radicală,
pornind de  la modificarea  constituţiei;

· Deoarece, este vorba de modificări constituţionale,
acestea trebuiesc supuse unui referendum pentru ratificarea
populară, reparând astfel greşala care a fost comisă de
constituantul  din  1994  dealtfel,  se  vor  determina  în  mod
arbitrar dezideratele societăţi de către aparatul birocratic fără
a afla  voinţa adevăratului titular al  puterii;

·  Amplificarea puterii executive este un imperativ, atât
politic  cât  şi  dictat  de  perioada  de  tranziţie,  în  scopul  ieşirii
cât mai grabnice din criza  economică şi socială, constituind o
putere executivă cât mai dinamică, competentă, cu largi spaţii
de acţiune şi decizie.

Din cele expuse mai sus, considerăm că, Republica
Moldova trebuie să revină  la sistemul semiprezidenţial cu
întărirea semnificativă a executivului, indiferent dacă se va
păstra forma unitară a statului sau forma federală.
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OMAGII

MOMENT ANIVERSAR

Andrei SMOCHINĂ,
    prof. univ., doctor habilitat în drept

Cu prilejul jubileului Profesorului Victor Popa – 60 de
ani  -  aşi  vrea  să exprim  înalta  consideraţiune,  apreciere  şi
calda solidaritate colegială cu personalitatea Domniei Sale,
afirmată prin munca stăruitoare şi creaţie autentică, cele din
urmă marcând emblematic destinul civic şi academic.

De-a lungul vieţii  sale,  care n-a fost uşoară,  dl  Profesor
Victor  Popa  şi-a   valorificat  din  plin  calităţile,  cu  care  l-  a
înzestrat natura.

Astăzi, la ceas aniversar, Profesorul  nostru  devine şi
mai înţelept, şi mai tânăr, deţinând o tinereţe fără bătrâneţe.
Este vorba despre amprenta baştinei sale -  a fost hărăzit să
se nască în satul  Poiana , raionul Ungheni, într-o familie de
oameni gospodari.

Domnia  sa  a   muncit  temeinic  şi  cu  ardoare  pe
parcursul întregii perioade, nelăsându-se depăşit de colegii
săi la învăţătură. Destunul îl poartă pe mai multe cărări. A
absolvit   Institutul Unional de Jurudică  din oraşul Moscova
(anii 1971-1975), Şcoala Superioară de Partid a CC a PCUS
din oraşul Rostov (anii 1982-1985).

Visul  dlui  Victor  Popa  de  a  se  ocupa  cu  investigaţiile
ştiinţifice s-a realizat începând cu anul 1992, când a fost
înmatriculat la studii postuniversitare prin doctorat la
Facultatea de Drept, Universitatea Bucureşti, România. Aici el
a desfăşurat o activitate amplă de cercetător, finalizând
studiile cu susţinerea tezei de doctor în drept.

 Recolta nu a întârziat să apară, şi fiul unor intelectuali
din  părţile   păduroase  ale  Unghenilor  a  devenit  “domn”  la
Chişinău şi nu un „oarecare” domn, ci un “domn al
Dreptului”, dascăl la Facultatea Drept din cadrul Universităţii
Libere Internaţionale din Moldova. Dl Victor Popa este al
patrulea   Doctor  Habilitat  în  Drept  din  Republica  Moldova.
Concomitent cu munca ştiinţifică, Profesorul Victor Popa a
elaborat  şi  a  susţinut  în  faţa  studenţilor  cursuri  noi:
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autorităţile publice, dreptul parlamentar, dreptul public,
dreptul constituţional şi instituţii politice.

Astfel, ş-a dăruit viaţa celor însetaţi de cunoaştere -
promoţii întregi de tineri jurişti şi-au văzut visul cu ochii,
precum şi tinerei ştiinţe juridice moldoveneşti, aflată în
deplină afirmare şi prin contribuţia semnificativă a Domniei
Sale.

Suntem  la un ceas de bilanţ, dar acesta mai are multe
până a fi definitiv.

Întotdeauna a fost cinstit, intransigent în îndeplinirea
sarcinilor încredinţate de conducera Universităţii şi a
Facultăţii, sever cu sine şi cu alţii.

Dar  mai  presus  de  orice,  Dl  Victor  Popa  a  pus
întotdeauna  cuvântul.  A  demonstrat  aceasta  prin   dragostea
nezdruncinată faţă de ştiinţa dreptului constituţional, pe care
o   apără cu  armele  minţii  sale  sclipitoare,  cu  priceperea
dobândită din  numeroasele  cărţi  citite  în  ţară şi  în  marile
biblioteci din străinătate.

Profesor, Cercetător, care a scris şi a publicat un număr
impunător de lucrări ştiinţifice - monografii, articole,
manuale, conţinând informaţie inedită - Dl Victor Popa este
recunoscut drept un redutabil slujitor al dreptului
constituţional şi  apreciat de întreaga comunitate
profesională, dar nu numai.

Lucrările sale sunt comentate şi citate în literatura
juridică de specialitate la loc de frunte. Menţionăm, că în
materie de drept constituţional, Profesorul şi Cercetătorul
Victor  Popa  este  un  deschizător  de   drumuri.  Domnia  sa
reuşeşte, cu rezultate excelente, să formeze noi cercetători în
domeniul dreptului constituţional, cu precădere din rândul
tinerilor  absolvenţi,  convins  fiind  că astfel  va  contribui  mai
evicient la dezvoltarea  doctrinei dreptului.  Confirmă acest
lucru  cei  zece  doctori  în  ştiinţe,  atestaţi  deja,  şi  mulţi  alţi
discipoli, aflaţi la diferite etape de pregătire a studiului pentru
a obţine titlul de doctor în ştiinţe. Domnia Sa a contribuit  la
pregătirea  şi  promovarea  tezelor  de  doctor  şi  doctor  habilitat
în drept prin avizarea şi aprecierea lor în calitate de membru
al  Seminarului  ştinţific  de  profi  interuniversitar,  precum  şi
preşedinte al Consiliului ştiinţific specializat pentru conferirea
gradului ştiinţific de doctor şi doctor habilitat în drept.
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Tinerii cercetători, discipoli ai Dlui Victor Popa,
înnobilaţi cu valori morale şi de cunoaştere, au un bun prilej,
în contextul jubileului, de a manifesta toată recunoştinţa şi
preţuirea, acestea  îmbogăţind substanţial viaţa Profesorului.

Unitatea de adevăr, de viziune/poziţie şi atitudine din
Opera  Dlui  Victor  Popa,  reflectând  coerenţa  luminoasă a
spiritului creativ, influenţează benefic atât cercetătorii din
domeniul dreptului constituţional, cât şi reprezentanţii altor
domenii şi sectoare ale ştiinţei dreptului.

Acesta este Profesorul Popa, cu o mulţime de realizări în
viaţa profesională. Este un Jurist, care  inspiră respect,
flexibil  în  gîndire,  gata  să abordeze  noi  probleme  din  aria
preocupărilor profesionale.

Îi urez Dlui Victor Popa tinereţe continuă (la propriu şi la
figurat), demonstrând pentru sine, dar şi pentru noi, că
marele  Socrate  nu  a  greşit  afirmând  că “  Vârsta  este  doar  o
stare de spirit”.

Ziua  de  15  aprilie  2009,  sper  să devină,  aşa  cum  o
merită cu prisosinţă omagiatul, o adevărată sărbătoare a
întregii comunităţi ştiinţifice.

La  mulţi  ani,  Domnule  Profesor,  sănătate  şi  viaţă
îndelungată, noi realizări pe tărâmul pedagogic al şcolii
superioare şi ştiinţei dreptului public contemporan.
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CELUI CE NE-A ÎNVĂŢAT SĂ FIM DEMNI ŞI SĂ
LUPTĂM PENTRU DREPTATE

Profesorii Facultăţii Drept, ULIM –
foştii studenţi ai Dlui Profesor Universitar Victor Popa:

Serghei ŢURCAN, dr., conf. univ.,
Ion POSTU, dr., conf. univ.,

Oxana ROTARU, dr., conf. univ. interimar,
Vitalie BUDECI, magistru,

Natalia OSOIANU, magistru,
Alexandru CAUIA, magistru,

Valeriu BAEŞU, magistru,
Ion BESCHIERU, magistru

Pentru a obţine succese în orice domeniu este
necesară o pregătire temeinică, consecventă şi profesionistă.
E un mare noroc să fii în preajma unor persoane capabile nu
numai de a-ţi oferi cunoştinţele necesare din domeniul
dreptului, dar şi prin comportamentul său să-ţi fie un
exemplu  bun  de  urmat  în  activitatea  ulterioară.  Una  dintre
persoanele  care  au  contribuit  în  mod  esenţial  la  formarea
noastră profesională în domeniul dreptului şi la educarea
noastră în spiritul slujirii cu credinţă Zeiţei Dreptăţii este Dl
Profesor Universitar, doctor habilitat în drept, Victor Popa.

Profesor de excepţie şi savant consacrat, dotat cu o
inteligenţă deosebită, Dl Victor Popa totdeauna ne ţinea în
suspans în cadrul lecţiilor sale, reuşind să combine armonios
măiestria sa didactică cu activitatea prodigioasă de zi cu zi în
domeniul  propagării  valorilor  general  umane.   Exigent  şi
sever, dar în acelaşi timp, principial şi obiectiv, Dl Victor Popa
a cultivat în noi credinţa şi respectul faţă de dreptate, echitate
şi adevăr.

Expert valoros în domeniul dreptului constituţional şi
dreptului administrativ, Dl Victor Popa încă începând cu
activitatea sa în calitate de consultant superior în cadrul
primului parlament ales democratic al Republicii Moldova, a
contribuit temeinic la consolidarea şi promovarea  principiilor
fundamentale ale unui veritabil stat democratic de drept.
Astfel, cunoştinţele profunde şi spiritul inovator al
profesorului Victor Popa şi-au găsit  reflectarea în Constituţia
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Republicii Moldova, Codul Electoral, legislaţia din domeniul
administraţiei publice locale.

La această frumoasă aniversare suntem alături de
Profesorul nostru drag.  Suntem mândri că avem fericita
ocazie să lucrăm alături de dumnealui, având oportunitatea
zilnică de a învăţa ceva nou de la Dl Profesor.  Or, în ceea ce
am reuşit pe tărâm profesional, meritul Dlui Victor Popa este,
incontestabil, deosebit.

La Mulţi Ani, Maestre!
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PROFESOR ŞI OM DE ŞTIINŢĂ PRIN VOCAŢIE

Victor PUŞCAŞ,
doctor în drept,

vice-preşedinte al Parlamentului Republicii
Moldova (1989-1994),

preşedinte al Curţii Constituţionale  a Republicii
Moldova (2001 -2007)

Are perfectă dreptate Samuel Butler, afirmând că viaţa
e la fel cum ai interpreta în public un solo de vioara, învăţând
ştiinţa instrumentului  pe  măsură ce  cânţi.  Această se  referă
în mare măsură şi la Domnul Victor Popa, doctor habilitat în
drept, profesor universitar, expert de talie internaţională în
mai multe domenii ale jurisprudenţei.

Am avut posibilitatea să urmăresc şi să-mi aduc un
anumit aport în creşterea profesională Profesorului Victor
Popa în perioada 1990 -1994,  în care activam în calitate de
vice-preşedinte al Parlamentului Republicii Moldova. Domnia
Sa    deţinea  funcţia  de  şef  adjunct  al  secţiei  de  lucru  cu
sovietele de deputaţi ai poporului în aparatul Prezidiului
Sovietului Suprem al RSSM, apoi fiind numit în funcţia de
consultant principal în comisia parlamentară pentru
autoadministrarea locală.

 Domnul Victor Popa a demonstrat profesionalism
înalt, demn de admiraţie, în multiple probleme de importanţă
majoră care stăteau în faţa Parlamentului. Astfel, fiind
secretar al comisiei privind soluţionarea problemei găgăuze, în
condiţii şi situaţii extrem de dificile, manifestate de anumiţi
extremişti găgăuzi,  a demonstrat prin argumente ştiinţifice,
dreptul  găgăuzilor  doar  la  autonomie  culturală sau
administrativă, nu şi politică. Argumentele sale au fost auzite
şi  susţinute  şi  la  Institutul  Stat  şi  Drept  a  Academiei  de
Ştiinţe a Rusiei în cadrul unei  dezbateri ştiinţifice organizare
la iniţiativa Parlamentului cu participarea unor lideri găgăuzi,
care deţineau funcţii înalte în diferite structuri ale fostei
URSS.

Ideile Domnului Victor Popa privind statutul juridic al
găgăuzilor  au  fost  auzite  şi  susţinute  şi  de  către  comisia
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experţilor Consiliului Europei în cadrul unei mese rotunde,
desfăşurate la Strasbourg în anul 1993.

Cu multă satisfacţie apreciez activitatea Domnului
Victor Popa în calitate de secretar al Comisiei pentru
elaborarea Stemei de Stat. Dânsul  a realizat o vastă activitate
de documentare privind problemele heraldicii moldoveneşti,
ceea  ce  a  permis  organizarea  unui  concurs  adecvat,  în
rezultatul căruia s-a născut actuala Stemă de Stat a
Republicii Moldova.

În anul 1992 Domnul Victor Popa devine unul dintre
primii reprezentanţi ai Republicii Moldova care a  beneficiat de
studii de doctorat la Facultatea de Drept a Universităţii din
Bucureşti.    Nu este lipsit de importanţă să precizăm, că
Profesorul  Victor Popa  este   un exemplu de strălucit discipol
al  unui alt mare Profesor şi Constituţionalist – profesor
universitar,  doctor Ioan Muraru, - preşedinte al Curţii
Constituţionale a României,   sub a cărui îndrumare ştiinţifică
a obţinut   titlul de doctor în drept.

Putem  afirma  cu  toată certitudinea,  că odată  cu
decizia  de a  îmbrăţişa pretenţioasa „doamnă” cu denumirea
„Ştiinţa”,  Domnul Victor Popa se afirma   ca un cercetător
iscusit,  neînfricat,  aflându-se mereu în căutare  şi  proces de
elaborare de noi idei.

În acest sens este necesar să apreciem  inovaţia
ştiinţifică a Domnului Profesor Victor Popa, datorită căruia
Republica Moldova este unica ţară din Europa care oferă
posibilitatea cetăţenilor de a candida  în Parlament şi
consiliile  locale  de  toate  nivelele  în  calitate  de   candidaţi
independenţi.  În sistemele electorale europene,  în care se
utilizează  scrutinul  de  listă,   în  calitate    de  concurenţi
electorali în alegeri participă doar partidele politice, deoarece
modelul  matematic,  denumit  şi  Hondt,  în  baza  căruia  se
distribuie mandatele între   partidele politice   nu prevede
modalitatea participării şi a candidaţilor independenţi.
Considerând o nedreptate posibilitatea cetăţenilor de a-şi
exercita  dreptul  fundamental  de  a  fi  aleşi  în  calitate  de
reprezentanţi  numai în componenţa partidelor politice, Victor
Popa  propune  ca  voturile obţinute de candidaţii
independenţi  să fie  luate în calcul în cadrul scrutinului de
listă sau a sistemului electoral  al reprezentării proporţionale
în cazul, în care   numărul de voturi valabil exprimate pentru
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еl se încadrează în lanţul descrescător la distribuirea
mandatelor.

Această inovaţie  a  Domnului  Victor  Popa  a  fost
apreciată drept o mare performanţă în ştiinţa dreptului
constituţional de către marele constituţionalist francez
Gacques Cadart, care a vizitat Republica Moldova în anul
1993.

 La 19 octombrie 1993 Parlamentul a adoptat Legea cu
privire la alegerea Parlamentului, acceptând reglementarea
propusă de către Victor Popa prin care la alegeri  participă şi
candidaţii independenţi.  Modelul respectiv a fost preluat şi de
Legea cu privire la alegerile locale din 7 decembrie 1994, iar
după  abrogarea legilor respective sistemul reprezentării
proporţionale cu participarea la alegeri parlamentare şi locale
a candidaţilor independenţi a fost preluat de Codul electoral
al Republicii Moldova.

Nu este de neglijat şi activitate desfăşurată de către
Domnul  Victor  Popa  în  constituirea  unui  sistem  eficient  al
administraţiei publice locale. Fiind membru al grupului de
lucru   privind  elaborarea  pachetului  de   acte  legislative,  a
depus o muncă enormă privind  implementarea principiilor
autonomiei  locale şi descentralizării  administrative. Victor
Popa şi-a adus un aport important în elaborarea  proiectului
de lege  cu privire la bazele autoadministrării locale, adoptat
de către Parlament în anul 1991,  a principiilor
constituţionale în baza cărora se organizează şi funcţionează
autorităţile publice locale, înserate în art.109 al Constituţiei
Republicii Moldova.

Domnul  Profesor  Victor  Popa  a  rămas  fidel  acestui
important domeniu al administraţiei publice, având multiple
publicaţii, studii, rapoarte şi recomandări destinate
ameliorării cadrului normativ al autonomiei locale. Activitatea
lui  Victor  Popa  în  acest  domeniu  este  apreciată şi  de
Congresul Puterilor Locale şi Regionale ale Consiliului
Europei, care l-a acceptat în calitate de expert independent.

Un domeniu important de activitate a Domnului Victor
Popa ţine de implementarea vocaţiei sale de pedagog. Stilul
său   sobru,  echilibrat  şi  echidistant,  în  acelaşi  timp,  a
influenţat generaţii  de studenţi ai Facultăţii de Drept din
cadrul Universităţii Libere Internaţionale  din Moldova. Aici
Profesorul   Victor  Popa  îşi  desfăşoară activitatea   din  anul
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1996, ştiind  să le insufle studenţilor cu măiestrie pasiunea
nu numai pentru dreptul constituţional, dar ceea ce este mai
important, şi pentru profesia de jurist.

Se cuvine de asemenea să menţionăm, că începând cu
anul  2000,   Domnul  Victor  Popa  este   conducător   de
doctorat, contribuind prin experienţa sa profesională la
formarea unor cercetători în domeniul dreptului
constituţional şi administrativ, dintre care unii au devenit
colaboratorii săi apropiaţi, demni continuatori ai operei sale
ştiinţifice.

 Domnul Victor Popa   nu este numai un exemplar
profesor,  dar  şi  unul  dintre  cei  mai  importanţi
constituţionalişti  din Republica Moldova,  activitatea sa
ştiinţifică fiind una de referinţă, profund apreciată şi citată
de  multipli  autori  din  ţară.  Autor  de  cursuri,   manuale,
monografii ştiinţifice, zeci de studii sau articole şi comunicări
ştiinţifice, prezentate cu prilejul participării la diverse
congrese şi conferinţe interne şi internaţionale, Profesorul
Victor Popa  are meritul de a fi influenţat în mod decisiv prin
soluţiile sale ştiinţifice, viaţa constituţională a  Republicii
Moldova.  Opera sa ştiinţifică se constituie din lucrări de mare
valoare şi originalitate, unele dintre acestea reprezentând, în
egală măsură şi premiere absolute.

Din această sumară prezentare a activităţii ştiinţifice a
Domnului  Victor Popa  nu poate lipsi menţiunea că, din anul
1995  Domnia  Sa   activează  cu  mult  succes  în  cadrul
Fundaţiei “Viitorul”, în prezent Institutul pentru Dezvoltare şi
Iniţiative Sociale  IDIS “Viitorul”, unde a desfăşurat multiple
proiecte care şi-au adus un aport considerabil la consolidarea
democraţiei şi autonomiei locale în Republica Moldova.

Ne face deosebita plăcere să-i transmitem Domnului
Profesor  Victor  Popa,  cu  prilejul   aniversării  de  60  de  ani,
urări călduroase de sănătate, linişte sufleteasca, bucurie şi
noi realizări în domeniul ştiinţei.

  Vă dorim ca anii  împliniţi  să vă  aducă strălucirea şi
frumuseţea stelelor, înţelepciunea şi puterea zeilor.

La Mulţi Ani!
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DREPTUL CA VOCAŢIE UNIVERSITARĂ ŞI
EXEMPLU DE VIAŢĂ

Igor MUNTEANU,
doctor în drept,

director executiv al Institutului pentru
Dezvoltare şi Iniţiative sociale

IDIS „Viitorul”

În calitatea sa de Profesor de drept public şi
constituţional,  Domnul  Victor  Popa,  şi-a  clădit  o  reputaţie
profesională ireproşabilă în Republica Moldova, precum şi în
străinătate, afirmându-se ca o personalitate distinctă,
vizionară şi  cultă.  Încercat  de  mai  multe  talente,  domnul
Profesor  s-a  făcut  cunoscut  în  mai  multe  ipostaze  inedite.
Astfel,  în  Republica  Moldova,  numele  lui  Victor  Popa,  este
asociat în temei cu procesul de afirmare şi întărire a primului
Parlament al ţării, chiar din momentul Declaraţiei de
Suveranitate limitată a RSSM în cadrul URSS, etapă
intermediară, prevestitoare şi pregătitoare pentru adoptarea
Declaraţiei de Independenţă a Republicii Moldova, din 27
august 1991.

Domnia  sa  s-a  aflat  printre  pionierii  procesului
legislativ de formaţie nouă,  atunci când s-au aşezat,  la finele
anilor 80, temeliile cursului spre independenţa Republicii
Moldova. Studiile sale, obţinute la Institutul de Ştiinţe
Juridice din Moscova în perioada 1971-1975, se dovedesc
deosebit  de  valoroase  la  momentul  de  ruptură a  vechiului
sistem politic, astfel încât conducerea noului Parlament al
RSSM îl invită în calitate de Şef al Direcţiei Juridice a
Parlamentului (anii 1990-1991), În această calitate domnul
Victor  Popa  consiliază cu  bună credinţă noua  conducere
democratică a primului legislativ al ţării, contribuind efectiv şi
nemijlocit la redactarea şi pregătirea primelor pachete de legi
întemeietoare ale noului stat independent, proclamat la
Chişinău. Astfel, Domnia Sa a asistat tranziţia dificilă de la
statul totalitar sovietic spre instituţii responsabile şi suverane
legislative, în care tehnica legislativă şi standardele
democratice îşi făceau pas cu pas loc în spaţiul public.
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Între anii 1992-1994 Domnul Victor Popa este
Consilierul Juridic al Comisiei Parlamentare pentru
administraţie publică şi economia locală a Parlamentului,
asistând la pregătirea primelor legi electorale ale Republicii
Moldova (anii 1991-1993), primelor legi pe domeniul
autonomiei locale. La începutul anului 1994 Victor Popa
participă la lucrările grupului de lucru, format din specialişti
în drept constituţional,  cu scopul de a elabora primul text al
Constituţiei Republicii Moldova. Munca de pionierat pe
tărâmul practicii legislative îl călăuzeşte foarte curând însă
spre cercetare şi practică academică. În toamna anului 1992,
dl Victor Popa porneşte studiile de Doctorat în Drept la
Facultatea  de  Drept  a  Universităţii  din  Bucureşti,  pe  care  le
încheie cu obţinerea titlului de Doctor în Drept, în anul 1998.
În  anul  1994  Domnul  Victor  Popa  debutează în  cariera  sa
academică, care se dovedeşte a fi tărâmul care-i fortifică
reputaţia de personalitate notorie a vieţii academice.

În perioada anilor 1994 – 1997 Victor Popa ţine un
curs integrat de drept constituţional pentru studenţii
Academiei de Administraţie Publică, instituţie aflată sub
jurisdicţia Guvernului Republicii Moldova. Între timp Domnia
Sa desfăşoară o intensă şi prodigioasă muncă academică şi de
cerecetare, înscriindu-şi la activ studiile strălucite în cadrul
Institutului Naţional de Administrare Publică din Lisaboa (anii
1995-1996), practica de studii în cadrul Universităţii Catolice
din Leuven (Belgia), precum şi cursurile specializate în cadrul
Institutului European de Administraţie Publică al Consiliului
European de la Maastricht (Olanda). Exact în această
perioadă Domnul Victor Popa se manifestă în calitate de autor
de publicaţii de excepţie, care, pe drept cuvânt, pot fi numite
întemeietoare pentru ştiinţa dreptului în Republica Moldova.

Vom include printre acestea ca lucrări de referinţă: „De
la centralism spre descentralizare” (Cartier, Chisinau 1997),
„Dreptul Public” (Chisinau, 1998), „Dreptul parlamentar”
(Chisinau, ULIM, 1999). În anul 2000-2001, împreună cu Igor
Munteanu, Victor Popa editează o antologie fundamentală
asupra efectelor schimbării sistemului administraţiei publice
locale şi sub-naţionale în spaţiul ex-sovietic, publicaţie editată
la  Budapesta,  sub  egida  Institutului  Iniţiativei  Locale  al
Societăţii Deschise (OSI-LGI) „Crearea noilor reguli de joc pe
condiţiile vechi”. Publicaţia apare în limbile engleză şi rusă,
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întrunind studii comparative efectuate pe experienţa tranziţiei
administrative în cele 10 state ale CSI.

Apetitul pentru cercetare şi inovaţie ştiinţifică îl poartă
pe  Domnul  Victor  Popa  pe  terenul  cercetării  internaţionale,
dar şi pe terenul consilierii partidelor politice. În această
ipostază Domnia Sa susţine opţiuni liberale, remarcându-se
în calitate de promotor al  primului Partid Liberal,  înfiinţat în
anul 1995, în Republica Moldova. Însă vocaţia politică nu-l
captivează suficient de mult încât să renunţe la cercetarea
academică şi conferenţiat.

În perioada anilor 1998-2000 Victor Popa munceşte
intens  asupra  unui  proiect  ambiţios,  în  care  crede  cu  toată
pasiunea şi, astfel, către mijlocul anului 2000, este calificat
de către autorităţile academice corspunzătoare pentru titlul
de Doctor Habilitat în Drept. Nici această supremă distincţie
academică nu reprezintă plafonul final al căutărilor sale
academice, continuând să scrie şi să publice lucrări de o
înaltă ţinută academică,  după cum  sunt:  Sistemul
Administraţiei Publice Locale în RM, 2001, Lecţiile
descentralizării, 2003, Autorităţile publice în Republica
Moldova. Compendium asupra structurii, organizării şi
funcţionării lor, 2004.

În anul 2004 Domnul Victor Popa participă alături de
alţi autori la elaborarea Raportului naţional asupra exercitării
jurisdicţiei constituţionale în Republica Moldova, stimulând
dezbateri profunde şi reflecţii stimulative asupra rolului jucat
de Curtea Constituţională în procesul democratizării şi
întăririi statului de drept în Republica Moldova. Din anul
1999, Victor Popa devine Membru al Asociaţiei Juriştilor din
Republica  Moldova,  iar  din  anul  2000  –  Preşedintele
Consiliului Ştiinţific specializat al ULIM pentru atribuirea de
grade ştiinţifice şi validare a tezelor academice.

Alături de alţi experţi în drept şi finanţe al Institutului
pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul”,
Domnul Victor Popa participă activ la monitorizarea aplicării
judicioase a legislaţiei în domeniul administraţiei publice
locale în Republica Moldova, editând şi prezentând rapoarte
semestriale, în perioada anilor 2003 – 2007. Rolul activ jucat
pe plan naţional îi deschid noi oportunităţi pe plan
internaţional, astfel încât, începând cu toamna anului 2003,
Victor  Popa  este  invitat  în  calitate  de  Expert  al  Grupului  de
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Experţi Independenţi ai comisiei instituţionale al Congresului
Puterilor locale şi regionale al Consiliului Europei.

În anul 2005, Domnul Victor Popa editează şi participă
în calitate de autor al unui Manual al Puterilor Locale, editat
la Editura Tish, ajungând astfel la a 56-a publicaţie a sa, ceea
ce confirmă fără îndoială probitatea profesională şi munca
asiduă care-l caracterizează.

Îmbinând munca universitară cu participarea activă în
viaţa  publică şi  de  cercetare,  Domnul  Victor  Popa  este
binecunoscut pentru comentariile sale incisive şi precise în
presă şi  dezbaterile  publice  la  care  a  fost  rugat  să participe.
Spre deosebire de alte cadre universitare, Domnul Victor Popa
consideră drept o obligaţie a sa de intelectual să-şi manifeste
convingerile sale profesionale şi civice pentru întărirea actului
de justiţie, susţinând că injustiţia trebuie să fie tratată prin
exemplul personal. Domnia Sa mai consideră că cetăţenii
trebuie să fie educaţi la practicarea virtuţilor şi principiilor, pe
care Constituţia unei ţări doar le proclamă, „dar numai
exerciţiul lor efectiv în viaţa publică le dă efecte şi
profunzime”. Această atitudine, activ asumată de către
Domnul Profesor Victor Popa, i-au adus recunoaşterea
mediului academic şi faima de persoană temerară, directă şi
imparţială.  În  această calitate  a  sa  preţuită de  prieteni  şi  de
duşmani, Victor Popa a dat curs unei pleiade întregi de tineri
discipoli pe tărâmul ştiinţelor juridice, drept public,
constituţional, civil, mulţi dintre aceştia lansându-se la
rândul  lor  în  activităţi  de  conferenţiar  în  drept,  fără a  uita
însă de activităţile de cercetare şi promovare a inovaţiei
ştiinţifice în procesul legislativ din Republica Moldova.

Aceste  rezultate  admirabile  sub  aspect  profesional  şi
moral, completează un portret în mişcare al unei personalităţi
integre, sensibile şi viguroase şi, cu siguranţă, confirmă o
vocaţie  pe  care  Domnul  Victor  Popa  o  stăpâneşte  în  mod
exceelent de a nu se plalfona, de a nu da înapoi şi  de a crea
prin exemplul personal.
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CURRICULUM  VITAE

NUME, PRENUME: POPA Victor
DATA ŞI LOCUL NAŞTERII:   15 aprilie 1949

s. Poiana,   rn.Ungheni,
Republica Moldova

STUDII:
Universitare
1971 – 1975 Institutul  Unional de Ştiinţe

Juridice din or. Moscova
1982 - 1985 Şcoala  Superioară de  Partid  a  CC  a

PCUS din or. Rostov
Post.universitare
1992 – 1998 Doctorantura facultăţii de drept,

Universitatea Bucureşti

GRAD ŞTIINŢIFIC: Doctor habilitat în drept

TITLU DIDACTICO-ŞTIINŢIFIC:    Profesor universitar

LIMBI STRĂINE CUNOSCUTE: franceza, engleza, rusa

FUNCŢIA  DE BAZĂ:
Profesor  universitar, catedra   Drept
Public,  Facultatea Drept,
Universitatea Liberă Internaţională
din Moldova

ALTE FUNCŢII:
· Preşedinte al Consiliului Ştiinţific Specializat pentru

conferirea titlurilor ştiinţifice în dreptul public.
Specialitatea -12.00.02

· Coordinator de programe al Institutului pentru
Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul”.
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CARIERA PROFESIONALĂ:

1974-1979 instructor în problemele organizării
administraţiei publice al comitetului
executiv raional Ungheni

1979-1983 instructor,  Şef  de  secţie  al   Comitetul
raional de partid, Ungheni

1983-1986 şef al direcţiei raionale de producere
Ungheni,  Ministerul deservirii sociale

1986-1988 instructor superior al Comitetului
Central  al  PC
din Moldova în problemele deserviri
sociale a populaţiei

1986-1988 şef adjunct al Secţiei  privind
organizarea activităţii Sovietelor de
deputaţi ai poporului a Prezidiului
Sovietului     Suprem al Republicii
Moldova

1990-1994   consultant superior al Comisiei pentru
autoadministrarea locală şi economia
locală a Parlamentul   Republicii
Moldova.

1994-1997 lector superior de drept constituţional
al Academiei de Studii în Domeniul
Administraţiei Publice

1997 - 1998     Lector superior de drept constituţional la
Academia  Internaţională de Economie,
Drept şi Arte Audio-vizuale.

1998 - prezent  lector superior, conferenţiar universitar,
profesor universitar  al Universităţii
Libere    Internaţionale din Moldova.
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EXPERIENŢA DIDACTICĂ:

1990 - 1991  lector la Centrul de Reciclare a
Funcţionarilor Publici din Administraţia
Publică Locală pe lângă Guvernul
Republicii Moldova

1992 - 1993 lector de drept constituţional la
Universitatea Umanistică din Republica
Moldova

1993 - 1997  lector superior de drept constituţional la
Academia de Studii în Domeniul
Administraţiei publice din Moldova

1997 - 1998     lector superior de drept constituţional la
Academia  Internaţională de Economie,
Drept şi Arte Audio-vizuale

1998 -  prezent  doctor,  doctor  habilitat  în  drept,   lector
superior, conferenţiar universitar,
profesor universitar, Catedra  Drept
Public a Universităţii Libere
Internaţionale din Moldova.

PREGĂTIRE PROFESIONALĂ:

Stagii:

· Institutul Naţional de Administraţie
Publică din Lisabona (Portugalia)

· Universitatea Catolică din or. Leuven
(Belgia)

· Institutul European de  Administraţie
Publică al Consiliului Europei din
Maastricht (Olanda)



101

DOMENIUL DE EXPERTIZĂ JURIDICĂ: Drept constituţional;
Drept administrative; Drept municipal; Drept
electoral; Drepturile omului; Organizarea şi
funcţionarea administraţiei publice

RELAŢII DE COLABORARE:

· cercetător ştiinţific în ştiinţe juridice al Societăţii
Moscopolitane, Bucureşti

· Universitatea MIHAI KOGĂLNICEANU, Iaşi

· Centrul de Drept Constituţional, Universitatea
Bucureşti, România

· Institutul pentru Politici Publice, Bucureşti

CURSURI PREDATE: Autorităţile publice; Dreptul
parlamentar; Dreptul constituţional şi
instituţii politice; Dreptul public; Mari sisteme
de drept contemporan

PARTICIPAREA LA CONFERINŢE INTERNAŢIONALE:

· Strasbourg (Franţa), 8-10 iulie 1992 – “Procedurile
parlamentare în parlamentele naţionale şi asambleile
europene”; organizator - Institutul Internaţional de
Democraţie al Consiliului Europei

· Moscova (Rusia), 2-8 octombrie 1995 – “Cetăţenii şi
alegerile organelor puterii”; organizator - Academia
Păcii şi Securităţii Internaţionale din Franţa

· Chişinău (Moldova), 27-28 ianuarie 1995 –
“Administraţia publică: standardele modernizării”;
organizator - Fundaţia Internaţională pentru Siteme
Electorale (SUA)
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· Mensc (Belorusia), 4-7 martie 1996 – “O administraţie
modernă  pentru capitalele ţărilor europene”;
organizator - Fundaţia SOROS din Belorusia.

· Sofia (Bulgaria, 10-12 decembrie 1996 – “Guvernele
locale în ţările în proces de tranziţie: O perspectivă
pentru anul 2000”; organizator - Agenţia Americană
pentru Dezvoltarea Internaţională (USAID)

· Chişinău (Republica Moldova), 24-25 aprilie 1997 –
“Administraţia publică în tranziţie”; organizator -
Fundaţia IFES-Moldova şi Fundaţia
neguvernamentală "Viitorul"

· Budapesta (Ungaria), 22-24 ianuarie 1998,
“Administraţia Locală şi colectivitatea – mobilizatori ai
dezvoltării economice locale”

· Budapesta (Ungaria), 4-8 octombrie 1998 –
“Administraţia Publică. Activităţi nestatale”

· Bucureşti (România), 9-12 noiembrie 1998 –
“Mobilizarea resurselor comunale pentru dezvoltzarea
economică locală”

· Maastricht, (Olanda), 27-29 octombrie 1999 -
„Forum 1999 Civil Service”

· Chişinău (Moldova), 26-27 aprilie 2001 – “Highway in
Barrier:  The  Republic  Moldova`s  Integration  into  the
Euro-Atlantic Structrures”

· Chişinău (Moldova), 17-18 iunie 2002 –
“Competenţele Curţii Constituţionale şi rolul ei în
societate”; organizatori - Curtea Constituţională a
Republicii Moldova, Coimisia de la Veneţia.
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ACTIVITĂŢI  ÎN CADRUL  PROIECTELOR NAŢIONALE ŞI
INTERNAŢIONALE:
1995 – 1996 Expert juridic, Fundaţia "Viitorul"

Proiectul "Modernizare şi dezvoltare   locală
într-o societate deschisă"

1996 – 1997 Expert juridic, TACIS, Proiect-Pilot
Privatizarea în agricultură  în judeţul Orhei
al Republicii Moldova

1997 - 1998 Expert juridic, Fundaţia "Viitorul" Proiectul
"Dezvoltarea locală prin sate inovatoare"

1996 – 1999 Expert juridic în Comisia pe problemele de
drept şi Comisia pentru problemele
administraţiei publice în cadrul Fundaţiei
SOROS- Moldova

1998 Expert  juridic  în  cadrul  proiectului  TACIS
“Politica Agricolă”

1998 - 1999 Expert juridic, Proiect PNUD – Reforma
serviciului civil în Republica Moldova.

2001 –  2001    Expert, Proiect PNUD  “Consolidarea
administraţiei publice, judeţul Ungheni”

2001 Expert juridic, Proiect KOLPI   (Budapesta) –
Fundaţia Soros Moldova – “Diminuarea
efectelor corupţiei politice”

2001 Proiect  realizat   în  cadrul   Local
Government and Public Service Reform
Initiative şi Open Society Institute din
Budapesta. Redactor al  Studiului Local
Governments  in  Eastern  Europe,  in  the
Caucasus and Central Asia.  Developing New
Rules in the Old Environment

2002 - 2003 Coordonator de program în cadrul
proiectului „Creşterea susţinerii populare în
favoarea autonomiei funcţionale a puterilor
locale în Moldova”



104

ACTIVITATE DE LEGIFERENDA:
· consultant al grupului de lucru pentru elaborarea

proiectului Constituţiei Republicii Moldova (1990-
1993)

· autor  al  proiectului  de  Lege  cu  privire  la  bazele
autoadministrării locale (1991)

· secretar al Comisiei parlamentare privind elaborarea
Stemei de Stat a Republicii Moldova (1990-1991)

· autor al proiectului de Lege cu privire la administraţia
publică locală (1992)

· autor  al  proiectului  de  lege  "Cu  privire  la  alegerile
Parlamentului" (1993)

· conducător al grupului de lucru al Fundaţiei „Viitorul”
pentru elaborarea proiectelor  de legi  de alternativă
"Cu privire la organizarea administrativ-teritorială a
Republicii Moldova", "Cu privire la finanţele publice
locale", "Cu privire la patrimoniul municipal" (1994)

· consultant al grupului de lucru pentru elaborarea
proiectului Codului Electoral al Republicii Moldova
(1997)

· membru al Comisiei Naţionale pentru elaborarea
proiectului de modificare a Constituţiei Republicii
Moldova (1999)

· expert juridic privind modificarea legilor din domeniul
administraţiei publice locale, în cadrul proiectul
“Modernizarea administraţiei publice locale”, Proiect:
USAID - USA (2002)

· conducător al grupurilor de lucru pentru propuneri
legislative în cadrul proiectului „Creşterea susţinerii
populare  în  favoarea  autonomiei  funcţionale  a
puterilor locale în Moldova”( 2003)

· membru al grupului comisiei parlamentare pentru
elaborarea proiectelor de legi  în administraţia publică
locală (2006)
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ACTIVITATE DE CONSULTANŢĂ:
· expert independent al Congresului Puterilor

Locale şi Regionale al Consiliului Europei
· membru al Consiliului Ştiinţific al Curţii

Constituţionale a Republicii Moldova
· membru al Comitetului de supraveghere privind

implementarea reformei Administraţiei Publice
Centrale

ACTIVITATEA ŞTIINŢIFICĂ:
· din anul 2000 – preşedinte al Consiliului ştiinţific

specializat pentru conferirea titlurilor ştiinţifice de
doctor şi doctor habilitat în drept, ULIM

· 2005-2006 - membru al grupului de experţi în
domeniul juridic al CNAA

· din anul 2006 - membru al  Seminarului ştiinţific
de profil interuniversitar

· din anul 2000 - conducător ştiinţific de doctorat
· din anul 2000 – present - membru al Senatului

Universităţii Libere Internaţionale din Moldova

ACTIVITATEA POLITICĂ:
· din anul 1994 - director al campaniei

electorale al   Partidului Reformei în alegerile
parlamentare

· 1994 – 1995 - director executiv al Partidului
Reformei

· din anul 1995  - preşedinte al Biroului Executiv
Central al   Blocului Electoral "Alianţa Forţelor
Democratice" în alegerile locale

· 1995-1998 - membru al Biroului executiv al
Partidului Liberal din Moldova
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Galerie foto
Părinţii

1907. Bunicul Dumitru Popa, căpitan de mazili şi bunica
Victoria. s. Năpădeni, raionul Ungheni

(1923-1994) Tata – Popa Semion (1924-2008) Mama – Popa Maria
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Mama şi tata. Viaţa lor a fost ca un vals. Mereu  împreună, mereu
alături, mereu mână în mână, mereu în iubire şi dragoste
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Start în viaţă

Martie 1950.
Primii paşi la vârsta de 11 luni

1950. Cu mama, Popa Maria şi tata, Popa Semion
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1951. Cu bunicul Dumitru 1953. La vârsta de 2 ani

1956. Cu părinţii şi fratele  Veaceslav
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1956. Clasa 1-a, s. Boghenii Vechi, raionul Ungheni.
Cu mama - prima mea învăţătoare

1958. Clasa a 3-a, s. Cetireni, raionul Ungheni
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1963. În tabăra de muncă şi odihnă, s. Cetireni, raionul
Ungheni., clasa a 8-a

(poză reluată din ziarul: Patria, 1963, Nr. 87, P. 2)

1967. Absolvent al şcolii medii moldoveneşti nr.1,
oraşul Ungheni
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Propriul drum

1968. Dansator în ansamblul „Struguraş”.
Casa de Cultură, oraşul Ungheni
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1969. Sergent în Armata Sovietică

1987. Căpitan în rezervă în Armata Sovietică
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1975. Jurământul pentru devotament şi credinţă. Şeful secţiei
paşapoarte, miliţia raională Ungheni

1985. Director general al Întreprinderii raionale de producere
din raionul Ungheni
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1995. Director al Biroului Executiv  Central al Alianţei
Forţelor Democratice din Moldova

2002. Preşedinte al Consiliului Ştiinţific  Specializat ULIM, DH
12.97.57, pentru conferirea titlurilor ştiiinţifice de doctor şi

doctor habilitat în drept
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2007. În biblioteca personală

Fetele tatei: Ana şi Irina Popa.



117

2004. Cu fiica Irina, nepoţica Nastea şi ginerele Alex.
Nevada, Barajul Hoover Dam, SUA

2007. Cu fiica Ana şi nepotul Victor. Germania, Warburg



118

 Participare la conferinţe, simpozioane,
concursuri

1990. Cu autorii stemei Republicii Moldova Maria Dogaru
(România); Gheorghe Vrabie (R.M.) şi deputaţii din

Parlamentul Republicii Moldova

1995. Moscova. Conferinţă internaţională. Împreună cu prof.
Mandelvili de la Uiveristatea din Milano
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1996. Vizita de documentare la Institutul Naţional de
Administraţie Publică din Lisabona, Portugalia

1998.Cu Adrian Ionescu, Director al LGI/OSY, Budapesta
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2000. La Conferinţa Internaţională din Sofia, Bulgaria

2000. Cu Prof. Andrei Smochină la Conferinţa savanţilor
universităţilor europene privind elaborarea statutului

Transnistriei, Kiev
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2005. Maastricht. Conferinţa Internaţională . Institutul
European de Administraţie Publică a Consiliului Europei

2007. Forum Internaţional privind Descentralizarea
administrativă. Bishkek, Kârgâzstan
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Hoinărind prin lume

2004. Cu nepotul Victor.
Arizona, Grand Canion, SUA

2004. Cu familia. Nevada, Las Vegas, SUA
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2006. Cu fiica Ana şi nepotul Victor.
Hamburg, Germania

2007.  Cu fiica Irina. Los Angeles, SUA
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2007.  Pescuitul în oceanul Pacific. California, SUA

2007. Pescuit în Delta Dunării.
Gârla Turcului, Braţul Sf. Gheorghe, România
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2007.  Plimbare pe marea Marmara. Istambul, Turcia

2007. Cu pălărie de kârgâz, Bishkek, Kârgâstan
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2008. Cu gondola pe canalele Veneţiei

2008. Marea Ionică. La bordul feribotului Regina Ioana
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2008. Dansând Sirtaki, Neos Marmaras, Grecia

2008. Admirând oraşul Brindisi, Italia
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Palmares bibliographic

Doctorat

1998
1. Popa,  Victor.  Alegerile  locale:  tz.  doct.  în  drept  –

drept constituţional / Univ. Bucureşti. – Bucureşti,
1998. - 286 p.

Membrii Consiliului pronunţând decizia privind
conferirea gradului ştiinţific doctor în drept.

Consiliul ştiinţific  al Universităţii Bucureşti care a
acordat gradul ştiinţific de doctor în drept.

1. Dr.profesor universitar Ioan Muraru
2. Dr.profesor universitar Victor Duculescu
3. Dr.profesor universitar Rădulescu Ana Lucia,
4. Dr.profesor universitar Nicolae Popa
5. Dr.profesor universitar  Vasile P.
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2000
2. Popa, Victor. Aspecte juridice şi politice privind

consolidarea statalităţii Republicii Moldova: tz. doct.
habilitat în drept: specialitatea 12.00.02 – drept
constituţional, drept administrativ, administraţia de
stat, drept municipal / Univ. Liberă Intern. din Moldova.
– Ch., 2000. – 241 p.

3. Popa, Victor. Aspecte juridice şi politice privind
consolidrea statalităţii Republicii Moldova: autoref. al tz.
doct. habilitat în drept: specialitatea 12.00.02 – drept
constituţional, drept administrativ, administraţia de
stat,  drept  municipal  /   Univ.  Liberă Intern.  din
Moldova. – Ch., 2000. – 22 p.
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Consiliul ştiinţific specializat
1. Dr.habilitat, prof. univ. Ivanov Vladimir -preşedinte
2. Dr.conf.univ. Cojocari Eugenia – secretar.
3. Dr.habilitat, prof.univ Smochină Andrei
4. Dr.prof.univ. Dobrinoiu Vasile  (România)
5. Dr.prof.univ. Vrabie Genoveva (România)
6. Dr.prof.univ. Bagrii-Şahmatov Leonid (Ucraina)
7. Dr.habilitat, prof.univ. Martîncic Evghenii
8. Dr.habilitat, prof.univ . Vitruc Nicolae (Federaţia Rusă)

Referenţi oficiali
1. Rădulescu Ana Lucia, Doctor în drept constituţional,

profesor universitar, Universitatea Independentă „Titu
Maiorescu”, Bucureşti, România.

2. Costache Gheorghe, doctor habilitat în drept
constituţional, profesor universitar

3. Todîca Iurii Nicolaevici, Membru corespondent al
Academiei de drept din Ucraina, Doctor habilitat,
profesor universitar, Şeful catedrei  Drept constituţional
al Ucrainei al Academiei Naţionale Ucrainene de drept
în numele lui “Iaroslav Mudrîi”, or.Haricov.



131

Monografii. Volume

Studii de autor

1998

4. Popa, Victor. Dreptul public / Acad. de
Administrare Publică pe lîngă Guvernul Rep. Moldova. –
Ch.: AAP, 1998. – 460 p. – Bibliogr.: p. 455-460.

1999

5.   Popa, Victor. Consiliul local în acţiune:
monografie.  –  Ch.:  TISH,  1999.  –  96  p.  –  (“Bibl.
Fundaţiei “Viitorul””).

6. Popa, Victor. Drept parlamentar al Republicii
Moldova: (monografie) / Univ. Liberă Intern. din
Moldova.  –  Ch.:  Complexul  ed.-  poligr.  ULIM,  1999.  –
234 p. – ISBN 9975-920-15-2.

2001

7. Popa, Victor. Sistemul administraţiei publice
locale în Republica Moldova. – Ch., 2001. – 46 p.

2003

8. Popa, Victor. Lecţiile descentralizării / Inst.
pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale IDIS ’’Viitorul’’. –
Ch.: TISH, 2003. – 32 p. – ISBN 9975-947-33-6.

9. Popa, Victor. Regândirea procesului de reformă al
administraţiei publice locale în R.M. prin politici publice
şi acţiuni participative / Inst. pentru Dezvoltare şi
Iniţiative Sociale  IDIS ’’Viitorul’’. – Ch.: TISH, 2003. –
105 p.
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2004

10. Popa, Victor. Autorităţile Publice în Republica
Moldova: compendiu asupra structurii, organizării şi
funcţionării lor. – Ch.: Ed. TISH, 2004. – 245 p.

2007

11. Popa, Victor. Funcţia publică în contextul
reformei serviciului public / Inst. pentru Dezvoltare şi
Iniţiative Sociale  IDIS ’’Viitorul’’. – Ch.: TISH, 2007. –
115 p.

2008

12. Popa, Victor. Efectele descentralizării: Rolul
reprezentantului Guvernului în unităţile administrativ-
teritoriale / Inst. pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale
IDIS “Viitorul”.  –  Ch.:  TISH, 2008. – 70 p.  –  ISBN 978-
9975-9553-7-9.
http://www.viitorul.org/public/1277/ro/studiu%20repr
ezentant%20guvern%20popa.pdf.

Studii în colaborare

1995

13. Popa, Victor. Administraţia Publică în Republica
Moldova / Victor Popa, Boris Negru. – Ch.: APA TACIS,
1995. – 218 p.

1996

14. Ghidul Funcţionarului  Public din administraţia
locală / Victor Popa, Igor Munteanu, Angela Dastic [et
al.] . – Ch.: Cartier, 1996. -  169 p.

http://:@www.viitorul.org/public/1277/ro/studiu%20reprezentant%20guvern%20popa.pdf
http://:@www.viitorul.org/public/1277/ro/studiu%20reprezentant%20guvern%20popa.pdf
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1997

15. Cartea Albă a Dezvoltării Locale în Moldova /
Victor  Popa,  Igor  Munteanu,  Victor  Mocanu  [et.  al].  –
Ch.: Fundaţia “Viitorul”, 1997.  – 191 p.

16. Ghidul funcţionarului public din administraţia
locală: proiect comun al Fundaţiei “Viitorul” şi al
Fundaţiei IFES-Moldova “Modernizare şi dezvoltare
locală într-o societate deschisă” / Igor Munteanu,
Angela Dastic, Victor Popa [et. al.].  – Ch.: Cartier,
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colectivităţilor: [materiale ale mesei rotunde cu
participarea: Victor Popa, reprezentant al Fundaţiei IDIS
“Viitorul” [et al.] / a înregistrat: Vasile Trofăilă; foto:
Sergiu Cojocaru // Moldova suverană. – 1998. – 9 iul. –
P. 3.

1999

109. Popa, Victor. Consiliile locale s-au transformat
în organisme nominale şi neviabile: [interviu cu V. Popa,
prof univ.]  // Vocea Civică. – 1999. – Nr 3/4. – P. 4.

110. Popa, Victor. Consiliul local în acţiune: [fragm.
din  p.  a  4-a  a  cărţii  cu  acelaşi   tit.]  /  prez.  de  Vasile
Trofăilă  //  Moldova suverană . - 1999. - 28 oct. - P. 3.

111. Popa, Victor. La răscruce: [pe marginea
reorganizării adm. teritoriale] // Moldova suverană. –
1999. – 12 mai. – P. 2.

2000

112. Popa V. Consideraţiuni teoretice privind
clasificarea şi funcţiile autorităţilor publice în Republica
Moldova  //  Legea  şi  viaţa.  –  2000.  –  Nr  2.  –  P.  9-12.  -
Bibliogr. în note.

113. Popa, Victor. “…în majoritatea cazurilor este
vorba de răfuieli politice”: [interviu cu V. Popa, expert,
Fundaţia IDIS “Viitorul”] // Vocea civică. – 2000. – Nr 6.
– P. 2, 3. - http://www.e-democracy.md/files/
voceacivica/ vocea33.pdf.

114. Popa, Victor. “… legislaţia care reglamentează
activitatea administraţiei publice nu este respectată”:
[interviu  cu  V.  Popa,  prof.  univ.]   //  Vocea  civică.  –
2000. – Nr  2. – P. 3, 4.

http://:@www.e-democracy.md/files/%20voceacivica/%20vocea33.pdf
http://:@www.e-democracy.md/files/%20voceacivica/%20vocea33.pdf
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2001

115. Попа, Виктор. „ … законодательство,
регламентирующее деятельность публичной
администрации, не соблюдается”: [interviu] //
Гражданский голос. – 2001. – Nr  2. – P. 3, 4.

2002

116. Popa, Victor. De la descentralizare spre
centralism: [probl. ale administraţiei publ. locale] //
Reporter M. – 2002. – Ian. (Nr 1). – P. 3.

117. Popa, Victor. Nu vom avea alegeri locale
anticipate la 7 aprilie: [interviu cu V. Popa, doct.
habilitat în drept constituţional, prof. univ.] /
consemnare: Eleonora Lisnic. // Gazeta românească. –
2002. – 22 febr. – P. 3.

2003
118. Popa, Victor. Guvernanţii demontează

mecanismul democraţiei: reforma administrativ
teritorială:  [interviu  cu  V.  Popa,  coord.  Progr.  la  Inst.
pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale “Viitorul” /
consemnare: Tatiana Corai // Capitala. – 2003. – 15
mart. – P. 6.

119. Popa, Victor. Victor Popa: ’’Consiliul este
“micul parlament’’ al comunităţii locale’’: [interviu cu
prof. univ., expert al Inst. pentru Dezvoltare şi Iniţiative
Sociale “Viitorul”] / consemnare: Nicolae Roibu //
Timpul. – 2003. – 8 mai. – P. 5.
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2004

120. Popa, Victor. Argumentul economic şi
instituţional a fost în mod constant neglijat de către cei
care şi-au asumat meritul de a “reforma” administraţia
în ultimii ani: [interviu cu V. Popa, doct. habilitat în
drept, prof. univ.] / interviu realizat de Vasile Grozavu
// Capitala. – 2004. – 14 iul. – P. 4.

121. Popa, Victor. Este un mare păcat să trădezi
interesele locuitorilor municipiului de dragul jocurilor
politice: [interviu cu V. Popa, prof. univ., doct. habilitat
în drept] / interviu realizat de Vasile Grozavu //
Capitala. – 2004. – 20 mart. – P. 3.

122. Popa, Victor. Sistemul administraţiei publice
locale trebuie constituit astfel ca primarii să nu facă
promisiuni:  [interviu  cu  V.  Popa,  coord.  de   progr.  la
Inst. pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale IDIS
’’Viitorul”] / a intervievat Vasile Grozavu // Capitala. –
2004. – 17 ian. – P. 4-5.

2005
123. Popa, Victor. Crearea acestui minister ar fi

logică numai în contextul refacerii judeţelor //
Democraţia. – 2005. – 22 febr. – P. 11.

2006

124. Popa, Victor. „Este ceva anormal când guvernul
repară acoperişurile şi „ relansează” băile publice”: [pe
marginea reformei administraţiei publ.: interviu cu V.
Popa, prof. univ. Univ. Liberă Intern. din Moldova] /
consemnare:  Alina  Ţurcanu  //  Timpul  de  dimineaţă.  –
2006. – 4 apr. – P. 5. http://arhiva.timpul.md/
Article.asp?idIssue=287&idRubric=3290&idArticle=8156

http://:@arhiva.timpul.md/%20Article.asp?idIssue=287&idRubric=3290&idArticle=8156
http://:@arhiva.timpul.md/%20Article.asp?idIssue=287&amp;idRubric=3290&amp;idArticle=8156
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2007

125. Popa, Victor. Institutul pentru Dezvoltare şi
Iniţiative Sociale: anunţ privind Dezbaterile Publice pe
marginea proiectului   Legii  cu privire la proprietatea
unităţilor administrativ-teritoriale ale Republicii
Moldova. http://www.viitorul.org/public/949/ro/
Anunt%20Dezbateri%20Publice%20Legea%20PUAT%20
2007.doc

126. Попа,  Виктор.  Служить государству или
обслуживать общество?: [по поводу законопроекта о
публ. службе и статусе публ. служащего: интервью с
экспертом IDIS  „Viitorul”  В.  Попа]  /  записала Ольга
Златая // Кишин. обозреватель. – 2007. – 1 февр.  – Р.
4.

2008
127. Popa, Victor. Când am auzit de acest decret,

am  pufnit  în  râs.  E  o  practică veche,  sovietică de  a
decreta ziua www.timpul.md/Rubric.asp?idIssue
=51&idRubric=976 - 49k.

128. Popa, Victor. IDIS ‘Viitorul’ recomandă
restabilirea verigii de legătură dintre administraţia centrală
şi cea locală: comunicat de presă (07.08.2008) //
http://www.viitorul.org/public/1265/ro/comunicat%20idi
s%20studiu%20descentralizare%2007.08.08%20follow-
up.doc.

129. Popa, Victor. Privire generală asupra ultimelor
tendinţe în sistemul administraţiei publice locale.
http://mioritix.tripod.com/discriptio/s4.

http://:@www.viitorul.org/public/949/ro/%20Anunt
http://:@www.viitorul.org/public/949/ro/%20Anunt
http://:@www.timpul.md/Rubric.asp?idIssue
http://:@www.viitorul.org/public/1265/ro/comunicat%20idis%20studiu%20descentralizare%2007.08.08%20follow-up.doc
http://:@www.viitorul.org/public/1265/ro/comunicat%20idis%20studiu%20descentralizare%2007.08.08%20follow-up.doc
http://:@www.viitorul.org/public/1265/ro/comunicat%20idis%20studiu%20descentralizare%2007.08.08%20follow-up.doc
http://:@mioritix.tripod.com/discriptio/s4
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Victor Popa – redactor, recenzent, conducător şi
consultant ştiinţific, responsabil de ediţii

Victor Popa - redactor, coordonator, responsabil
de ediţii

2000

130. Corupţia: studii privind diferite aspecte ale
corupţiei în Republica Moldova / red.: V. Popa. -  Ch.:
Arc, 2000. - 382 p. – ISBN 9975-61-145-1.
http://www.scribd.com/doc/7092056/Coruptia.

131. Symposia Professorum. Seria Drept: 2000 /
Univ. Liberă Intern. din Moldova; dir.: A. Galben; red.:
Gh. Postică; resp.  ed.: V. Popa. – Ch.: ULIM, 2000. – 47
p. – ISBN 9975-920-19-5.

132. Administraţia publică locală a Republicii
Moldova: comentarii legislative / Victor Popa, Tatiana
Manole, Ion Mihăiluţă; resp. ed.: Victor Popa. – Ch.:
Museum, 2000. – 288 p. – ISBN 9975-906-31-1.

2001

133. Developing New Rules in the Old Environment.
Local Governments in the Eastern Europe, in the
Caucasus and Central Asia / ed. by: Victor Popa, Igor
Munteanu. - Budapesta: Ed. LGI/OSI, 2001. – 265 p.

134. Ghidul primarului / Victor Popa, Igor
Munteanu, Liubomir Chiriac [et.al]; coord. şi resp ed.:
Victor Popa. – Ch.: ARC, 2001. – 252 p. – ISBN 9975-61-
169-9.
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2002

135. “Priorităţile şi mecanismele descentralizării în
Moldova” (2002; Chişinău). Priorităţile şi mecanismele
descentralizării în Moldova: conf. şt.-practică, 25-26 iun.
2002 / Inst. pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS)
“Viitorul”; resp. ed.: V. Popa. –  Ch.,  2002.  –  71  p.  –
Bibliogr. la sfârşitul art. – ISBN 9975-947-21-2.

2003

136. Agenda descentralizării în Moldova: conf. naţ.,
26-27 febr. 2003, Chişinău / resp. ed. Victor Popa. - Ch.:
TISH. - 83 p.

2004

137. Analele Universităţii Libere Internaţionale din
Moldova. Drept: 2003. Vol. 4 / Univ. Liberă Intern. din
Moldova; dir. publ.: A. Galben; coord. şt.: Gh. Postică;
col.   red.:  … Victor  Popa; red. resp. Andrei Smochină. –
Ch., 2004. – 126 p. – ISBN 975-934-16-1.

138. Symposia Professorum: Seria Drept:
materialele ses. şt. din 10-11 oct. 2003 / Univ. Liberă
Intern. din Moldova; dir. publ.: A. Galben; coord. şt.:
Gh. Postică; resp. ed.: Victor Popa. – Ch.: Complexul ed.-
poligr. ULIM, 2004. – 121 p. – ISBN 9975-934-31-5.

2005

139. Analele Universităţii Libere Internaţionale din
Moldova. Drept: 2004. Vol. 5 / Univ. Liberă Intern. din
Moldova; dir. publ.: A. Galben; coord. şt.: V. Moraru; col.
red.: … Victor Popa; red.  resp.  Andrei  Smochină.  –  Ch.,
ULIM, 2005. – 192 p. – ISBN 9975-934-55-2.

140. Ghidul primarului / Liga Naţ. a Asoc. de
Primari din Moldova; coord. ed.: Victor Popa, Liubomir
Chiriac, Victor Mocanu. – Ch.: Universul, 2005. – 320 p.
– ISBN 9975-944-98-1.
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141. Reintegrarea Moldovei. Soluţii şi Modele / resp.
ed.: Ion Creangă, Victor Popa. – Ch.: TISH, 2005 (F.E.-P.
„Tipogr. Centrală”). – 359 p.: tab. –Texte: lb. rom., engl.,
rusă. – ISBN 9975-974-52-2.

142. Symposia Professorum: Seria Drept:
materialele ses. şt. din 8-9 oct. 2004 / Univ. Liberă
Intern. din Moldova; dir. publ.: A. Galben; coord. şt.: V.
Moraru; resp. ed.: Victor Popa. – Ch.: ULIM, 2005. – 228
p. – ISBN 9975-934-63-3.

2006

143. Analele Universităţii Libere Internaţionale din
Moldova. Drept: 2005. Vol. 6 / Univ. Liberă Intern. din
Moldova; dir. publ.: A. Galben; coord. şt. P. Parasca; col.
red.: … Victor Popa; red.  resp.  Andrei  Smochină.  –  Ch.,
2006. – 177 p. – ISBN 978-9975-934-06-0.

144. Descentralizarea: elementele unui model /
Inst. pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale IDIS
“Viitorul”; resp. ed.: Victor Popa. –  Ch.:  TISH,  2006.  –
120 p. – ISBN 978-9975-9533-6-2.

2007

145. Analele Universităţii Libere Internaţionale din
Moldova Seria Drept: 2007. Vol. 7  / Univ. Liberă Intern.
din Moldova; consiliul red.: Vitalie Gamurari, …, Victor
Popa.  – Ch.: ULIM, 2007. – 177 p. – ISBN 978-9975-
920-44-5.

146. Ghidul funcţionarului public / red.: Victor
Popa. – Ch.: Tehnologii intelectuale, 2007. – 446 p.
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Victor Popa – conducător şi consultant ştiinţific

2003

147. Postu, Ion. Rolul şi importanţa tehnicii
legislative în ascensiunea calităţii reglementării relaţiilor
sociale: tz. de doct. în drept.: specialitatea 12.00.01 –
teoria statului şi dreptului, istoria statului şi dreptului,
istoria doctrinelor politice şi de drept / Ion Postu; cond.
şt.: Victor Popa; Univ. Liberă Intern. din Moldova. – Ch.,
2003. – 145 p.

148. Postu, Ion. Rolul şi importanţa tehnicii
legislative în ascensiunea calităţii reglementării relaţiilor
sociale: autoref. al tz. doct. în drept.: specialitatea
12.00.01 – teoria statului şi dreptului, istoria statului şi
dreptului, istoria doctrinelor politice şi de drept / Ion
Postu; cond. şt.: Victor Popa; Univ. Liberă Intern. din
Moldova. – Ch., 2003. – 24 p.

2005

149. Tutunaru, Mircea. Probleme teoretice şi
practice în edificarea statului de drept: cifrul şi
denumirea specialităţii: 12.00.02 – Drept public
(constituţional, administrative, poliţienesc, militar,
financiar, vamal, inf., ecologic); organizarea şi
funcţionarea  instituţiilor  de  drept:  tz.  doct.  în  drept  /
Mircea Tutunaru; cond. şt.: Victor Popa; Univ. Liberă
Intern. din Moldova. – Ch., 2005. – 145 p.

150. Udrescu, Gheorghe. Instituţii şi mecanisme
politico-juridice privind garantarea supremaţiei
constituţiei: Cifrul şi denumirea specialităţii: 12.00.02 –
Drept public (constituţional, administrative, poliţienesc,
militar, financiar, vamal, informaţional, ecologic):
organizarea şi funcţionarea instituţiilor de drept: tz. doct.
în drept / Gheorghe Udrescu; cond. şt.: Victor Popa; Univ.
Liberă Intern. din Moldova. – Ch., 2005. – 120 p.
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2008

151. Baltag, Dumitru. Teoria răspunderii juridice:
aspecte doctrinaire, metodologice şi practice:
Specialitatea 12.00.01 – Teoria Generală a Dreptului;
Istoria doctrinelor politice şi de drept: tz. dr. habilitat în
drept / Dmitrii Baltaga; consultant şt.: Victor Popa; Min.
Educaţiei şi Tineretului a Rep. Moldova, Univ. Liberă
Intern. din Moldova. Fac. Drept. Catedra drept public. –
Ch.: S.n., 2008. – 292 p.

Victor Popa - recenzent

2004

152. Ţurcan, Serghei. Reglementarea
constituţională a participării autorităţilor executive la
etape parlamentare ale procesului legislativ / rec. V.
Popa // Analele Universităţii Libere Internaţionale din
Moldova. Drept: 2004. Vol. 5 / Univ. Liberă Intern. din
Moldova;  dir.: A. Galben; red. resp.: A. Smochină. – Ch.:
ULIM, 2004. – P. 53-60.

153. Postu, Ion. Strategii de perfecţionare a
procesului de elaborare a legislaţiei / rec. V. Popa //
Analele Universităţii Libere Internaţionale din Moldova.
Drept: 2004. Vol. 5 / Univ. Liberă Intern. din Moldova;
dir.: A. Galben; red. resp.: A. Smochină. – Ch.: ULIM,
2004. – P. 61-69.

2005

154. Smochină, Carolina. Baza juridică de
funcţionare a Parlamentului European conform
Tratatului instituind o Constituţie pentru Europa / rec.
V. Popa // Revista Naţională de Drept. – 2005. – Nr 3. –
P. 23-27.



159

155. Ţurcan, S. Consideraţii teoretice cu privire la
publicarea legii ca etapă a procesului legislativ / S.
Ţurcan, I. Postu; rec. V. Popa // Legea şi Viaţa. – 2005.
– Nr 6. – P. 30-32.

2006

156. Popa, Victor. [Recenzie] // Revista Naţională de
Drept.  –  2006. – Nr 10.  –  [Cop. a 3-a].  –  Rec.  la cartea:
Smochină, Carolina. Parlamentul European: de la
Primele construcţii la instituirea Constituţiei pentru
Europa. – Ch.: Bons Offices, 2006. – 160 p.

2007

157. Nemerenco, Valeriu. Evoluţia administraţiei
publice în municipiul Chişinău / rec. V. Popa // Revista
Naţională de Drept. – 2007. – Nr 11. – P. 55-59.

158. Nemerenco, Valeriu. Organizarea
administrativ-teritorială: studiu comparat / rec. V. Popa
// Revista Naţională de Drept. – 2007. – Nr 10. – P. 56-
60.

159. Nemerenco, Valeriu. Autorităţile deliberative
ale municipiului Chişinău / rec. V. Popa // Revista
Naţională de Drept. – 2007. – Nr 9. – P. 57-60.

160. Bratu, D. Principiul autonomiei locale / rec. V.
Popa // Revista Naţională de Drept. – 2007. – Nr 3. – P.
68-69.

2008

161. Bantuş, Natalia. Unele consideraţiuni privind
legătura indisolubilă între elementele constitutive ale
statului / rec. V. Popa  // Revista Naţională de Drept. –
2008. – Nr 4. – P. 62-67.
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Referinţe privind activitatea lui Victor Popa

2001

162. [Victor Popa: date biogr.] // Dron, Ion.
Profesorii Universităţii Libere Internaţionale din Moldova
= Les professeurs de l’ ULIM = Преподаватели УЛИМ /
I. Dron, D. Vicol; trad. în lb. fr.: A. Guţu, în lb. rusă: L.
Slobodeniuc;  coord.:  Gh.  Postică.  –  Ch.:  ULIM,  2001.  –
P. 54-56.- ISBN 9975-920-47-0.

2002
163. [Popa, Victor doct. habilitat, conferenţiar

universitar, Expert IDIS „Viitorul”] / Constituţia R.M. –
sursa fundamentală de legitimitate democratică în
procesul de reglementare a conflictului transnistrean //
Programul Conferinţei “Perspectiva soluţionării
conflictului transnistrean prin federalizarea Republicii
Moldova” din 6, 7 decembrie 2002, Chişinău / Institutul
de Politici Publice. www.ipp.md/files/Calendar/
2002/Programa_Federalizarea20_06_12_2002_ Rom.doc
.

2003

164. [Victor Popa, jurist, expert, IDIS-Viitorul] //
Conflicte de interes în administraţia publică locală: între
mecanismele de reglare şi control: proiect (16-18 mai
2003, Sinaia). http://www.soros.md/docs/report2003/
ro/12_program_est_est_text_2.htm.

165. [Victor Popa, prof. univ.] // Galben, Andrei.
ULIM: 1992-2002. Pagini de istorie = Страницы
истории. – Ch.: ULIM (Combinatul poligrafic), 2003. – P.
214. – ISBN 9975-920-98-5.

http://:@www.ipp.md/
http://:@www.soros.md/docs/report2003/%20ro/12_program_est_est_text_2.htm
http://:@www.soros.md/docs/report2003/%20ro/12_program_est_est_text_2.htm
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2006

166. [Victor Popa: pe marginea activităţii
profesionale] // Noutăţile reformei administraţiei
publice centrale din 21 martie 2006.
http://www.rapc.gov.md/file/Noutatile%20Reformei%2
04.pdf.

2007

167. [Victor Popa – prof. univ., doct. habilitat în
drept] / Toma, Marcel. Drept constituţional şi
administraţie public // ULIM – 15 ani de ascensiune:
Supliment ed. de “VIP magazin”. – Ch., 2007. – P. 26.

2008

168. Roşca, Virginia. Tauşanji şi-a retras semnătura
de pe Declaraţia de Independenţă : [pe marginea declaraţiei
juristului V. Popa, privind retragerea semnăturii
deputatului Tauşanji de pe Declaraţia de Independenţă] //
Flux  continuu:  ed.  de  vineri.  –  2008.  –  15  febr.  –  P.  5.  -
http://www.flux.md/editii/ 200826/articole/1963/.

2009
169. [Popa Victor: inf. profesionale] // Echipa de

experţi a Institutului pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale
IDIS “Viitorul”. http://www.viitorul.org/ expert.php?l
=ro&idc=113.

170. [Popa, Victor: activitate profesională] // Experţii
IDIS “Viitorul” consideră nejustificată revenirea la sistemul
de raioane. - http://it.moldova.org/news/reforma-
administrativteritoriala-din-2003-755-rom.html.

171. Tatarov, Sergiu. [Reforma administraţiei publice
locale]: [pe marginea contribuţiilor lui Victor Popa, expert,
IDIS “Viitorul”:  interviu cu S. Tatarov, consilier principal
de stat, şeful Unităţii de coordonare a reformei
administraţiei publice]. - http://old.azi.md/
iv?iv=120&lang=Ro.

http://:@www.flux.md/editii/%20200826/articole/1963/
http://:@www.viitorul.org/%20expert.php?l%20=ro&idc=113
http://:@www.viitorul.org/%20expert.php?l%20=ro&amp;idc=113
http://:@it.moldova.org/news/reforma-administrativteritoriala-din-2003-755-rom.html
http://:@it.moldova.org/news/reforma-administrativteritoriala-din-2003-755-rom.html
http://:@old.azi.md/%20iv?iv=120&lang=Ro
http://:@old.azi.md/%20iv?iv=120&amp;lang=Ro
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172. [Victor Popa: inf. profesionale] // Comitetul
profesoral de supraveghere a reformei Administraţiei
Publice Centrale. -  http://rapc.gov.md/md/
coord/1274/.

173. [Victor Popa: membru al Consiliului profesoral
IDIS “Viitorul” // Consiliul profesoral – IDIS “Viitorul”
http://www.civic.md/details/institutul-pentru-
dezvoltare-si-initiative-sociale-idisviitorul.html.

174. Structura organizaţională a IDIS “Viitorul”:
[doct. habilitat  V. Popa – contribuţii pentru dezvoltarea
IDIS “Viitorul”] http://economie.moldova.org/news/
structura-organizationala-24-rom.html.

175. Ţurcanu, Alina. Cetăţenia dublă:
contraindicată funcţionarilor publici?: [pe marginea
opiniei lui V. Popa, prof. univ. ULIM, doct. habilitat în
drept, asupra problemei dublei cetăţenii]. -
http://www.basarabeni.ro/stiri.php?action=read&pagin
a=118.

http://:@rapc.gov.md/md/%20coord/1274/
http://:@rapc.gov.md/md/%20coord/1274/
http://:@www.civic.md/details/institutul-pentru-dezvoltare-si-initiative-sociale-idisviitorul.html
http://:@www.civic.md/details/institutul-pentru-dezvoltare-si-initiative-sociale-idisviitorul.html
http://:@economie.moldova.org/news/%20structura-organizationala-24-rom.html
http://:@economie.moldova.org/news/%20structura-organizationala-24-rom.html
http://:@www.basarabeni.ro/stiri.php?action=read&pagina=118
http://:@www.basarabeni.ro/stiri.php?action=read&amp;pagina=118
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Cercetările Profesorului Victor Popa – suport
informaţional-metodologic

(referinţe la lucrările lui Victor Popa)

1998

176. Manole, Tatiana. Finanţe publice: Teorie şi
aplicaţii. – Ch.: AAP, 1998. – 348 p.

1999

177. Chiriac, Liubomir. ABC-ul dezvoltării locale. –
Ch.: TISH, 1999. – 64 p. – ISBN 9975-947-06-6

2000

178. Costachi, Gheorghe. Statul de drept: între
teorie şi realitate. – Ch., 2000. – 243 p.

179. Munteanu, Igor. Dezvoltarea regională în
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Franceze  pentru  Ştiinţe  Politice  îi  sunt  deschise  pentru  ca
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Pe curând
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